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A „viczinális“ kérdés.
Három napja folyik immár a képviselő- 

házban a vita a körül a kérdés körül, me­
lyet a boldvavölgyi vasút ominózus ügye 
egész mélységében fölkavart s mely csak 
annyiban van összefüggésben a tárgyalás 
alatt lévő belügyi költségvetéssel, hogy ép 
a főispánokra vonatkozó budget-tételnél 
kerültek szóba a borsodi főispán viselt dol­
gai. így csapott át a belügyi vita a vicziná- 
lis vasutak ügyére, mely ma nemcsak a 
képviselőházat, hanem az egész ország 
közvéleményét foglalkoztatja. A szabadelvű 
párt. mely ügyes furfanggal akarta kihasz­
nálni a borsodi főispán ügye által keltett s 
ránézve szerfölött kellemetlen zavart a maga 
javára, most mégis kelepczébe került. Gróf 
Csáky Albin határozati javaslatának a révén 
a parlamenti purifikálás kezdeményezőjeként 
akart az országos közvélemény elé állani, de 
most kiderül, hogy kezdeményező föllépése, 
mit a kormány miniszteri tanácskozás rendjén 
határozott el, nem jelent egyebet, mint azt, 
hogy a szabadelvű párt ezen az egéruton 
akar szabadulni az egyszerre hatalmas lavi­
naként rázúduló felelősség elől. Attól a pil­
lanattól kezdve, hogy a szabadelvű párt 
állást foglalt a múlt bűneinek a leleplezé­
sére alkalmatos parlamenti vizsgáló bizott­
ság kiküldése ellen, kétségtelenné vált, hogy 
igen jelentős okai lehetnek, a minthogy 
vannak is a múlt idők szellőztetésétől való 
gondos óvakodásra.

Nyomban a gr. Csáky-féle határozati ja­
vaslat beterjesztése után kifejeztük abbeli 
vélekedésünket, hogy e határozati javaslat 
elfogadása — bár kívánatos — egymagá­
ban nem elégséges se a parlament erkölcsi 
purifikálására, se a póruljárt borsodi főis­
pán ügyével összefüggő dolgok tisztázására, 
a múltban elkövetett visszaélések leleplezé­
sét pedig nem is érinti. Ha a szabadelvű 
párt csakugyan őszintén akarja a parla­
menti erkölcsök purifikálását, s a kérdés­
sel szemben való egész magatartása nem 
puszta játék és a közvélemény áltatására 
irányzott alakoskodás : akkor ne ellenezze 
Bartha Miklós határozati javaslatát, mely 
az összes viczinális vasutak építési ügyé­
nek parlamenti bizottság által való ineg- 
vizsgáltatására vonatkozik. Dyen természetű 
indítványnak a megtétele után nem marad 
más hátra, mint annak az elfogadása; mert 
elvetése azt jelenti, hogy a parlament a 
saját ügyében nem igazságosan bíráskodik, 
s megakadályozza a saját kebelében esetleg 
előfordult visszaélések megtorlását. Gróf 
Csáky Albin határozati javaslata azt köve­
teli, hogy jövőre a konnány ne adjon vas­
úti konczessziót országos képviselőnek. E

határozati javaslat elfogadása esetén a köz­
vélemény teljes joggal okoskodhatik úgy, 
hogy a parlament meg akaija akadályozni 
jövőre saját tagjainak a közérdek szempont­
jából károsnak talált eddigi üzérkedéseit, 
így egymagában ez az intézkedés csakugyan 
igen közvetlenül érinti, sőt sérti a parla­
ment tekintélyét; mig ellenben, ha a parla­
ment úgy intézkedik, hogy az eddig esetleg 
elkövetett bűnök és visszaélések leleplezé­
sére és azután ezek megtorlására is módot 
akar nyújtani, a saját erkölcsi reputáczió- 
jának becsületes oltalmazójaként állhat az 
országos közvélemény előtt.

A kereskedelmi miniszter ma Bartha 
Miklós határozati javaslata ellen argumen­
tált s ezt körülbelül feleslegesnek is mondta, 
mert a kereskedelmi minisztériumban lévő 
iratokból amugv se deríthetné ki a vizsgáló- 
bizottság azokat a netán előfordult vissza­
éléseket, miket a vasútépítések körül egye­
sek elkövettek. Annál jobb a kormányra 
nézve. Ez még nem ok arra, hogy nyitva 
hagyják az utat mindazoknak a férfiaknak a 
gyanúsítására, a kik viczinális vasutak építé­
sére engedélyt kaptak és ily vasutak kiépítése 
érdekében buzgólkodtak, mikor a gyanúsí­
tásokra maga a kormány provokálja a 
közvéleményt az orsz. képviselőkre vonat­
kozó oly javaslat beterjesztésével, hogy jö­
vőre a képviselők ne kaphassanak vasúti 
konczessziót. Akármikép értelmezze is gróf 
Csáky Albin meg Dániel Ernő kereskedelmi 
miniszter ezt a határozati javaslatot, két­
ségtelen, hogy ettől az erkölcsi szempoto- 
kat teljesen elzárni nem lehet, s a közvéle­
mény oly preventív intézkedésnek tekinti, 
mely legalább részben arra való, hogy jö­
vőre eleje vétessék a képviselői befolyás 
közérdek-ellenes érvényesülhetésének.

A kormánypárt sajtója nagy garral hir­
deti, hogy eddigelé igen sok ellenzéki kép­
viselő is kapott vasútépítési engedélyt. Ugv 
hirdetik ezt, mintha képviselőre már magá­
ban véve vasútépítési engedély megnyerése 
is valami kompromittáló dolog lenne. Ilye- 
ténképen magából a kormánypárt viselke­
déséből eredhetnek a múltra nézve gyanú­
sítások oly férfiakra, kiket minden gyanú­
sítás méltatlanul illethet. Nos, a kép­
viselőház összes ellenzéki pártjai állást 
foglaltak a parlamenti vizsgálóbizottság 
kiküldése mellett. Ez csak elég bizonyíték 
arra, hogy az ellenzéki pártoknak nincs 
mitől tartamok. Természetesen, hisz a kor­
mány nem az ellenzéki párti engedélyesek 
számára juttatta azokat az előnyöket, mik­
nek nyilvánosságra való hozatala botrányos 
lehetne, hanem alkalmasint azoknak, kik az 
ö hatalmi érdekeit a párt-politikai szereplés 
terén engedelmesen szolgálták.

Ámde úgy látjuk, hogy ebben az egész 
„viczinális“ kérdésben, mely a parlament 
közhangulatát ily átkozottul felkavarta, a 
felfogások dolgában van egy alapos téve­
dés. ügy beszélnek és úgy Írnak a dolgok­
ról, mintha a viczinális vasutak építése kö­
rül — ha fordultak elő visszaélések — a 
bűnösök csak az engedélyes vasútépítők 
lehetnek. És a kormány igen jámbo­
rul megvonul a fölfogás e tévedése 
mögé. Pedig tulajdónképen a kormá­
nyokat terheli az esetleg elkövetett ösz- 
szes visszaélésekért a tulajdonképen való 
felelősség. A kormányoknak és szakköze­
geiknek tuduiok kell, hogy hol és mily kö­
rülmények közt közérdekű dolog valamely 
vasútvonal engedélyezése és kiépítése. Á 
kormányoknak és a szakközegeinek tudniok 
kell, hogy mily mértékben szükséges és 
elkerülhetetlen a közérdek szempontjából 
valamely vasúti vállalat számára az állam 
anyagi hozzájárulása. Ha a kormányok oly 
vasutak építésére adtak engedélyt, a miket 
a közérdek nem követelt, vagy oly előnyü­
ket adtak valamelyik vállalatnak, mik a köz­
érdekű igényeket túlhaladták és csak a 
privátüzérkedésnek kedveztek: mindezért 
első sorban a kormányzat felelős. Ha e 
fajta visszaélések nem történtek, akkor ennek 
a konstatálása ép úgy érdekében van a 
kormánynak, mint a tekintélyére és köz- 
becsületére kötelességszerüleg féltékeny par­
lamentnek.

Bármi legyen is azonban a ház előtt 
levő határozati javaslatok sorsa, a legutóbbi 
napok eseményei szerfölött tanulságosak. 
És fökép tanulságosak lehetnek úgy a mos­
tani kormányra, mint az utána követke­
zőkre. Az a rendszer, mely eddigelé min­
dig uralkodó volt a szabadelvüpárti kor­
mányzat terén, s mely abban jeleskedett, 
hogy a kormány hatalmi érdekeinek tett 
szolgálatokat az ország vagyonában való 
részesítéssel is jutalmazták, kegyetlen rom­
bolásokat vitt véghez úgy a politikai köz- 
erkölcsökben, mint magában a parlament 
belső világában. Ha már a párturalom 
egyéb kárhozatos bűneiről nem akarnak is 
lemondani, legalább azt a fenét irtsák ki 
az uralkodó rendszerből, mely a politikai 
szereplésnél privát üzérkedések minden hit­
ványságának gyakorlása révén az egyéni 
becsület szentségén is rajtarágódik. Mert, 
hogy ez a fenéje megvan a rendszernek, 
az bizonvos.

Boris herczeg áttérése.
Ferdinánd bulgár fejedelem Rómában van, hogy 

blnbocsánatot kérjen a pápától azért, hogy fiát, a 
bulgár trón örökösét, Boris herczeget a kényszerítő 
körülmények hatása alatt a római katholikus hit­
ről a görög keleti hitre keresztelteti.

A pápa tudvalevőleg egyházi átokkal fenyegette 
Ferdinánd fejedelmet, s ez most minden törek­
vését arra irányítja, hogy a pápa kegyes elnézését 
kinyerje.

Valószínűleg a legjobb reményekkel utazott 
Rómába, mert otthon az alatt egyre készülődnek 
az ünnepélyre, s már a konstantinápolyi exarcha 
ki is kérte a szultán engedélyét area, hogy a bul­
gár trónörökös megkeresztelése végett Konstanti­
nápolyból Szófiába utazzék.

Mig azonban a világ Bulgáriáról most mást sem 
tud, mint azt, hogy a trónörökös áttérése most a 
legégetőbb politikai kérdés, s az a harcz, a mely 
ott lenn Szófiában e körül a kérdés körül az 
orosz-barátok és az orosz-ellenesek közt folyik, 
egyike a legelkcseredettebbeknek, a melyek csak 
a modern Bulgáriát foglalkoztatták. Mert igaz 
ugyan, hogy az áttérést minden párt óhajtja, de 
a kérdés annyira hozzá van nőve Sztojlov minisz­
terelnök nevéhez, hogy az ellenzéki pártok egy 
része már csak azért is titokban az áttérés ellen 
ágitál.

Minden dementi daczára is kétségbevonhatatlan 
tény, hogy Bulgáriában nagyon zavarosan folynak 
most a dolgok, s hogy Stambulov bukása óta 
az ország és a fejedelem az egyik zavarból a má­
sikba kerül.

A fejedelem és a kormány most már azt sem tudja, 
hogy a feje hol áll. A Boris herczeg áttérésének 
a kérdését Sztojlov könnyelműen szőnyegre hozta, 
s a kérdés ma már annyira elmérgesedett, hogy

ebben a 
sikerül-e

Budapest, jan. 28.
A f üggetlenségi és 48-as párt elnöksége 

felkéri a párt tagjait, hogy a képviselőház holnapi 
ülésén megjelenjenek, mivel a benyújtott határo­
zati javaslatok felett névszerinti szavazás lesz.

még a fejedelem és az ország sorsa is 
pillanatban attól függ, hogy a kérdést 
kedvezően megoldani vagy sem. Ferdinánd feje­
delmet a tiiusága és a nagyravágyása kisodorta a 
nyugodt mederből, s most egy fantomot kerget. 
Régi és kipróbált barátait elidegenítette magától 
és azt hitte, hogy megnyerheti Oroszország ba­
rátságát. Klement metropolita azzal a hírrel jött 
haza a Neva partjáról, hogy az első feltétel Boris 
herczeg áttérése, s Ferdinánd fejedelem egy pilla­
natig sem habozott, hogy ezt a bulgár népnek 
megígérje. Csak később tudta meg, hogy czélját 
még ily áron sem éri el, de akkor már a kőte­
lező ígéretet kimondta.

Nagyravágyása egész tragikus helyzetbe sodorta, 
mert nagy áldozatot kell hoznia oly czélért, a 
melyet valószínűleg nem fog elérni soha.

Hozzájárul ehhez az a nehézség, a melybe 
Ferdinánd fejedelem a saját családjánál találko­
zik. Klementina herczegnő és Fülüp kóburgi her­
czeg ma már nem elleneznék annyira az áttérést, 
mint előbb, mert ha arról van szó, hogy Ferdi­
nánd fejedelem megtartja a bolgár trónt, akkor a 
különben jámbor herczegnő nem ellenezné a ki­

térést. „Páris megér egy misét“, gondolja magá­
ban ö is. Arra is gondol, hogy ily módon meg­
menthetné azt a tizenhárom milliót, a mit Ferdi­
nánd fejedelem megválasztatása óta befektetett a 
sajátjából Bulgáriában. Erről az oldalról tehát 
nem kellene tiltakozástól tartani.

A mi Fülöp kóburgi herczeget illeti, ő a súly­
pontot nem is a vallási kérdésre fekteti. A fő 
kérdés az ő szemeiben is az, hogy Ferdinánd fe­
jedelem megmaradhat-e továbbra is a trónon, 
vagy pedig távoznia kell-e. Ezért utazott le Szó­
fiába, most, mikor hét év óta úgyszólván nem is 
érintkezett az őcscsével.

Máskép áll a dolog a fejedelem nejével. Mária 
Lujza már kezdettől fogva azon az állásponton 
állt, hogy fia csak úgy térhet út az orthodox hitre, 
ha ezt a pápa megengedi. Csakhogy a papa nem 
engedi meg, s a katholikus dogmák szerint meg 
sem engedhette. Legjobb esetben is csak azt tehette 
volna meg, hogy a megtörtént tény fölült szemet 
huny, s nem fogja avégső konzekvencziakat levonni. 
Ezt talán még a határozottan kifejezett tiltakozása 
daczára is megteszi, de többet várni sem lehet. 
Ezért volt Ferdinánd fejedelem most francziaor- 
szági barátainál. Azt az Ígéretet kérte tőlük Fer­
dinánd fejedelem, hogy érvényesíteni fogják a 
Vatikánban egész befolyásukat, ^irra, hogy a pápa 
ne vesse Ferdinand fejedelmet egyházi átok alá S 
az áttérés. megtörténte után az egész dolog lelett 
hunyjon szemet. Aumale herczeg Ferdinánd feje­
delem kérésére már Rómába is utazott, de teljes 
bocsánatot ő sem bírt kieszközölni.

A pápa tegnap fogadta kihallgatáson Ferdinánd 
fejedelmet, a ki nem mint bulgár fejedelem jelent 
meg, hanem a legszigorúbb inkognitóban Francois 
Mórra néven. A fejedelem rendjeleivel földiszitve, 
öttagú kísérettel ment a Vatikánba. A kihallgatás­
nál, a mely nagyon rövid ideig tartott, a fejede­
lem egyedül volt jelen. Később a fejedelem rövid 
látogatást tett Rampolla bibornok, államtitkárnál.

A pápa — mint egy éjjel érkezett távirat je­
lenti — Ferdinánd fejedelmet szánakozó jóindulat­
tal fogadta, „avec une bienveillance compatis- 
sante“, mint egy Francziaországba küldött távirat 
jelenti. A pápa ezeket mondotta: Egy fe­
jedelemnek ilyetén eljárása vallásos dologban 
különösen megrovásra méltó. Ferdinánd eljárása, 
azok után az ünnepélyes Ígéretek után, melyeket 
a szentszéknek tett, különösen súlyos és szomorú. 
Soha se remélheti, hogy az egyház ezt. a világi 
javakért elkövetett tévedését jóvá fogja hagyni. Ez­
zel az egyház önmagát Ítélné el. Az egyház imád- 
'kozni fog és azt az erőt fogja számára az istentől 
kérni, melyre ugylátszik, nagy szüksége van.

Ferdinánd fejedelem, mikor elhagyta a pápát és 
Rampollához ment, nagyon meg volt indulva. 
Hogy ezután mi fog történni, az előre látható. 
A fejedelem valószínűleg a pápa belegyezése nél­
kül is meg fogja kereszteltetni orthodox-szú Boris 
trónörököst s igy bekövetkezhetik az az eshetőség, 
hogy Boris herczeg a pápa tiltakozása daczára is

A kultúra haladása és az elme- 
betegségek.

Az a kérdés, hogy a kultúra haladása hozzá­
járul-e az elmebetegségek keletkezéséhez és szapo­
rodásához. nagyon komoly kérdés. Ha azt kellene 
mondanunk, hogy ez tény, mert minél nagyobb 
előhaladást tesz a kultúra, annál nagyobb az elme- 
betegségeknek száma, ez nem jelentene kevesebbet, 
mint azt. hogy az emberiséget az idegrendszer ál­
landó degenerálódnia a legnagyobb veszedelembe 
dönti, mert a legelőrehaladottabb kulturnépnek 
végre sem lehet majd más sorsa, mint az — a mire 
különben a világtörténelemben már van hatalmas 
példa — bogi" a fejlődés legmagasabb fokán álló 
nép elpusztul abban a küzdelemben, a mely közte 
egy-egy vad. nyers, műveletlen, de életerős nép 
közt kifejlődik.

Tényleg már most is azt látjuk, hogy az ember 
átlagos életkora sokkal rövidebb, mint volt száz 
évvel is ezelőtt, sőt ma már az is ritka eset, 
hoey egy ember száz évnél tovább élt. Régebben 
ez sokkal gvakrabban fordult elő. Hirtelen csak a 
következő adatok jutnak eszünkbe, de ezek nem 
állanak egymagákban.

Noéi de Guersoniércs, a franczia hadak egykori 
főbiztosa száznegyvenéves korában még oly egész­
séges volt, hogv maga borotválkozott s a szemei 
még oly élesek voltak, hogy szemüveg nélkül ol­
vasott és irt.

Sokan azt állítják, hogy a nőtlen férfiak és a 
hajadon leányok tovább élnek mint a házasok. 
Eddig a legmagasabb életkor, a mit egy ember 
elért: a százhatvankilencz év. Eddig élt ugyanis 
Henry Jenkins, a ki York grófságban, Ellertonban 
született 1501-ben és ugyanott halt meg 1670-ben. 
Thomas Parre százharmincz éves korában még 
szántott és vetett, s százhuszéves korában még 
egyszer megházasodott. Fői van említve, hogy 
mikor eljött magas életkorának a hire Londonba, 
Károly király magához hívta az öreget s oly bő­
ven megvendégelte, hogy emésztési zavarokban 
halt meg 1635-ben.

Dr. üufoumel a franczia rémuralom borzalmai 
közt azzal vigasztalta magát, hogy száztíz éves 
korában elvett egy huszonhat éves leányt.

A múlt századokból száz meg száz ilyen példát 
lehetne felhozni, de nem folytatjuk, mert ezek 
csak kivételek voltak, minők ma is fordulnak elő. 
Számbaveendő azonban az, hogy hajdan ezek a 
kivételek százanként fordultak elő s ma a fejlő­
dött újságírás napjaiban pedig, a mikor a leg­
kisebb dologról is néhány óra múlva az egész 
világ értesül, alig hallja az ember, hogy itt vágy­
ott valaki túlélte volna a száz évet. .

De van még sokkal fontosabb statisztikai adat 
Is rendelkezésünkre, a mely aztán az egész embe­

riséget számba veszi, nemcsak a kivételeket, s ez 
azt bizonyítja, hogy az ember átlagos életkora 
rohamosan hanyatlik s a mi fő, a mai életmód 
mellett, a kultúra jelen fejlettségi fokán az ideg- 
rendszer degenerálódása rohamosan halad, s az 
elmebetegek száma borzasztó mérveket ölt.

A kérdés az, hogy a kultúra haladásával tény­
leg arányban áll-e az elmebetegek számának nö­
vekedése ?

Ezzel a kérdéssel foglalkozott dr. Grashey egész­
ségügyi tanácsos, s erről a kérdésről a müncheni 
khémíai laboratórium nagytermében a napokban 
felolvasást is tartott.

Rámutatott arra a körülményre, hogy mig Ba­
jorországban 1860-ban az összes elmebetegek 
szama csak 1570 volt. addig ezek száma 1890- 
ben már meghaladta a 4000-et, mig a lakosság 
ez alatt az idő alatt csak 17 százalékkal szapo­
rodott.

A szám oly ijesztő, hogy maga Grashey is szük­
ségesnek tartotta arra figyelmeztetni hallgatóit, hogy 
ezekből a számokból azonban még nem szabad 
következtetni, s lehetséges, hogy nem az elme­
betegek száma növekedett, hanem csak is az elme­
gyógyintézetekbe küldik be ezeket a szerencsétle­
neket a hozzátartozóik lelkiismeretesebben, mint 
eddig. Azért szükségesnek tartaná, hogy a nép- 
számlálással együtt az elmebetegek számát is meg­
állapítanak.

Ha tőle azt kérdeznék — mondja továbbá — 
hogy az elmebetegek száma növekedett-e, azt 
mondaná: igen; csakhogy ez a növekedés távol­
ról sem oly borzasztó, mint ezek a számok mu­
tatják, s mint az ember első pillanatra hinné. 
Erre abból következtet, hogy az elmebetegséggel 
nagyon is közel viszonyban áll az öngyilkosságok 
száma, s az öngyilkosságokból ezt a tanúságot 
meríti.

Az öngyilkosok statisztikája ugyanis, a mely 
igen pontos, azt mutatja ugyan, hogy az öngyil­
kosok száma állandóan növekedik, s hogy az ön­
gyilkosságok háromnegyed részét elmezavarban 
követik el, mégis azt látjuk, hogy az öngyilkosok 
száma távolról sem emelkedik oly rohamosan, 
mint az elmebetegek száma.

A kérdés most már csak az, minő összefüggés 
van e közt a két tény közt, s hogy a kultúra 
fejlődése elősegíti-e az elmebetegségeket s mily 
mértékben és esetekben.

Vannak a kultúrának bizonyos eredményei, a 
melyek az első pillanatra látszólag ártalmára van­
nak az ember központi idegrendszerének.

A vasutak feltalálása kétségtelenül a kultúra 
nagy diadalát jelentette, de az emberi szervezet 
és főleg az emberi idegrendszer a sok vasúton 
való utazás következtében sokkal többet szen­
ved, mind szenvedett régente a kényelmetlen és

lassú postakocsikban. Általában a közlekedés 
napjainkban óriásilag fejlődött és megkönnyebbe- 
dett, de viszont az emberi agy és az idegrendszer 
is sokat szenvedett és szenved a mai tökéletesebb 
jármüveken. Az elszaporodott gyárak száz meg 
százezer embert foglalkoztatnak, de ezeknek, a kik 
apró és szűk házaikból ugyan, de egészséges la­
kásokból beköltözni voltak kénytelenek a bérka­
szárnyákban és gyári munkáslakokba, nem sok 
előnyük van a kultúra fejlődéséből, mert rájuk 
nézve úgyszólván teljesen elveszett a kényelmes 
lakás és a családi élet. a mi erős garanczia az 
elmebetegségek ellen. Ép igy kezdődött meg a 
mezőgazdák közt a tálukból a városba való be­
költözés. A falusi egyszerű élettől és egészséges 
levegőtől oktalanul megválván, beledobják magu­
kat az ipar karjaiba s igy aztán a veszedelem 
ezekre nézve is sokkal nagyobb lesz.

Ennek daczára mégis igazságtalan, téves és ha­
mis következtetés volna, azt állítani, hogy ez a 
veszély imminens s hogy menekvésre gondolni 
sem lehet, vagy pedig, hogy az árny oldaldaloknak 
nincsenek egvuttal fényoldalai is.

A modern ember megerőltetett agyvelejére a 
kultúrának ez a haladása tagadhatatlanul előny­
nyel is jár. A tudomány a betegségek okait is 
folyton kutatja és keresi az elmebetegségek kez­
deteit is. És itt a legmeglepőbb és a legörvendete- 
sebb tapasztalatokra jutottak. Ismeretes dolog, 
hogy a nagyvárosok egykor melegágyai voltak az 
epidémiáknak. Münchenben például állandóan a 
tífuszjárvány dühöngött s a ti ebből a betegség­
ből ti is gyógyult, száz eset közül nyolezvanőtször 
elmebeteg lett." Most azonban a kultúra haladásá­
val oda jutottak, bog)- München tiszta és egész­
séges város. Ennek aztán az a következménye, 
hogy azok az elmebetegek, a kik régebben a 
tífuszból kigyógyultak közül kerültek ki, most egy­
szerűen kiesnek a számításból.

A legborzasztóbb elmebetegségek közé tartozik 
a paralyzis, a melyet közönségesen agy lágyu­
lásnak nevezünk. Legtűbbnyire akkor lepi meg az 
embert, mikor erejének teljében van, s az, a kit 
egyszer megragad, menthetetlenül a halál fia. Csi­
rájában csakis a szakértő ismeri fel, s ez is tudja, 
hogy a fölött a szerencsétlen ember fölött ki van 
mondva a halálos Ítélet. Azért is nevezi Kralt 
Ebing a betegséget a „klinikai óriásnak.* A para­
lyzis ellen ma nem tud küzdeni az orvosi tudo­
mány. Ennek daczára nem kell kétségbe esnünk, 
s remélhetjük, hogy erre is fogunk gyógyszert ta­
lálni. Azt már tudjuk, hogy a paralyzist leginkább 
infekeziós betegségek segítik elő. Ha pedig már 
felismerték az infekeziós betegségek okait, baktero- 
logia segélyével, a gyógyszerüket is fel fogják 
találni s akkor a paralytikusok száma szintén le 
fog apadni.

A difteritis nem csak hogy számtalan gyermeket 
öl meg, de az, a ti nem hal bele ebbe a bor­
zasztó betegségbe, élete végéig elmebetegségre 
praedestinálja. annyira tönkreteszi a difteritis az ideg- 
rendszert. A difteritis ellen is sokáig küzdött hiába 
az orvosi tudomány. Mikor azonban megtalálták a 
baj okát, kitalálták a gyógyszerét is, a szérumot, s 
a szerűm nem csak a gyermekorvosokra, hanem a 
psychiaterekre nézve is valódi istenaldás. Ha pedig 
elérjük majd azt, hogy akár a szérummal, akár 
más gyógyszerrel biztosan elejét vehetjük a difte- 
ritisnek, akkor az elmebetegségek számát is csök­
kentettük.

Az elmebetegségeknek nagy előmozdítója az 
iszákosság, mert száz elmebeteg közül ütvenet az 
iszákosság tett azzá. Az iszákosság ellen gyógy­
szert feltalálni, az volna csak jótétemény az em­
beriségre nézve. A legtöbb bűnt ittas állapotban 
követik el s a legtöbb elmebeteg részeges, azért 
az elmeorvosok nagy lelkesedéssel fogadják az 
alkohol megadóztatását s a mértékletesség! egye­
sületeket, a melyek mind hozzájárulnak az alko­
holizmus csökkentéséhez.

Ép oly elszomorító és ismert dolog a gyermek- 
halandóság borzasztó aránya, a mely főleg az 
első éves korig meghaladja a hatvan százalékot. 
Ennek végső oka a gyermekek elhanyagolása, 
rossz táplálása s az aítatószerek beadása. De 
még azok is, a kik mindezeknek daczára nem 
halnak meg, később borzasztó módon érzik azt, 
hogy csecsemőkorukban ilyen szerekkel bántak el 
velük. Azért a kultúra haladása itt is nemhogy 
elősegíti az elmebetegek számának növekedését, 
hanem ép ellenkezőleg csökkenti, mert ma már az 
anyai ápolást és gondozást mesterséges utón 
pótolják.

így tehát a fejlődő kultúra nem egy tekintet­
ben ártalmára volt az emberiségnek, mert az el- 
züllést, s a lelki betegségek szaporodását eredmé­
nyezte, de járt néhány oly előnynyel is, a melyről 
addig az embernek fogalma sem volt. A gyógyá­
szat fejlődésével ezer meg ezer embert mentünk 
meg az életnek olyan bajokból, a melyek ezelőtt 
feltétlenül halálosak voltak. A betegségek »gyógyí­
tásában nagy előrehaladást tett az idegbetegségek 
gyógyítása is, s bár a kultúra haladása a betegek 
számút növeli, de a gyógyászat is halad, s ez a 
betegek számát apasztja és a betegségeket veszély­
telenebbekké teszi.

Vauban-tól, a nagy franczia várépítőtől egyszer 
tréfából azt kérdezték, hogy képes lenne-e azokat 
a várakat bevenni, a melyeket épít ? Erre büsz­
kén azt felelte, hogy minden erődöt, a melyet épít, 
be is tud venni.

Ilyen a kultúra is, a maga által okozott vészé 
delmeket elhárítja a tökéletesedő tudományok segé­
lyével.

KÖZVÉLEMÉNY.
— REGÉNY. —

Irta : BENICZKYNÉ BAJZA LENKE. 22
Minden jog fentartvau

— Már 1 Semmitsem tudok.
— És ezzel tönkre tette annak állását a tár­

saságban. . . . Tudod, hogy Magdolna nagy be­
folyással bir, szó nélkül is el tudja érni mindenütt 
a mit akar.

— Arra különös ügyessége van, de azért még 
sem Mindenható, — mutatja ezt ez a sok vendég 
nálunk.

— És te örülsz boszankodásán ?
— Természetesen. A legrutabb módon viselte 

magát irántam, ezt sohasem hittem volna róla, ki 
mindig oly jó testvérnek mutatta magát.

— Akarsz még egy más diadalt ülni fölötte?
— Ezer örömmel. Nagyon haragszom reá.
— Hívja meg Ella La’Croix kisassszonyt Her-

nauba, a ki őrömmel jön, s teljes lesz Magdolna 
fölött győzelmed.

Marcellt kissé meglepte ez az indítvány és bi­
zalmatlanul tekintett fivérére.

— Magdolna nem szépen viselte magát La Croix 
grófnő iránt, s mi fivérei, tartozunk neki bizonyos 
kárpótlással. A bécsi társaság kizárta őt Magdolna 
kedvéért, és ha itt befogadjuk, elégtételt adunk 
neki, — mondá hévvel az iljabb Herberth gróf.

— Még mindig szerelmes vagy belé ? — kérdi 
elmosolyodva a kis küpczös ember, a ti alig ért 
fivére váltóig.

— Hagyjuk ezt. . . . Megteszed, a mire kérlek, 
vagy nem ?

— Ha kívánod s Magdolnát bosszanthatom ál­
tala szívesen.

— Helyés. Beszélj Ellával, Írjon ő neki s én 
személyesen viszem el a levelet.

— Már ismét távozni akarsz ?
— Csak egy napra, azután állandón itt ma­

radok.
— Ha La Croix kisasszony elfogadja meghívá­

sunkat. Természetesen csak arra az esetre, — 
mondá nevetve Marcell.

— Elfogadja, még pedig őrömmel.
— Kosarat nem szeretnék tőle kapni, attól az 

ismeretlen szépségtől.
— Biztosítalak, hogy nem vagy annak kitéve. 

De még egy kérdést akarok hozzád intézni.
— Mit kívánsz tudni ?
— Nem haladja túl erődet az, a mire Barne- 

burg herczeggel szemben vállalkoztál ?
— Ki fecsegett arról ? — kérdé Marcell meg­

lepetve, s különben is piros arcza sötét-vö­
rös lett
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orthodox lesz, s ha Oroszország mindezzel nem elég­
szik meg s Ferdinánd fejedelemnek le kell mon­
dania a bonról, az egész dicsőségből nem marad 
más emlék, mint a Koburg-háznak egy orthodox 
vallásu sarja és a Ferdinánd fejére kimondott 
egyházi átok.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése január 88-án.
I.

Az ülésnek ma már csendesebb lefolyása volt, 
a nélkül, hogy az érdeklődés a tárgyalás menete 
iránt a legkevésbé is lanyhult volna. Sőt ma már 
a mezei hadak is beérkeztek. A íolyosókon élénk, 
mozgalmas az élet. Egy-egy szónokot meghallgat­
nak s aztán sietnek ki megbeszélni a nyílt és 
titkos véleményeket. Majd újabb és újabb alakok 
merülnek fel a láthatáron. No igen, a névszerinti 
szavazás már ma .előre vetette árnyékát.* Mert 
lesz szavazás most egymásután annyi, a mennyi 
ma-kor egész téli kampány alatt se volt.

Eddig csak nyolcz határozati javaslatot nyújtot­
tak be és nem lehessen tudni, még hány indit- 
vanynyal lesz a háznak dolga. Mert a vitát ma 
sem zárták be és magához a főispáni tételhez is 
még nehányan vannak feliratkozva.

Kun Miklós mai javaslata hozta a legnagyobb 
zavarba a belügyminisztert. Kun ugyanis több fő­
ispán fizetéspótlékának és a főispáni titkárok fize­
tésének a törlését kérte. A belügyminiszter 
Wekerléhez fordult felvilágosítás iránt, a ki a fo­
lyosón részesítette beható oktatásban a most nehéz 
csatában viaskodó minisztert.

Busbaeh beszélt Kun után hosszabban. Beszé­
dének a tenorjára találóan jegyezte meg később 
Szalay Károly, hogy ráillik az a közmondás: 
„Üsd agyon, de ne nagyon!*

Dániel miniszte* hosszabban reflektált a javas­

latokat benyújtó képviselők beszédére. Védte a 
kormányt a vasúti konczessziúk tárgyában és 
kijelentette, hogy a boldvavülgyi vasút ügyében 
teljesen magának vindikálja a felelősséget. Külön­
ben a Csáky indítványa mellett érvelt s azt elfoga­
dásra is ajánlotta.

Yargies Imre. a kormánypárt e régi hive nem 
egy kellemetlen megjegyzést tett újból a vicziná- 
iistákra, — nem is igen helyeselték az elvbarátai.

A szünet után Várady Károly szintén javaslatot 
nyújtott be. ,A főispánok ne avatkozzanak bele a 
választásokba.*

Jól álgondolt és hatásos, szép beszédben kelt 
Kossuth Ferenez a Bartha indítványának a védel­
mévé. Nagy tetszéssel fogadta az egész független- 
sesi párt azt a kijelenti s í t, hogy irtózik a botrá­
nyoktól, de a felmerült kínos inezidens követeli a 
szigorú vizsgálatot, nehogy ártatlan és tisztán a 
közügyét szolgaló képviselők is gyanúba kevered­
jenek, holott számosán vannak, a kik viczinális 
vasutak építésével csupán a közérdeket szol­
gálták.

Még Péehy Tamás beszélt röviden s azután az 
ülés véget ért.

Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők ; Josipovich Géza, Schober Ernő és Ba­

logh Géza.
A kormány részéről jelen voltak: báró Bántfy Dezső. 

Perezel Dezső, Lukács László, Darányi Ign'ácz, Dániel 
Ernő, Erdély Sándor. Wlassics Gyula és Josipovich Imre.

A műit ülés jegyzőkönyvét hiteiesitik.
Elnök: A háznak bejelentem, hogy a vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter az ágotai bérletre vonatkozó 
'Tatokat megtekintés végett a ház asztalára le­
tette. (Helyeslés.)

— Mit Ígértél neki a választásokra nézve ?
— Hogy ő nyeri el a mi kerületünkben a 

képviselőséget.
— A herczeg itt nem kedvelt ember, dölyfös 

és kíméletlennek tartják. — Nagy küzdelembe és 
sok pénzbe fog kerülni megválasztatása. — Meg­
gondoltad ezt ?

— De gazdag és nagy ur, s Bécsben befolyá­
sos. — viszonzá zavarral az idősb Herberth.

— \ an más is rajtad kívül, a ki költeni
fog reá ?

— Nem tudom. Erkölcsileg támogatják, az nem 
szenved kétséget, s eltenjelöltjét még kevésbé ked­
velik, mint.

-— A pénz nagy részét azonban te adod ?
— Ne vallas, kérlek. Van annyira, hogy áldoz­

hatok a közérdekében, s Bameburg nekem nagy
szivcsségc-t tett.

■— 'ludorn. A herczegné mutatta be a környé­
ken Ellát.

— Nos, igen..............A mit nővérem megtaga­
dott, azt idegen teljesítette.

— Es ezért megfizeted.
— Minő kitételei! — Közeledését szívességgel 

viszonozom, hisz ez csak természetes.
— Ne hagyd magad elragadtatni. ... De most 

menj nodliöz s írasd meg vele a levelet.
Marcell ürült, hogy távozhatott, terhére volt ez 

a faggatás, boszankodott, hogy oly találékonyak 
az emberek, s a legrejtettebb titkoknak is nyo­
mára jönnek.

Herberth grófné hallván férjétől, mit kívánnak 
íöíe, arra készségesen vállalkozott. — Hizelgett 
hiúságának, hogy La Croix grófnő állandó ven­
dége lesz, s hogy, mint férje mondta, ez által 
boszantjúk Magdolnát, kinek megvetését — nem 
tudta megbocsátanL

A levét fél óra alatt készen volt. — Előzékeny, 
udvarias modorban Írva, önmaga olvasta azt föl 
sógorának, ki szokatlan melegséggel köszönte meg 
a meghívást, s midőn a társaság vadászatra in­
dult, ő a vasúti állomás felé hajtatott, és aznap 
este ismét a fővárosban volt.

A következő reggelen meglátogatta Holzwalze 
jogtanácsost, s előadta neki tervét. — Fölolvasta 
előtte sógornője meghívását, és kérte, hogy támo­
gassa őt abban, mit legjobbnak vél Hermancera 
nézve, mire az ügyvéd majdnem meghatottan adta 
beleegyezését, fölismervén a gróf jó szándékát, 
inelylyel az gondnokoltja tönkre tett állását hely­
rehozni kívánta.

Most csupán La Croix Hermance megegyezése 
volt hátra, ki megtudván, miről van szó, felkiáltott 
örömében:

— Megszabadulhatok ettől a gyűlöletes város­
tól, — mondá, hol oly kegyetlenül rosszak az
emberek. —- De vajon, nem hasonló-e az egyik

A belügyminiszteri költségvetés.
Kun Ittfclós: Foglalkozik röviden azon visszaélések­

kel, melyek a viczinális vasutak építése körül az állam­
kincstár s az érdekelt közönségek terhére az eddig dí­
vott felületes eljárás mellett előfordultak. E visszaélések, 
melyekre kellő világot vet a borsodmegyei viczinális, 
kényszeritette gráf Csáky Albint határozati javaslatának be­
nyújtására. Ó a legnagyobb örömmel hozzájárul e határo­
zati javaslathoz azzal, hogy vétessék be abba a Bartha-féle 
megtoldás is, nemkülönben elfogadja Ivánka Oszkár hatá­
rozati javaslatát, hogy a főispánok nyugdíjjal ne bírjanak. 
Polemizál ezután Tuba János képviselő múltkori beszédé­
vel. Majd Rudnay Béla volt komárommegyei főispán 
ügyével kapcsolatosan a csallóközi h. é. vasút históri- 
kumát mondja el, tiltakozik azonban az ellen, mintha 
Rudnayt bármiként is gyanúsítaná. Majd Így folytatja:

A belügyi költségvetésnek a főispán! fizetéseket tar­
talmazó részében olvassa, hogy Vas vármegye főispánjá­
nak ezer forinttal több fizetés adatik, mint a mennyi az 
elsőosztályu fuispánsagok számmá meg van állapítva; 
adatik pedig azért, mert a minisztériumnak államtitkára 
volt és mint államtitkár főispánná tétetvén ismét, lehe­
tetlen neki kevesebbet adni, mint a mennyit államtitkár 
korában húzott, tehát a vasmegyei ötezer írthoz képest 
még egy ezer forintos — pótlékot kap. (Közbeszólás a 
szélső baloldalról: Borravalót !)

Szalavszky, a treneséni főispán, szintén ezer forint 
fizetési pótlékban részesül és pedig a belügyminiszter 
indokolása alapján azért, mert mielőtt ő államtitkárrá 
neveztetett ki, már akkor egy elsőosztálvu főispán! vár­
megyében ötezer forintos főispáni hivatalt viselt; tehát, 
miután visszamegy Ismét főispánnak és nem egy első- 
osztályú főispáni vármegye hivatalába, hanem csak egy 
másodikba, tehát az első és másodosztályú főispán! fize­
tések között mutatkozó fizetési különbséget neki meg 
kell téríteni. Ez is államtitkár volt, ezen ezer forintot 
azzal indokolja, hogy miután államtitkárrá történt kine- 
veztetése előtt ötezer forintos főispáni fizetésben részesült, 
államtitkársága után pedig csak 4000 frtos föispánságba 
helyezhető vissza, ezen különbséget ezer forinttal ki kell 
egyenlíteni. De még ugyancsak Békés és Máramaros 
vármegyék főispánjára nézve Ls a költségvetés és a mi­
niszter indokolása azt mondja, hogy noha Békés vár­
megye meg Mármaros vármegye is a 11. osztályú fize­
téssel ellátott föispánságok közé tartoznak, ötezer írttal 
láttatnak el. mert az adminisztrácziő érdekében az 1. 
osztályú főispánságokból a II. osztályúba tétetvén át, 
ezen fizetési kevesebbletet szenvedniük nem lehet.

Abban a nézetben van, hogy az esetben, ha főispá­
nokká neveztetnek ki. államtitkári fizetéssel való ellátása 
törvényesen nem indokolható. De politikailag sen indo­
kolható, mert a politikai államtitkár tagja a kormány­
nak s mikor az távozik, egyedül csak azokat az elő­
nyöket élvezheti, a miket a törvény erre nézve meg­
határoz ; de azon ezimen nagyobb fizetésben része­
síteni nem tarja lehetőnek. (Helyeslés a szélső bal- 
oldclon.)

Ha pi. a belügyminiszter lemond a miniszteri székről 
és kineveztetik valami más, de nem 12.000 frtos állásra, 
hanem pl. kineveztutik a szervezendő közigazgatási bíró­
ság elnökének, hát akkor lehetséges volna azon a 
ezimen, hogy a kinevezett miniszter volt, annak fizetésé­
vel azt a széket betölteni, a mely szék ennyi fizetéssel 
nem jár, hanem tegyük fel 6000 írttal jár? Denique 
sem a politikai államtitkárt, sem a minisztert azon az 
alapon, hogy államtitkár vagy miniszter volt, egy újabb 
állomáson, mely annyi fizetéssel összekötve nincs, alkal­
mazni nem lehet. A főispáni titkároknak előirányzott 
fizetésére és lakbérére is aggályai és nehézségei vannak. 
A belügyminiszter erre az évre ismét őt főispáni titkári 
állásnak a szervezését helyezi kilátásba és felveszi ennek 
szervezését a belügyminiszteri költségvetésbe.

A főispáni titkári állásoknak szervezését feleslegesnek 
(Helyeslés a szélső baloldalon.), sőt veszedelmesnek is 
tartja. Vagy pedig ez a főispáni titkárság a magyar po­
litikai élet elöiskoláját van hivatva képezni ....

Madarász József: No akkor nagyon jó iskolai (De­
rültség a szélső baloldalon.)

Kun Miklós: .... és akkor az veszedelmes (Igaz! 
Úgy van! a szélső baloldalon), mert az ilyen Fiúiskolá­
tól inkább óvni kell ltjainkat, mintsem alkalmat nyúj­
tani, hogy abban részt vegyenek. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Azért egy határozati javaslatot ter­
jeszt be. (Mozgás jobbfelől. Helyeslés a szélső baloldalon.) 
és kéri annak az elfogadását:

«A képviselőház az 1896. évi költségvetési javaslat 
szerint Trencsén. Vas, Békés, Marmavos vasmegyék 
főispánjainak fizetési pótlék czimén előirányzott sze- 
mélyenkint ezer—ezer forint, összesen négyezer forint, 
továbbá a szervezni szándékolt öt főispáni titkári állás 
fizetésére és lakpénzére előirányzott 5135 forint, együtt 
9135 írt, törli.» (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Busbaeh Péter: Ha valaki figyelemmel kisérte volna 

a legutóbbi napok tárgyalását, azt kell liinnie. hogy a 
panamát Magyarországon találták föl . . . (Nagy zaj. 
Felkiáltások: Úgy Ls van!) bogy Magyarországon minden 
a korrupczió_ fertőjébe sülyedt.

Beöthy Ákos: Sajnos, oda sülyedt! (Zajos helyeslés 
a baloldalund

Busbaeh Péter: Baross Gábor nem volt kisebb 
ember sem mint elődei, sem mint utódai s ö mégis

Herberth grófné a másikhoz ? ... . Már a nevet 
is félt kiejteni, s borzadt egy második „ese­
ménytől.“

— Legkevésbé sem, — viszonzá Holzwalze, — 
csak legyen előzékeny, simulékony iránta. Őriz­
kedjék a heveskedéstől, s minden olyantól, a mi
fölidézhetné haragját.............. Mert ez a fordulat,
nagy szerencse önre nézve, használja föl kellő­
képpen. Egyet azonban tanácsiok s kérem, hogy 
azt teljesítse.

A leány kérdőleg tekintett gyámja igen komoly 
kifejezesd arczára.

—- Mi nem ismerjük ezeket a Herbertheket, és 
rossz tapasztalatokhoz jutottunk általuk. — Azt 
hallottam, hogy a tőnk szélén állnak, az idősbik 
gróf többet költ, mint szabad volna. Vagyonuk 
osztatlan állapotban van, s ha az egyik koldus 
lesz, magával rántja a másikat. Ha tehát ez az 
előzékenység „érdekből* eredne, s egy gazdag há­
zasság által kivárnia Vincze gróf magán segíteni. 
Ne hagyja behálózni magát, mert jobbnak tartom 
önt, minthogy a maguk hibájából tönkrement, azok 
főlsegélésére engedném használni vagyonát.

Hermaneenak perez alatt eszébe jutott, a füg­
göny mögött kihallgatott párbeszéd, s élénken 
mondá :

— Ne féljen ettől jogtanácsos ur. Már tapasz­
taltabb vagyok, minthogy ne tudnék vigyázni. Én 
Vincze grófot becsülöm, kifogástalan úri embernek 
tartom, de ha iiyes valamit vennék észre, so­
kat vesztene szememben s távol tudom őt tartani 
magamtól.

— Csak óvatosság, kedves gyermekem. Ez a fő 
az életben. Mindig szenvedély nélkül kell tekinteni 
a dolgokat, higgadtan bírálni s kerülni mindazt 
Hemauban, mi uj súrlódást idézhetne elő.

Ily jó tanácsokkal s figyelmeztetéssel látta el 
Holzwalze jogtanácsos gyámleányát és az mindent 
megígért, s valóban a próbáltatás- és csalódások 
szomorít ideje alatt, nagyon megváltozóik — Ko­
moly, higgadt, szerény lett, s fellépése alig emlé­
keztetett arra, kit Magdolna grófnő cserben hagyott, 
kérkedne kíméletlensége miatt.

Vincze gróf másnap már ismét Hemauban volt, 
jelentvén, La CroLx grófnő jövetelét, kit gyámja 
kisér hozzájuk, hogy átadja őt Herberth grófim­
nak, gondoskodására bízván őt, a ki büszke volt 
e szerepre. . . .

Egyátalában Vincze sógornéját megváltozottnak 
találta, most, mióta társaságban élt, még pedig 
tagadhatatlanul előnyére.

Vannak természetek, melyek a megvetés által 
elvetemülnek, ruig, ha az ellenkezőt látják önbi­
zalomra geijedve, méltók kivannak lenni a meg­
különböztetéshez, s igy volt Ella grófné is. Jókedv, 
elégedettség látszott rajta, kaczérság nélkül, s 
Vincze iránt, ki azelőtt nem egyszer kapta rajta,

nemcsak megengedettnek, de szükségesnek. is találta, 
hogy a képviselők is építsenek vasutakat. Elismeri, hogy 
történtek visszaélések, de azért megbélyegezni mindenkit, 
a ki a közügy érdekében vasutat épített, még sem járja.

A Csáky javaslata még megjárja, de kifogása van a 
Bartháé ellen, mert a vizsgálat során esetleg oly viszo­
nyok derülhetnek ki, melyek sem a képviselő testületnek 
tisztességét, sem a képviselők egyéni reputáczióját nem 
fogják emelni, mert fájdalom, hogyha egy-két, vagy 
például tíz esetben történtek visszaélések, nem ezt a 
tíz esetet stigmatizálják, hanem általánosságban a kép­
viselők összességét. (Kőzbeszolások a szélső baloldalon: 
Azért kell a vizsgálat!) így szokott az lenni.

De utóvégre is — úgymond — hova jutottunk már 
ma? Oda, hogy azoknak neveit, a kik azt hitték, hogy 
ők hasznos, tisztességes munkát teljesítenek, átadjuk itt 
a közmegvetésnek, hogy hírlapok utján, mint ezégeres 
gonosztevőket teszszük ki a lapokban mindazok neveit, 
a kik korábbi kormány biztatására csak engedélyt mer­
tek is kérni ily vasút létesítésére (Ugv van! Úgy van 1 
jobbfelől.) a nélkül, hogy az illetők ellen csak egy haj­
szálnyi rosszakarat vagy oly szándék volna bizonyítható, 
hogy azt spekuláezió tárgyává tegyék.

Hát be kell vallani, hogy nem volt időszerű sem amaz 
mditványt, melyet Ugrón, sem az. melyet gróf Csáky 
kapcsolt ez esőihez. (Derültség a bal- és szélső balolda­
lon.) Szóló hozzájárul az indítványhoz, miután már 
megtétetett (Derültség a bal- és szélső baloldalon.), de 
megváltja, hogy szívesebben látta volna, ha korábban 
történik ez (Mozgás balfelől.) és nem ebben az alakban, 
hanem törvénykezési intézkedés alakjában. Utóvégre a kor­
mányoknak tudniok kellett és keil, hogy turténnek-e 
visszaélések? és ha a múltban csakugyan oly roppant 
mértékben történtek visszaélések, úgy mar akkor kellett 
volna ily intézkedéseket tenni s akkor itt most nyugod­
tan tanácskozhatnának. (Helyeslés.) És ha lelmerültek 
visszaélések, a mint ez esetben konstatáltatott, akkor 
nyugodtan azt Ítélnék el, a ki tette, és nem átalánosi- 
tanák a kérdést és gyanúsítást.

Helyénvalónak, dicsérendőnek torija, hogy ha ily dol­
gok lelepleztetnek. Szükséges az, a közmorál megkívánja, 
a hírlapirodalom kötelességét teljesiti, mikor hasonló dol­
gokat le leplez. De utóvégre túlhajtani a dolgot nem szabad,

Mindezek után a maga részéről visszautasit minden 
olyan inszinuácziót, a melyet a vasúti konczessziúk megszer­
vezéséhez fűznek s a minőkkel itt találkoztak és nagyon 
kéri a kormánynak figyelmét, a kormány szigorú ellen­
őrzését arra, hogy oly eredméuyek és oly eltérések az 
eddigi konezesszioktól, a milyenek abbau a bizonyos 
esetben fordultak elő, a jövőben lehetségesek ne le­
gyenek.

Különben gróf Csáky Albin határozati javaslatát el­
fogadja. (Helyeslés jobbfelől. Derültség a bal- és szélső 
baloldalon.)

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter: (Zaj. Halljuk ! 
Halljuk ! Elnük csenget.) T. képviselőház ! Meg fogja 
nekem bocsátani a t. ház, hogy most, a mikor tulaj- 
donképen a belügyi tárczának, és pedig (Halljuk ! Hall­
juk !) a főispánok fizetésének tétele forog napirenden, 
mégis én, mint kereskedelemügyi miniszter a vitába bele­
nyúlok ; de tekintve azt, hogy ezek a felszólalások, a 
meiyek itt a vita folyamán történtek, kisebb részben fog­
lalkoztak belügyi és főispáni kérdésekkel és nagyobb 
részben viczinális vasúti építkezésekkel, sőt a határozati 
javaslatok is, a melyek felmerültek, nagyobbára olyanok, 
a melyek tisztán az én tárczámba tartoznak : ennélfogva 
a magam részéről szintén kötelességemnek tartom, hogy 
a tárgyhoz és a határozati javaslatokhoz hozzászóljak.

Annyival szívesebben teszem ezt, mert ez által alkal­
mam nyílik nekem bizonyos téves felfogásokat, a melyek 
az előfordult viczinális vasútépítési esetre nézve elterjed­
tek, rektiiikálni. (Halljuk ! Halljuk !) De midőn ezt czélul 
és szándékul kitűzöm, lehetetlen, hogy ezen feladatomba 
belemenjek, mielőtt egy előzetes megjegyzést, észrevételt 
ne tennék. Vonatkozik pedig ezen megjegyzésem Herman 
Ottó t. képviselőtársam azon nyilatkozatára, melylyel ő 
rámutatott, begy az engedélyezés a minisztertanácsnak 
határozata alapján történt és mintha ezzel rá akart 
volna mutatni, hogy a felelősség nem egyedül a keres­
kedelmi minisztert, hanem az összes minisztériumot illeti. 
Bár hiszen ezen felfogás ellen nem is igen lehet észre­
vétel és bár hozzátehetnéra azt is, hogy hiszen maga a 
törvényhozás, maga a képviselőhöz ezt azt ügyet már 
magáévá tette akkor, midőn törvényt hozott erre nézve, 
mvg pedig, hogy ha szabad kiemeluem »nemine eontra- 
dirente«, azért mégis engedjék meg nekem azon határo­
zott kijelentést, hogy miután a minisztertanács határo­
zata az én előterjesztésem folytán történt, miután a 
képviselőház és a törvényhozás intézkedése is az én 
előterjesztésem alapján történt, e tekintetben a felelősség 
alól kibújni nem kivámok (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.) s engedjek meg, hogy ezt a felelősséget 
másokkal meg ne oszszam, hanem azt egész mértékben 
magamnak vindikáljam. (Helyeslés.)

Ézeknek előrebocsátása után, t. képviselőház, bátor 
leszek röviden és objektive előadni, hogy a boldvavülgyi 
vasút engedélyezése miképen történt és milyen fázisokon 
ment keresztül. (Halljuk! Halljuk !)

Visszaemlékezem meg a múltakra, midőn mint a 
pénzügyi bizottsáig tagja a közlekedésügyi táirezának re­
ferense voltam, egy szemlcutat tettem a felsőmagyaror­

szági vasutakon. Bejártam akkor a fülek-miskolczi vo­
nalat is. Annak egyik állomásán, gondolom, bajó-ázt- 
Péter volt, nagy küldöttség fogadott bennünket és ez a 
küldöttség, melyet a boldvavölgyt érdekeltek küldöttek 
ki azon kérését terjesztette a társaságomban levő állam- 
vasúti igazgató elé, hogy a boldvavülgyi vasút kérdését 
karolja fel, azt mozdítsa elő, mert ez a völgy nemesak 
népességénél, nemcsak lakosságának szorgalmánál fogva, 
hanem már kifejlett ipara és az ott levő gyárak végett 
is különösen és első sorban megérdemli azt, hogy a 
vasúti összeköttetés jótékonyságában részesüljön. Ez, t. 
ház, ezelőtt 17 évvel történt. Azóta folyton mindig dol­
goztak, mindig iparkodtak azon, hogy ez a vasút létre­
jöjjön. Sok akadály gördült útjába. Az engedélyezés hú­
zódott 1894. évig, míg végre az én elődöm április 20-án 
21.840. számú határozatával a vasút építésére az enge­
délyt rendeletében késznek nyilatkozott megadni. (Fel­
kiáltások a szélső baloldalon: Kinek ?!) Megadta Miklós 
Gyula orsz. képviselőnek, ki akkor, gondolom, az ede- 
lényi kerületből volt megválasztva, tehát oly kerületből, 
a melyen épen végigment volna ezen boldvavülgyi vasút.

A műszaki osztály ez alkalommal az összes költsége­
ket 1,830.000 Írtban állapitól! a meg, ezt az összeget 
azonban az engedélyezési bizottság — és itt sajnálom, 
bármennyire is utánna jártam, de nem találtam meg az 
adatokat, a melvek alapján azt tette — 30.000 írttal le­
szállította és igy" 1,800.000 fiában állapította meg e vasút 
összes költségeit, annak kimondásával, hogy a Sajó 
hídja vasszerkezettel legyen ellátva.

Az engedélyezési bizottságnak ezt az előterjesztését 
még elődöm oly irányban változtatta meg, hogy némely 
kívánt szolgálmányok alul, a melyek kivoltak kötve, az 
engedélyest felmentette és egyúttal elhatározta azt

litotta le, az államnak hozzájárulását pedig mindkét 
ezimen 27S.U00 írttal, tehát az építési összegnek 16%-ával 
állapította meg, a mi tekintettel arra, hogy a törvény 
azt mondja, hogy a mindkét ezimen, t. i. postaszállítási 
hozzájárulás kiteheti az építési Ifikének 20%-át, a tör­
vény intézkedéseinek teljesen megfelelt.

Ezen határozat ellen az akkori engedélyes rögtön meg­
tette észrevételét, kijelentvén azt, hogy az. építési tőké­
nek ily összegben történt megállapításával lehetetlen a 
vasutat kiépíteni. Ez ügyben folytak a tárgyalások és a 
kaueziónak letétele végett éppen ebből a szempontból 
töbszür halasztást kért az engedélyes, a mit neki min­
dig megadtak, megadták pedig utoljára 1895. évi, gon­
dolom. márczius hónapig terjedőleg.

Így állott a dolog, a mikor én tározómat átvettem, a 
mikor működésemnek első napjaiban egy kérvénynyel 
járult hozzám az engedélyes, a melyben kifejtette okait, 
a miket elődöm előtt is kifejteit, hogy az építési tőkének 
ily formában történt megállapításával lehetetlen a vas­
utat kiépíteni, és ő kész lemondani az építésről, hogy ha 
a toké nem emeltetik. Azt a kívánságot, hogy az építési 
tőke emeltessék, minden engedélyes elő szokta hozni, ez 
azonban nagy figyelembe nem szokott vétetni. Ebben az 
esetben is nein azt tettem, hogy engedtem volna, hanem 
az egész kérvényt kiadtam a műszaki osztálynak, hogy 
bírálja meg és adjon véleményt. A műszaki osztály újra 
előterjesztést tett, hogy tekintve, hogy az engedélyes az 
építési tőke felemelését kívánja, térjenek vissza ahhoz az 
előbbi megállapításhoz, hogy t. I. a Sajúhid vasszerke- 
zettel építtessék ; és hozzávéve azt is, hogy tekintettel az 
egységáraknak egy év lefolyása alatt történt emelkedé­
sére, továbbá tekintettel arra, hogy kívánatos, hogy az 
államvasutnak szabványai alkalmaztassanak ezen uj vas­
útnál is, ezen körülmények mind bizonyos tőke emelését 
már eo ipso megkövetelték, de hozzávéve a vasszerkezetű 
bid költségeit is. a műszaki osztály az összes építési költ­
ségek 1,940.000 írtban állapította meg, 5925. szám alatt, 
márczius 4-én kelt ez a végzés.

Én magmévá téve a műszaki osztály határozatát, kö­
zöltem az engedélyessel, ámde a helyett, hogy az enge­
délyes azt elfogadta volna, azzal állott elő, hogy igy 
még jobban van sújtva, mint az eredeti határozottal, 
mert igy még inkább lehetetlen a vasutat kiépíteni, és 
inkább kérte az építési tőke leszállítását, csakhogy meg­
engedjem, hogy vasszerkezetű hid helyett faludat épít­
hessen .

Ezzel koinezidált egy másik körülmény, t. i. az ottani 
vidék lakossága kérvényt adott be, hogy úgy szerkesz- 
tessék a SajÖ-hidja, hogy azon ne csak a vasul közle­
kedhessek, hanem egyúttal kocsik is. mely szempontból 
nagyobb méretekben kellett a hidat kiépíteni. Ezen körül­
ményeket tekintetbe véve, a műszaki osztálynak már 
előbb hozott határozata alapján megengedtem, hogy a

egyen ti az 1.94U.UUU írtban megállapított építi 
40.000 írttal leszállítottam, azaz 1,900.000 írtban álla­
pítottam meg.

T. képviselőház! Itt csak azt az egy kérdést lehetne 
felvetni, hogy vájjon a vasszerkezetű hídnak faszerkezetű 
hiddal való pótlása 40 ezer fitnyi különbséget tesz-e ki, 
vagy többet. Es én megvallom őszintén, hogy ha nagyon 
szigorúan vettem volna a dolgot, a 40 ezer írt helyett 
lehetett volna 00, vagy a legszélső esetben 70 ezer Írttal 
leszállítani az összeget, tehát mutatkoznék 30 ezer fitnyi

különbözet De azon kérdést intézem a t. házhoz, W 
vájjon ha ügy állt előttem a dolog, hogy egy hosszú 
évek óta óhajtott vasul építését lehetségessé teg»ea 
akkor ezen vasút építését az által megakadályozom, ho»l 
ezt a 30 ezer frtot nem engedélyezem: nem üikánh 
szegtem volna-e meg a felelősséget, a mely állásommal 
jár, a melynek főfeladata és hivatása oda töreked® 
hogy a közlekedési eszközök mennél nagyobb számban 
építtessenek az országban, nem szegtem-e volna meg 
inkább a felelősséget, ha a 30 ezer írthoz való ragas> 
kodással megakadályoztam volna ezen vasút kiépitésp 
minthogy a nem egészen szigorú leszállítással, a 30 ezer 
frtnak az építési tőkéhez való hozzáadásával ezen vasat 
építését lehetségessé tettem? En azt gondolom, bárki 
helyezze magát az én helyzetembe, bárki fuglalkuny 
volna ezen feladatokkal, nem találkozott volna seek, 
sem, a ki másféle álláspontot foglalt volna el.

Ha most összehasonlítom azon pontokat, melyek abban 
a hírhedt szerződésben elsoroltatnak, azokkal, melyek az 
én engedélyezésemben előfordulnak: kitűnik, hogy"az y 
elterjedt hir, mintha az engedélyes minden kívánsága 
teljesitletett volna, egyáltalában nem felel meg a vdó 
Ságnak. Első sorban, ez tény, az építési töke 99ű.ütj!) 
írtban áltapittatott meg. Hogy mi vezetett erre, részié;», 
sen elmondtam. Ezzel kapcsolatosan az állami hozzájárn- 
lás is felemeltetett, de nem úgy, mint az engedélveg 
kérte, 330.0O0 írtra, hanem 300.000 fiira, 20.00U i:4j 
többre, mint eredetileg kilátásba helyeztetett. A fölem> 
lés pedig természetes korroláriuma az építési tőke fi!, 
emelésének, De az állami hozzájárulás perczentje :yv jä 
kisebb a 16%-nál, mert csak 15’/2U ,,-ot ér el iMácy 
a bal- és szélső baloldalon.), tehát a törvényben nieeáia, 
pitott korláton belül maradi.

Harmadik kérése az engedélyesnek az volt, hoc? y 
államvasutak részére fizetendő 198.000 fit szátiitassé-fc |» 
175.000-re. E kérésével kereken eiuiasittatott. Negw-dij 
kérése az volt, hogy némely tárgynak, áruezíknek 
szállításáért az államvasut ne számítson többel, mini 
8 krt tonna-kilométerenkint. Ez teljesitletett, de nem czv 
—Int az engedélyes kívánta. Ö ugyanis azt kívánta, hoj’j
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a tétel úgy engedélyeztessék, hogy ü az engedélyokmány 
ban kitűzött tarifák használatában szabad kezet nyerjen,

hogy az engedély 
írlátozva használ

Az engedélyezés pedig úgy történt, 
okmányban kitűzött tarifákat csak kor 
hatja és pedig neki sokkal nagyobb mértékben kelleti 
azokból engedni, mint a mennyit az állam engedett, me,) 
a 10 ki-hól csak 2 kft. engedett. Ez által nem az enge 
délyes nyert hasznot, hanem a közönség, a mely azon 
a vasúton szállá.

Végre ötödik kérésére, hogy a kezelési dijak l- =záUit 
tassanak. szintén eiuiasittatott, azzal az indokolással 
hogy a kezelési dijak leszállításának kérdésében a kor 
máuy fentartja magának, hogy a jövőben intézkedhessek 
és szabad kezet tart fenn magának a tekintetben 1: 
hogy csak akkor szóljon a dologhoz, ha a forgalom ír 
dekei ezt meg fogják követelni. Ez alkalommal, mondom 
"eiuiasittatott.

Ebből látszik, hogy az engedélyes valami különös en 
gedményekc-t nem nyert. (Derültség a bal- és SZI-. ././1 
oldalon.) Nem nyert semmi olyat, a mit másnak is 
meg nem adtam volna (Zaj báliéiul.), a mit mások 
meg ne nyertek volna, megnyerték a közforgalom s nen. 
az engedélyei érdekében s elutasiftalott mindenben, a mii 
másoktól is megtagadtam volna. (Mozgás balfelői.l

Azonban, t. ház, azon okmány alapján, a mely cip 
világra jött, támadások intézteinek a kormány eljárási 
ellen, melyek bizonyos összefüggést iparkodnak feliül 
tetni az engedélyezési tárgyalás és az engedélyes oá 
rása között. Ez ellen, miután már a tárgyi indokokai 
előadtam — lehetetlen a magam részéről is — a kér 
des felderítése végett némely észrevételt meg nem tenni 
(Halljuk I Halljuk I) Azt hiszem, l. ház, hogy egy 
olyan okmány és olyan alku, mely az erkülesé '-o 
bélyegét magán viseli, egy olyan alku és olvan okmány 
egyáltalában nein képezheti alapját annak, hogy abból 
kiindulva, a kormány eljárását megítélni lehessen. Ej 
az okmány, t. ház, bizonyítékokat csak azok ellen nyújt 
a kik ezt aláírták, de nem nyújthat bizonyítékokat azét 
ellen, a kik abban semmi részt nem vettek. (Helyeslés 3 
jobboldalon. Mozgás a szélsőbalon. Elnök csenget. Halt 
juk I Halljuk I)

Hiszen, t. ház, annak az okmánynak belső tart ’’ran 
annyi kifogás alá eshetik — s ki azzal komolyan ta­
lálkozik, az láthatja — hogy abban mentül kor 1 r 
realitás van. (Mozgás a hal- és szélső baloldalon.) Máza 
az a körülmény, hogy abban az engedélyes kiköt mázá­
nak bizonyos összeget arra az esetre, ha sikerül neki 
az 1,741.000 fitnyi építési tőkének érintetten hagyásával 
kieszközölni azt. hogy vasszerkezetű hid helyett fa-szer- 
kezetii hid építtessék, eléggé világos dokumentum : érméi 
már világosabb dokumentum csak nem kell arra nézve, 
hogy itt az engedélyes minden eszközt felhasznált arra, 
hogy attól, a kivel ő egyezett, mentül több hasznot 
biztosítson magának (Mozgás), mert már az l.íTl.éüO 
fitnyi építési tökének engedélyezése mellett meg voll 
engedve, hogy tahidat építsen, tehát egészen fek-sleges 
volt azt kikötni

Világos tehát, hogy ezzel csak azt akarta félrevezetni, 
a kivel szerződött. (Derültség és mozgás a bal- és évi 
baloldalon.) De ebből az okmányból azt nem lehet kö­
vetkeztetni, hogy ez építési tóke csak azért lett oly n::v

hogy bátorító szerelmes pillantásokat lövői felé, 
most nyájas, rokonias volt, de egészen más mó­
don viselkedett, mint azelőtt.

Ez okozta, hogy az iljabb Herberth gróf is ba­
rátságosabban közeledett hozzá, s a legjobb egyet­
értés uralkodott közöttük, midőn a következő nap 
Holzwalze gyámleányával megérkezvén, Vincze be­
mutatta őket fivére és sógornéjának, kik mindket­
ten a legbarátságosabban fogadták.

A találkozás Marcell gróf és Holzwalze között, 
nem volt minden elfogultság nélkül, azon párbe­
széd után, mi hónapok előtt közöttük folyt, de az 
idősb Herberth gróf ezúttal egészen más irányban 
beszélt az ügyvéddel, ki azonai észrevette, hogy 
az jobb hangulatra van Hermance iránt gerjedve, 
s bár nem tudta egészen tisztán, mi okozza ezt, 
szívből őrült a változásnak, mindamellett nem 
minden gyanú nélkül fogadta azt.

Ella grófné nagyon nyájas volt La Croix Her­
mance kisasszony iránt, de az bizonyos tartózko­
dással, majdnem kételkedve nézte közeledését. — 
Nem kérte, hogy engedje magát megcsókolni, mint 
tette Magdolna grófnővel első föllelkesülésében: 
már nem volt többé azon gyanutalan leány, a ki 
altkor lépett ki a zárdából, s a legsugárzóbb re­
ménynyel tekintett a jövő elébe. — Megzavarták, 
megtörték a csapások, s Holzwalze, ki jelen volt 
a Prágában lefolyt összejövetelnél, a mostaninál 
alig ismert reá, oly nagy különbséget látott a két 
találkozás között. De helyeselte gyámleánya tar­
tózkodó viseletét.

— Talán jobb lg)-, — gondolta, ha Hermance 
le tudja győzni őrömének kimutatását, uralkodni 
fog hevességén is, és megnyugodván a dolgok 
állása fölött, másnap elégedetten hagyta el Her- 
naut, gondnokoltját jó helyen és jó kezekben gon­
dolván hagyni, s mindenesebe kisegítve látta azon 
kellemetlen helyzetből, melyben az Bécsben már 
hetek óta sínylődött. . . .

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.

Midőn este a vadász-társaság visszaérkezett, 
mely mulatságban Horsten báróné is részt vett, és 
egy fiatal özvegy grófné, kinek szépségére Her­
berth grófné kissé irigy volt, uj vendéget találtak 
a kastélyban La Ca Croix Hermancet, kinek jö­
veteléről senkisem tudott, s kinek megjelenése 
mindenkire kedvező hatást tett.

Teljesen ismeretlen volt a társaságra nézve, 
eddig még nevét is alig hallották, s Vincze úgy 
magyarázta meg Hemauban létét, hogy az eddig 
nővérénél volt Bécsben, most pedig a közeledő 
tavaszt sógornőjénél szándékozik tölteni.

Senki sem tudakolta, miféle réven történik ez. 
Rokonuk, barátnőjük-e, vagy más okból jött hoz­
zájuk ; azonban valami különös rejtély vette őt 

, körül, mi érdekessé tette, s Horsten báró az

„ellenállhatatlan* rögtön udvarlójának csapolt fül, 
nem törődvén neje jelenlétével, ki rég meg­
szokta férje kicsapongásait s legkevésbé sem tö­
rődött vele.

Az egész társaság nagy érdekeltséget mutatott 
az uj vendég iránt, ki egyszerű komoly, majdnem 
tiszteletet gerjesztő modorával imponált nekik, s 
Vincze örömmel látta a változást rajta, mi elő­
nyére vált, emelte szépségét a komoly báj által, 
mi egy kis félénkséggel párosult.

Hermance már tapasztalásból tudta, hogy a 
gazdagság, előkelő születés, szépség, ifjúság sem 
minden. Más tulajdonságok is szükségesek ahhoz, 
hogy núndez kellőleg érvényre jusson, s föltette 
magában, vagy talán akaratlanul történt, hogy 
óvakodott mindazt elárulni, mikre azelőtt oly 
büszke volt, és ez jó hatást tett környezetére, 
melyet már az első este meghódított.

A következő nap ő is kiment a társasággal ko­
csin, nézni a vadászatot, s gyönyörű napos idő 
lévén, nagyon boldognak érezte magát a szép vi­
déken, üde levegőn, emberek zajában, a szomorú 
elvonultság után, melyben az utóbbi időt Bécsben
töltötte. (Folytatása következik.)

T5 A Nlagara-v ízesé# apadása. A Niagara- 
vizesés még sohasem fogyott meg annyira, mint 
jelenleg. A parti esés híres menydörgő zaja majd­
nem egészen megszűnt, az egyik parton csak úgy 
csurog a viz és több helyen a sziklák is kilátsza­
nak. Emberemlékezet óta a vízeséssel összekötte­
tésben levő nagy tavak vize nem volt ilyen 
alacsony.

*

PZ Napvilágra került városok. Flobert, ki 
egykor Miksa mexikói császár szolgálatában állott, 
a háború befejezése után Mexikóban maradt s 
különös buzgalommal kutatta a Yukahan félszi­
geten levő hires romokat, a melyek tudvalevőleg 
a rég eltűnt nagvmüveltségü maya-indiánok fény­
korának emlékei. A félsziget vad népe és a nehe­
zen hozzáférhető erdőségek miatt nagyon nehéz 
volt kutatásait folytatni s mindamellett bámulatos 
sikereket ért el, mivel több mint száz eddig isme­
retlen város romjait fedezte fel s azokban tömérdek 
szobrot, képet s töliratot rajzolt vagy fényképezett 
le. A tudósvilágban ez a nagy felfedezés rend­
kívüli feltűnést keltett.

r? Hogy díjazzák a néniét muukásníí- 
ket ? A német munkásnők és női hivatalnokok dí­
jazásáról a következő adatokat állították össze: A 
távirónök fizetése 1150—1520 márka, a telefono­
soké csak 800. Könyvvezetőnők kapnak havonkint 
60—120 márkát, betegápolónők átlag naponkint 4 
márkát. Kőnyomdásznűk heti dija 24—32 márka, 
a fényképek retouchirozásinál foglalkozóké havon­

kint 46—100 márka, a ruhapróbálóké havunkká 
100 márka, a tanítónők fizetése 2000—2400 már­
kára megy.

*

PZ Forgácsok a vértanuk akasztó fő ibóU 
Néhai gróf Teleld Sándor, az aradi kilencz Litóía 
mindenikéből levágott egy-egy darabot t-s c szi­
lánkokat kegyelettel őrizte halála órájáig. Halála 
után fia: gróf Teleki László az örökösök nevében 
a kolozsvári történelmi múzeumnak adta át eze­
ket a drága ereklyéket, a szabadságharezra vonat­
kozó több becses ereklyével együtt. A múzeum 
szerződéses okmánynyal vette át; a bitó­
fák darabkáit, hosszában, széliében súly sze­
rint megmérette, a mérések eredményét jegyző­
könyvbe foglalta, a íadarabkákat pedig fekete, 
belül bársonynyal bevont tokba helyezve, üveg 
alatt őrzi a múzeumban. Sokáig úgy hitte min­
denki, hogy ezek a bitófa-darabkák unikumok, 
most azonban kiderült, hogy a szabadságharc?, 
még egy tisztjének hagyatékában is vannak 
aradi bitófa-forgácsok. E forgácsok a sxabadsag- 
harez c férfiának halála után egy előkelő tan­
ügyi férfin birtokába kerültek az elhunyt szabad- 
ságharczi élményeiről holt naplójával együtt. E 
fadarabkákat az örökös a naplóval együtt a ko­
lozsvári történelmi múzeumnak fogja átadni Meg» 
jegyezzük, hogy a forgácsok régi merített papírba 
voltak csomagolva. Az elhunyt lepecsételve hagyta 
azokat hátra.

*

PZ A párbajok statisztikája. A L'esiúue 
Francaise, e jeles tranezia szaklap újabb időben a 
párbajokat is regisztrálja. Múltkori számában reánk 
nézve érdekes jelenség mutatkozik, tudniillk a mig 
a többi országokból alig egy-két párbajról emlé­
kezik meg, addig Magyarországból magából több 
van, mint a többiből együttvéve. Ebből is látszik, 
hogy mi vagyunk a leghevesebb nemzet, utánunk 
mindjárt, a párbajok számát tekintve. Olaszország 
következik. Az olasz párbajokat illetőleg egy olasz 
statisztikus a kővetkező kimutatást állította össze: 
538 párbajból, mely 1888-ban lefolyt, a felek kö­
zül volt: katona Í65, hhiapiró 156, tanuló 09, 
ügyvéd 64, tanár 29, képviselő 14, mérnök 13, 
hivatalnok 6, bankár 3, színész 3. Érdekes, hogy 
minden országban észlelhető tőbbé-kevésbé a fenti 
arány, a katonák után a hírlapírók következnek s 
azután a tanulók és az ügyvédek, mig a bankán 
foglalkozás mindenhol a legbékésebbek közé tar­
tozik. A párbajok okait illetőleg kővetkező arány 
áll: hírlapi polémiából származik 33%, szerelmi 
versengésből származik 26%, politikai okokból 
származik 14%. sértésekből származik 10%, já­
tékszenvedélyből származik 1%i a miből az tűnik 
ki, hogy az emberek legérzékenyebbek a sajtó 
utján történt sérelmek iránt.

gasan. megállapítva, ho 
éagy helytelen haszon kárai 
délyesre, mert abból, hogy j 
kötött, abból nem kövctkl 
tényleg meg, is volt, hiszeif 
két szerződő fél egymás 
zsarolásai, csalással vádolj 
hogy az a haszon, a mely 
osztozkodni szerettek volnál 
(Mozgás a bal- és szélsői 
Halljuk I Halljuk I jobbfelől.l 

Én azt hiszem, hogy a b* 
ezen összes adatok előtérje 
hatja a t. háznak, hogy e 
délyezésénél is, úgy mint 
engedélyezésénél is, a kormi 
tette szem elől azt a körűit! 
vigyázatok a mely kötelessé] 
eljárásnál és maga az enl 
semmiféle szempontból kifúj 

De áttérve azon határq 
Halljuk!), a melyek ezen 
előtt megtétettek, mindenek I 
viselő ur határozati javaslati 
(Halljuk! Halljuk!) Herrn! 
elégszik meg azzal a határ! 
Csáky Albin t. képviselőtár! 
radikálisabb eszközét és mif 
tásnak alkalmazni, mint a I 

Hisz ez lehet egyéni állal 
indokolt egyéni álláspont; 
tekintettel árra, hogy ezen 
már fennálló törvény ért! 
ben módosíttatnék, nem tan 
törvények egy határozati I 
Ezeket a dolgokat csak túl 
dezni. (Helyeslés.; Es ezéij 
határozati javaslatban lefrti 
lenne napirendre tűzhető, 
bilitási törvénynek a revizl 
Ebből a szempontból törtéi 
gvaliisa alatt, hogy Hollói 
eJy hasonló határozati jav! 
azt gondolom, hogyha at! 
rozati javaslatával szembeni 
nehéz volna most Herman! 
rozati javaslatával szembej 

A mi Bartha Miklós t. 
vaslatát illeti, én azt hisze 
látnak kiindulási pontja tél 
ditványt tevő megmagyaráz 
gesnek ezen határozati javl 
íródván, hogy nézete szeriif 
melyet gr. Csáky Albin t. [ 
részben nem elég messze,! 
messze megy. Nagyon mea 
annak elfogadása által -- ] 
ditványtevő — bizonyos bt! 
selőkre és köztisztviselőkre! 
délyeket nyernek és azért, ] 
löktől és köztisztviselőktől t 
a parlamentáris bizottság 
fogja hozni, hogy ki tisztel 

T. házI Én azt liiszem* 
ris bizottság kiküldése 
Miklós képviselőtársam ma 
pes elérni (Igaz I Úgy vari 
tárgyalásoknak módjánál. 
fogva, hogy ott anyagul ni 
azon iratok, melyek a u 
annak, melyek egyáltaiába] 
nyújtanak arra nézve, bogi 
bán foglaltakon kívül volt! 
annak a képviselőnek. E ti 
gositás nem nyerhető s az| 
bet (Mozgás a bal- és szí 

De, t. ház, én azt liiszej 
Csáky Albin képviselőtársai 
akarjuk belőle kimagvarl 
képviselőtársain ki akar mi 
az indítványt, ennek czéljaf 
tekintettel arra, hogy a | 
kik a múltban vasúti 
idők tapasztalatai szerint il 
féle gyanúsításnak és hol 
viselők" folyton gyanúsít! 
tekintetben a képviselőházi 
giroz\ a van : óhajtandó 
nek a megóvása szemponti 
zetbe ne jöhessenek, hogy 
lehessen. Én azt hiszem, 
kiindulási pont. a melyből! 
társam indítványát meglel 

És hogy ha e szempont I 
akkor igazán, t. képviselői 
egészíteni a Bartha Mikii 
mindenesetre, hogy ha eifl 
gásnak fog tápot nyújtani! 
lök, a kik engedélyeket kj 
egy paaiameutális bizotj 
azokkal vissza nem éltek.I 
hói, melvből Bartha Miki! 
midőn határozati javaslati 
czélszerübb azt el nem fd 
gróf Csáky Albin indítván 
jobboldalon.)

A mi pedig azt a mód! 
viselőtársunk, Pázmándy , 
hogy nekem semmi észrej 
egy ily határozati javasba! 
meg. De azon tekintetnél! 
hozásnak két háza egymJ 
dr lom, hogy illendőbb, iJ 
sekre, a melyek a másik] 
víselőház. hanem maga 
szempontból kiindulva, ni 
javaslathoz sem. (Helyesli 

Ezek után, t. képviseld 
minthogy szombati kijelel 
kodjam és kérjem a t. kJ 
Albin t. képviselőtársam 
abban az értelemben, 
előadni bátor voltam, :nd 
lyeslés jobbfelöl.) A szökj 
ház kegyes megbirálásán 
íb': b elől.)

tterman Ottó: T.
miniszter ur nyilatkozata 
javaslatomat visszavonom 
okokból: (Folytonos zaj. 
juk I) Tény az. hogy a a 
tozafi javaslatok beadatta 
volt olyan, a mi sem a 
ispán! rovalhoz nem tar! 
inkompatibilihisi törvényi! 
tárcza körébe. A midőn 
oknál fogva visszavonom 
beadott határozati javi 
egyetértek, fentartom md 
inkompatibilitási törvény 
ismét beterjeszthessem. ( 

Szalay Károly : A 
kti, szólóra ez a beszedj 
úgy szokás nevezni, bőgj 
(Derültség balfelől.), va 
mondja : a Wasch mer'n 
nass!» (Derültség haliéi] 

Röviden polemizál Bu 
beszédére tér át. Furcsa] 
a fenforgó határozati 
kell tartani, túlságosan 
Út egy példát hoz fel aj 
az ügyvéd is felhasználj 
abból, persze nem a kd 
hanem a klienseitől ha 
jesztik ki tehát az ügyvi 
(Mozgás a szélsőbaloidu 

Eötvös Károly : Ki 
Szalay Károiy: Ai 

annak az oka, hogy 
"nak is érvényt szer 
(Elénk tetszés a szélsőn 
talanságnak is befolyás 
Úgy van I a szélsőbaléi 
hajókat a saját pártjá 
ellen, hogy az a szín



1896 I 1896 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JANUÁR 29.
a t házhoz.

-J"W W ’hoe^ 
I lehetségessé tegver,
I megatadáiyozam, wl 
fiyezem: nem fok^í 
H a mdT hüísomaj 
raasa oda “rekedni 
hel nagyobb számban’
I szegtem-e Tolna K,.„ 
>r Írthoz való raga*J 
lezen vasút kiémtee"
I leszáll!lássál, a 30 «5 
gzáadásáva! ezen vasat 

azt gondolom, bárki
..... baru f°gÉlkez6tt 
^la-iozoít volna senb 

volna eí.
[pontokat, melyek abban 
lak, azokkal, melyek az 

s * kitűnik, hogy'az az 
minden kiváns:'oa 

it-m felel meg a Va$.
tőke dOö.Ooo 

vezeteti erre, részi t 
bn az állami hozzájár 11.

mint az engedélves 
1XX> írtra, 20.00U frfluj 

I he: «ezteti U. A fölein>• 
fcma az építési tok? frv. 
Iruiás perczentje i2v jj

ví ér -i
vényben ruvguéa*

Isn^x az volt. hor-'v rj 
texw in száiiiiae^s ie 

k* i ut ásít t atott. X egyedi k 
I tárgynak, áruezikinek 
Izámitson többet, mirt 

itWett. de nem úgy, 
í - kívánta, ->
F ő az engedélyokmány
g \U.
»nt. hoj^y az engedély 

korlátozva hasznút 
Ibb mértékben 
|az állam enged*.it. m-A 

•a: aítal n--m az

kezf lési d:jok leszállít 
|w£zai i'.z indokolással 
pák kérdésében a kvr 

iLen intézkedhessek 
a tekintviben is 

hoz. ha a forgalom ér 
I alkalommal, mondom

valami k ■ .Gnö> en
a és SZt-.'.;'.;d

a mii másnak j 
a mit má*A ;»

I közforgalom 5 nr n» 
hatott mindenben, a mii 
I Mozgás na ti-lói. i 

alapjá a mely r. ip
pk a kormány eíjÚ!, -a 

iparkodnak ieltün 
v. engedélyes eijá 
a tárgyi indokokd 
zérói L — a Ur 
h'it meg Üt Pl termi 
.. h hogy i :)

az köles!-!-: : y 
u és olyan «>km -?.y 

|at a írnak, hogy a buti 
•jii lehessen. Lí

fizó bizonyé' kokat azok 
•ra vettek. «.Helyeslés 3

lü. LÍL.«v rs-llgvr. ii - í

pnymk belső tárú ihm 
zzal komolyan fez- 

|bun mentüi U-vr- -' k 
éiso baloldalon.) Maga

ha sikerül neki 
étién iiagyásával 

Ltü hid helyett 
fos deklimen’nm : er.r:él 

nem kell arra nézve, 
zsüzí ieüiasznúit arra.

ért már az 1.471.’ óO 
mellett meg volt 
egészen feb-slegeS

|azt akarta félrevezetni, 
nozgás a bal- és s/.é's5 
)úl azt nem lehet . >- 

|s .k azért b-tt elv * ,a-

rőbaióke íiuvunkiLt 
; 2000—2400 raúr-

\tk aAvrsztó/áiból*
I aradi kilencz Lit óla 

darabot és c szi­
lája órajáig, ilaiáia 
Íz örökösök nevei bn 
|mnak adta át eze- 
badságharezra vonat­

ott. A múzeum 
■tte át: a bító- 
1 széliében suly sze- 
liedményét jegyző- 
lakai pedig lékeid, 
Iha helyezve, üveg 
pig úgy hitte mia- 
arabkák unikumok, 

a szabadságharcz 
ékában is vannak 
sok a szabadság­

iul egy előkelő tan- 
1 az elhunyt szabad- 
Ipiójával együtt. £ 

dóval együtt a ko- 
fogja átadni. Meg- 

légi mentett papába 
|t lepecsételve hagyta

ia. A L’estima 
újabb időben a 
számában reánk 

, íudniillk a míg 
párbajról emlé- 

magábói több 
Ebből is látszik, 
nemzet, utánunk 
ive. Olaszország 
letóleg egy olasz 
t áilitotta össze: 
)lyt, a felek kö- 
Ö6, tanuló t>^» 
4, mérnök 13,
, Érdekes, hogy 
é-kevésbé a fenti 
k következnek 9 
míg a bankán 

bbek közé tar- 
következő arány 

33%, kérelmi 
>litikai okokból 
azik 10%« 
miből az tűnik 

ebbek a sajtó

gasaß. megállapítva, hogy abból valamely jogosulatlan 
lágy helytelen haszon háramolhatott volna az enge­
délyesre.' mert abból, hogy ő- ilyen szerződést utódjával 
kötött, abból nem következik az, hogy az a haszon 
ténvleg meg is volt, hiszen maga az a tény, hogy a 
fcét szerződő fél egymás között összeveszett, egymást 
zsarolással, csalással vádolja, mutatja elég világosan, 
hogy az a haszon, a melyre számítottak és a melyen 
osztozkodni szerettek volna, egyáltalán nem volt meg. 
(Mozgás a bal- és szélső baloldalon. Elnök csenget. 
Halljuk! Halljuk ! jobbfelől.)

Én azt hiszem, hogy a boldvavölgyi vasútra vonatkozó 
fzen összes adatok előterjesztése világosan bebizonyít­
hatja a t. háznak, hogy egyáltalán ezen vasútnak enge­
délyezésénél is. úgy mint minden más viczinátis vasút 
engedélyezésénél is, a kormány egy perezre sem tévesz­
tette szem elől azt a körültekintést, óvatosságot és elő- 
vígyázatot, a mely kötelessége minden ilyen engedélyezési 
eljárásnál és maga az engedélyezés ténye egyáltalán 
semmiféle szempontból kifogás alá nem eshetik.

De áttérve azon határozati javaslatokra (Halljuk ! 
Halljuk!), a melyek ezen inczidensből kifolyólag a t. ház 
előtt megtétettek, mindenek előtt Hermann Ottó t. kép­
viselő ur határozati javaslatára leszek bátor reflektálni. 
(Halljuk! Halljuk!) Herman Ottó képviselő ur nem 
elégszik meg azzal a határozati javaslattal, a melyet gr. 
CsJkv Albin t. képviselőtársam nyújtott be, hanem egy 
radikálisabb eszközét és módját kívánja az inkompatibili­
tásnak alkalmazni, mint a hogy az eddigi volt.

Hisz ez lehet egyéni álláspont, sőt konezedálom, lehet 
indokolt egyéni álláspont; de mégis azt hiszem, hogy 
tekintettel arra, hogy ezen határozati javaslat által egy 
már fennálló törvény értetnek, sőt bizonyos tekintet­
ben módosíttatnék, nem tartom helyesnek, hogy fennálló 
törvények egy határozati javaslattal módositassanak. 
£zektí a dolgokat csuk törvényhozás utján lehet ren­
dezni. {Helyeslés.) És ezért azt hiszem, hogy az ezen 
határozati javaslatban lefektetett elvek megvitatása akkor 
lenne napirendre tűzhető, hogy ha magának az inkompati­
bilitási törvénynek a revízióját határozná el a t. ház. 
L'hbói a szempontból történt épen ezen költségvetés tár- 
gvaivísa alatt, hogy Holló Lajos t. képviselőtársamnak 
hvy hasonló határozati javaslata utasittatott vissza és én 
azt gondolom, hogyha a t. ház már Holló Lajos hatá­
rozati javaslatával szemben ezt az álláspontot foglalta el, 
nehéz volna most Herman Ottó t. képviselőtársam hatá­
rozati javaslatával szemben más álláspontot elfoglalni.

A mi Bariba Miklós t. képviselőtársam határozati ja­
vaslata; illeti, éu azt hiszem, hogy ezen határozati javas­
latnak kiindulási pontja tévedésen alapszik. Maga az in- 
diivúnvt tevő megmagyarázta, hogy miért tartja szüksé­
gesnek ezen határozati javaslat előterjesztését, úgy okos­
kodván, hogy nézete szerint azon határozati javaslat, 
meivet gr. Csáky Albin t. képviselőtársam előterjesztett, 
részben nem elég messze, részben pedig nagyon is 
mes-z1 megy. Nagyon messze megy e tekintetben, mert 
annak elfogadása által — abban a nézetben van az in- 
ditváiivlevö — bizonyos bélyeg süttelik mindazon képvi­
selőkre és köztisztviselőkre, kik a múltban vasúti enge­
dély kel nyernek és azért, hogy ezen bélyeg a képvise­
lők; ől és köztisztviselőktől levétessék, tartja szükségesnek 
a parlamentáris bizottság elrendelését, a mely napfényre 
fogja hozni, hogy ki tisztességes, ki nem.

T. ház! En azt hiszem, hogy egy ilyen parlamentá­
ris bizottság kiküldése azt a czélt, a melyet Bariba 
iLkiós képviselő társam maga elé tűzött, alig volna ké­
pes elérni (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.), mert a 
tárgyalásoknak módjánál, magánál azon körülménynél 
fogva hogy ott anyagul r.em szolgálhat más, mint csak 
azen iratok, melyek u kormánynál a minisztériumban 
annak, melyek egyáltalában semmiféle támpontot nem 
nrujtanak arra nézve, hogy az engedélyezési okiratok­
ban foglaltakon kívül volt-e valami haszna, vagy sem 
annak a képviselőnek. E tekintetben semmiféle felvilá­
gosítás nem nyerhető s azért a czélt ott elérni n^m le­
het. 1 Mozgás a bal- és szélső baloldalon.)

De, t. liáz, én azt hiszem, hogy teljes félreértése gróf 
Csáky Albin képviselőtársam indítványának, hogy ha azt 
akarjuk belőle kimagyarázni, a mit Bartha Miklós t. 
képviselőtársain ki akar magyarázni. Ha jól fogtam fel 
az indítványt, ennek ezéija nem volt más, mint az. hogy 
tvklntrttel arra, hogy a képviselők és a köztisztviselők, 
kik a múltban vasúti engedélyeket nyertek, ez utóbbi 
:duk tapasztalatai szerint folyton ki vannak téve minden­
féle gyanúsításnak és hogy épen az által, hogy a kép­
viselők íolvton gyanúsításnak vannak kitéve, bizonyos 
tekintetben a képviselőháznak tekintélye maga ^nga- 
girozN a van: óhajtandó volna, hogy ennek a tekintély- 
nrk a megóvása szempontjából a képviselők olyan hely­
zetbe ne jöhessenek, hogy őket ily gyanúsítással illetni 
lehessen. En azt hiszem, egyedül ez a szempont volt a 
kiindulási pont. a melyből gróf Csáky Albin t. képviselő­
társam indítványát megtette. (Helyeslés a jobboldalon) 

É~ br av ha e szempont általános elfogadásra talál, 
Ak r igazán, t. képviselőtársaim, nem szükséges azt ki- 

ni a Bartha Miklós-féle inditványnyal, a mely 
min leneseire, hogv ha elfogadtató:, csak annak a felfo­
gásnak fog tápot nyújtani, hogy bizony azok a képvise­
lők. a kik engedélyeket kaptak, rászorultak arra, hogy 
egy paalamentális bizottsággal konstatáitassek, hogy 
azokkal vissza nem éltek. Azért épen abból a szempont­
ból. melyből Bartha Miklós t. képviselő ur kiindult, a 
midőn határozati javaslatát megtette, sokkal helyesebb és 
czélszerübb azt el nem fogadni, hanem megmaradni a 
gróf Csáky Albin indítványa mellett. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon.)

A mi pedig azt a módosítványt illeti, a mit t. kép­
viselőtársunk, Pázmándv Dénes nyújtott be. kijelentem, 
hogy nekem semmi észrevételem sem volna az ellen, ha 
egy ilv határozati javaslat a főrendiház által hozatnék 
inee. De azon tekintetnél fogva, a melylyel a törvény­
hozásnak kel háza egymás iránt tartozik, mégis azt gon- 
di lom. hogy illendőbb, ha az inicziativát oly intézkedé­
sek:-. a melyek a másik ház tagjait illetik, nem a kép­
viselőház, hanem maga a főrendiház adja meg. Ebből a 
szempontból kiindulva, nem járulhatok ezen határozati 
javaslathoz sem. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ezek után, t. képviselőház, nem marad más hátra, 
minthogy szombati kijelentésemhez továbbra is ragasz­
kodjam és kérjem a t. képviselőházat, hogy gróf Csáky 
Albin t. képviselőtársam határozati javaslatát, különösen 
abban az értelemben, a melyben azt már a t. háznak 
előadni bátor voltam, magáévá tenni méllóztasséL (He­
lyeslés jobbfelől.) A szóban levő viczinális. vasutat a t. 
húv kegves megbirálásának engedem át. (Élénk helyeslés 
ío b lőí.)

Herman Ottó: T. képviselőház! A kereskedelmi 
miniszter ur nyilatkozatára kijelentem, hogy határozati 
javaslatomat visszavonom; teszem pedig ezt a következő 
okokból: (Folytonos zaj. Elnök csenget. Halljuk! Hall­
juk !) Ténv az. hogy a mint a vita fejlődött és a hatá­
rozati javaslatok beadattak, azok tartalmában igen sok 
veit olyan, a mi sem a belügyi tározóhoz, sem a fő­
ispán! rovathoz nem tartozik, hanem tartozik részben az 
inkompatibilitási törvényre, részben pedig a kereskedelmi 
tárcza körébe. A midőn tehát határozati javaslatomat ez 
oknál fogva visszavonom, azon kijelentés melleit, hogy a 
beadott határozati javaslatok nagy részével teljesen 
egyetértek, fentartom magamnak, hogy akkor, midőn az 
inkompatibilitási törvény revízió alá kerül, azt a háznak 
ismét beterjeszthessem. (Helyeslés.)

Szalay Károly : A mi Busbach Péter beszédét 
leli, szólóra ez a beszéd azt a benyomást tette, a mit 
ugv szokás nevezni, hogy «üsd agyon, de nem nagyon» 
(Derültség baifelŐl.), vagy, hogy magyar-osztrák nyelven 
mondja : '.Wasch mer n Pelz, aber mach mer ihn nicht 
nass *..> (Derültség balfelől.)

Röviden polemizál Busbach beszédével, majd breier 
beszédére tér át. Furcsa, midőn bréter azt mondja, hogy 
a fenforgó határozati javaslatok tekintetében mértéket 
kell tartani, túlságosan messze elmenni nem szabad és 
itt egv példát hoz- fel az ügyvédekről. Azt mondja, hisz 
az ügyvéd is felhasználja befolyását és mert rá nezve 
abból, persze nem a kormánytól, nem illegális módón, 
hanem a klienseitől haszon származik, miért nem ter­
jesztik ki tehát az ügyvédekre is ezt az inkompatibilitást. 
(Mozgás a szélsőbaloldalon,)

Eötvös Károly : Ki mondta ezt a boiondot >
Szalay Károly. Azt kérdi Srétertől, hogy ki 

annak az oka, hogy Magyarországon az igazság­
nak is érvénvt szerezni csak befolyással 
(Élénk tetszés a' szélsőbaloldalon.) És hogy az igazság 
talanságnak is befolyással érvényesülnie lehet. (Igaz 
Égy van ! a szélsőbaloldalon.) Nagyon jól eszlelhette 
bajokat a saját pártjában és akkor hiába tiltakozik a 
ellen, bogy az a szimplóma, a melynek tanúi vagy un

vissza nem hat a kormányra és pártjára. Igenis vissza­
hat, mert ez csak a betegség kitörése. (Igaz! Úgy van ! 
a bal- és szélsőbalon.)

Hát nagy a felháborodás a kormánypárton. Nem tud 
szabadulni attól a képtől, mintha azt látná, midőn a 
farkasok neki rohannak egy megsebzett pajtásuknak csak 
azért, hogy a történt megsebezés nyomait eltüntessék. De 
ne higyje a kormány és a kormánypárt, hogy szóló 
pártja oly egy ügy ü lesz s azt hiszi, hogy ez által a 
farkasokból bárányok lesznek. (Derültség a bal- és 
szélső baloldalon.) Azok megtartják eredeti természetü­
ket. Mert ha a kormány más utón akarna haladni, mint 
a milyenen eddig haladtak, maguk alatt vágnák a fát 
s maguk ásnák meg saját sírjukat. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Kijelenti, hogy úgy Ugrón, Csáky, Bartha, Kun Miklós 
és Ivánka határozati javaslataihoz hozzájárul, de pótlásul 
maga is a következő javaslatot nyújtja be :

«Utasítja a képviselőház az igazságügyminisztert, 
hogy a boldvavölgyi helyi érdekű vasút engedélyezésé­
nek kieszközlése körül előfordult visszaélések miatt 
a kir. ügyészség által a vizsgálatot indíttassa meg. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.)
Vargics Imre: Az újabb időben először hangoztatta 

a viczinális vasutakkal folytatott üzérkedés megszüntetését 
s épen ezért elégtételére szolgád, hogy a visszaélések 
megszüntetésére javaslatok keletkeztek. De a viczinális 
vasutak nemzetgazdasági fontosságát nem szabad szem 
elől téveszteni. Vigyázzunk, hogy a gyereket is ki ne 
öntsük a fürdővízzel. Gróf Csáky Albin javaslatát külön­
ben minden aggodalom nélkül elfogadja. Rátérve a 
tételre, hosszasan védelmezte a íőispúni kart az ellenzéki 
támadáisok ellen. Végül kijelenti, hogy a tételt elfogadja. 
(Helyeslés jobbról.)

EÍnök: Az ülést üt perezre felfüggesztem.

hát

(Szünet után.)
Elnök: Az ülést újra megnyitom.
V&rady Károly: A borsodmegyei főispán ügyében 

nincs megelégedve a kereskedelmi miniszter válaszával. 
Már kiindulási pontja is hibás; o a felelősséget magának 
vindikálja, jóllehet az ügyben a minisztertanács dönt- 
vén. a felelősség is a minisztertanácsot terheli. Nem 
akar azokkal az argumentumokkal foglalkozni, melyeket 
Bartha Miklós határozati javaslata ellen felhozott, e fölött 
a ház bölcsessége fog dönteni. Inkább azon indítványra 
kíván néhány megjegyzést tenni, melyet tegnap ez ol­
dalról felhoztak. Maga is kiváncsivá lévén, hogy a hi­
vatalnokok, képviselők mennyire lévén vállalatoknál, 
részvénytársaságoknál érdekelve, tegnap megvételre ke­
reste a Kompass legújabb kötetét. S mit tapasztalt ? 
Nem szolgálhatlak vele egy könyvkereskedőnél sem, 
mert a mint mondták, a kormány az összes példányokat 
összevásároltatta. Felhozza ezt. mint egy érdekes kor- 
történeti adalékot.

Hosszassabban foglalkozik azután gróf Csáky Gyula 
főispán esetével, a kit úgyszólván kimartak hivatalából.

Kijelenti, hogy minden beadott határozati javaslat­
hoz hozzájárul és a maga részéről következő határozati 
javaslatot nyújtja be:

«Határozati javaslat. A ház utasítja a kormányt, 
hogy tiltsa el a főispánokat az országgyűlési képviselő- 
választásokba való s törvényes hatáskörökkel össze nem 
egyeztethető mindennemű beavatkozástól (Helyeslés a 
szélső baloldalon.), politikai értekezletek összehívásától, 
(Helyeslés a szélső baloldalon.), pártszervezésektől, 
képviselőjelöltek toborzásától és utasítsa őket az 1SSC : 
XXI. t.-cz. űG — CG. §§-aiban körülírt törvényes korlá­
tok közé.» (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 
Ajánlja határozati javaslatát elfogadásra, s a tételt 
nem fogadja el. (Élénk helyes a szélső baloldalon. 
Kossuth Ferencz : T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) 

Csak későn jutottam szóhoz annak következtében, hogy 
sok t. képviselőtársamat illette meg előttem a szó. De 
azért mégis felszólalok, mert jelezni akarom annak a 
pártnak hozzájárulását, melynek tagja vagyok, gróf 
Csáky. Bartha és Pázmándv képviselőtársaimnak javasla­
taihoz. Igen röviden fogom indokolni, hogy miért járu­
lok hozzá ezen javaslatokhoz: röviden azért, mert : nem 
akarom a ház idejét túlságosan igénybe venni, tekintve 
azt, hogy hivatva vagyunk, még mielőtt ezen országgyű­
lésnek törvényes élete megszűnik, olyan kérdéseket meg­
oldani. a mely kérdések igen mélyen behatnak az or­
szág jövőjére. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

De azért helytelennek tartanám én is, ha megdöb­
benve nem állnánk meg az előtt a jelenség előtt, a mely 
jelenség okot adott arra. hogy az említett indítványokat 
itt a házban benyújtsák. Az országgyűlés tekintélye az 
egész országnak kincse. (Igaz ! Úgy van ! a szélső bal 
oldalon), és midőn ezen tekintélyre árnyék vettetik, akkor 
pártkülönbség nélkül kötelessége az országgyűlésnek ezt 
az árnyékot eloszlatni és világosságot szerezni bárhonnan 
és bármilyen áron. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Eb­
ben rejlik az ok, a miért hozzájárulok mind a három 
indítványhoz.

Tökéletesen helyesnek találom azt, a mit tegnap 
Bartha t. képviselőtársam elmondott, hogy gróf Csáky 
Albin indítványa vagy túlságos sok. vagy túlságos ke­
vés. Ha más alkalommal tétetett volna ez indítvány, 
akkor világosan csak arra ezéizott volna, hogy a kép­
viselők tekintélye a jövőben meg legyen óva mindenféle 
gyanuforrástól." De oly fontos eset szolgált alkalmid e 
' aslat megtételére és annyira lehetetlen, hogy a köz­

vélemény e javaslatot azzal a szomorú alkalommal 
összeköttetésbe ne hozza, hogy maga e javaslat gyanúba 
jti mindazokat a képviselőket, a kik valaha viczinális 
asutakkal foglalkoztak; már pedig ha ez igy van, el 

kell hárítani a gyanú forrását nemcsak a jövőre, hanem 
múltra nézve is. (Helyeslés a szélső baloldalon.)
Ezért járulok hozzá azon párt nevében, a melyhez 

tartozom, Bartha és Pázmándv t. képviselőtársaim indít­
ványaihoz.

Megjegyzem azonban, miszerint sajnálom, hogy Bartha 
Miklós indítványa nem tétetett oly alakban, melyet én 
jobb szerettem volna, de melyre nézve módosítványt 
nem nyújtok be. mert az indítványoknak rnár egy egész 
seregét' látom magam előtt. Szerintem helyesebb lett 
volna azt javasolni, vizsgáltassanak meg azok a viczinális 
vasúti engedélyirátok, melyek ebben a törvényhozási 
cziklusban adattak ki, mert ha határnélküli időre akar­
juk visszavinni a vizsgálatot, megtörténik az, hogy túlsá­
gos sokat karolunk fel ? a vizsgálatnak eredménye nem 
fosz: továbbá oly egyénekre terjedhet ki a vizsgálat, kik 
VU2V meghallak vagv a törvényhozásnak megszűntek tagjai 
leírni.

Már pedig, ha a vizsgálatot megejtjük, sut ha csak 
fel is emlittetett a házban a vizsgálat szükséges volta : 
nemcsak az lehetetlen, hogy meg ne tartassák is, de az 
sem szabad, hogy eredménytelenül végződjék. Nem sza­
bad engednünk, hogy pártokokból leszavaztassék oly 
javaslat, a minőt Bartha Miklós t. képviselőtársam tett, 
mert mindazok, a kik viczinális vasutakkal foglalkoztak, 
lelkűkben érzik és kell, hogy érezzék annak szükségét, 
hogy kimutassák, miszerint ők nem jártak el helytelenül 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.), azok pedig, a kik 
nein érzik ennek szükségét, nemcsak helytelenül járnak 
el. hanem az országgyűlés tekintélyét is csökkentik, sa­
ját maguk tekintélyét 'pedig eljátszák. (Úgy vari! a szélső 
baloldalon.)

Kérem a t. házat, hogy midőn Bartha Miklós javaslata 
felett szavazni fog, ne vezettesse magát párturalmi szem­
pontoktól és nagyon sajnálom, hogy már is kijelentette 
a t. miniszter ur. hogy e javaslatot el nem fogadja. Is­
métlem, mihelyt ily javaslat felhozatalára alkalom volt 
és fel lehetett, sőt fel kellett hozni a házban, a 
ház kötelességévé lesz a kérdés fenekére nézni. Én nem 
tartozom azok közé, a kik szeretik a botrányok íclidéze- 
sét, sőt teljes szivemből, lelkűmből irtózom a botrányok­
tól’ és elitélném azt. a ki botrány kedvéért riszkirozná 
meg a botrány felidézését: továbbá azt hiszem, hogy a 
midőn egy országgyűlés körül történik a botrány, a ha­
zának nagy ártalmára van; de most a botrány az 
országgyűlésen kívül történt s a házban tett indítványok 
csak arra czéloznak, hogy a képviselőház tagjaira, kik 
azt meg nem érdemlik, ne vessen árnyat a botrány által 
felkorbácsolt közvélemény gyanúja; bármilyen nagygyá 
lehetne is a vizsgálat által okozott botrány, még nagyobb 
ártalmára lenne a képviselőház tekintélyének az, ha azt 
látná a közvélemény, hogy e házban nem csak egy 
egyén, nem csak egy párt, de több párt követelte azt, 
ho^y a ház némely tagjainak eljárása iránt vizsgálat in­
díttassák meg és mégis a ház ez indítványt visszavetné. 
Igen is ez nagyobb botrány lenne, mint a milyen a vizs­
gálat során keletkezhetnék. Pártolom tehát Bartha Mik 
lős indítványát. (Élénk helyeslés a ‘szélső baloldalon.)

Pécby Tamás: A benyújtott határozati javaslatoknak

czélja lehetetlenné tenni azt, hogy a borsodmegyei bot­
rányhoz hasonló történjék a jövőben, másrészt pedig, 
hogy a felzaklatott közvélemény megnyugtattassék. Nem­
csak Ugrón Gábor, hanem gróf Csáky Albin javas­
latát is a legnagyobb örömmel elfogadja. Bartha Miklós 
javaslata elől á kereskedelmi miniszter azzal tért ki, 
hogy annak elfogadásával nem lehetne az óhajtott ezélt 
elérni, mert a miniszteriális iratokban úgy sem lehetne 
találni semmi támpontot. Szóló, mint volt közlekedésügyi 
miniszter mondhatja, hogy azokban az iratokban igen 
sok jellemző adatot, támpontot találhatni ; de eltekintve 
ettől, a Bartha javaslatának elfogadását nemcsak a 
ház tisztessége, de maguk az érdekelt képviselők reputá­
ciója is megköveteli. (Helyeslés balról.) Kun Miklós ja­
vaslatára vonatkozólag kijelenti, hogy csodálkozással 
hallotta a főispáni külön fizetéseket.

Vannak esetek, elismeri, a hol némelyeknek azért, 
hogy valami hivatalt elfogadjanak, bizonyos körülmények­
nél fogva többet kell fizetni, és vannak esetek, a hol 
azoií egyénekre szükség is lehet közérdekből. Ott azután 
nem kell azt mondani, hogy államtitkár volt, tehát azon 
fizetést kapja, hanem egyenesen azon czim alatt, hogy 
erre szükség van, mert nem fogadták el az állást 4000 
forintért, tehát működési pótlékot adtam. Ezt a minisz­
ter indokolhatja és azt hiszi, hogy a parlementtől 
meg is kapja.

Ezeket kívánta elmondani, különösen annálfogva, hogy 
nézeteit előadja és a költségvetést, a mint már az álta­
lános belügyi vitánál kifejtette, hogy nem fogadja el, 
tehát a tételt sem fogadja el. (Helyeslés balfelől.)

Balogh Géza jegyző: Holló Lajos.
Elnök: Miután többen vannak felírva, tehát a vita 

folytatását holnapra halasztóm és a holnapi ülésnek, 
mely 10 órakor kezdődik, napirendjén lesz a belügyi 
költségvetés tárgyalásának folytatása. Az ülést be-

Az ülés végződik délután 1 óra 40 pcrczkor.

Közegészségügy.
A gyógyszertárak engedélyezése.

Életrevaló eszmét pendít meg a Közegészségügyi 
Kalauz a gyógyszertárak engedélyezésének tár­
gyában. Az illetékes köröknek kissé korábban is 
eszébe juthatott volna, de azért most is örömmel 
üdvözöljük, mert módot nyújt a gyógyszerészeti 
viszonyok megjavítására. Bizony csúnya állapotok 
uralkodnak nálunk a közegészségi intézményeknek 
ebben az ágában is. Szinte a szemérmetlenséggel 
határos, a hogyan egyesek érdekeit a befolyásos 
tényezők istápolják, inig viszont az egész gyógy­
szerészeti karnak az érdekeit majdnem teljesen 
figyelmen kívül hagyják.

Égv-egy gyógyszertár engedélyezése kincses- 
bánya még ma is, természetes, hogy valóságos 
hajtóvadászatnak a tárgya mindegyik. De mennyi 
erkölcstelenség nyilvánul ebben a hajszában! 
Mennyi igazságtalanság és mily sok visszaélés for­
dul elő a legtöbb engedélyezésnél! A legkevésbbé 
sem ritkák azok az esetek, hogy olyanok kapnak 
engedélyt, a kik a munkás múlt helyett a protek- 
cziót viszik a harezba, inig mások, hosszú évek 
várakozása után sem jutnak semmire, mert hiá­
nyoznak a befolyásos összeköttetések. A Köz­
egészségügyi Kalauz e bajok orvoslására a kővet­
kezőket ajánlja:

A saját külön gyógyszerészeti törvényben alapelv gya­
nánt kifejezést kell adni annak, hogy minden gyógyszer­
tári jogra nyilvános pályázat Írandó ki s a folya­
modók közül az országos közegészségi tanács, a 
konkurensek kvalifikácziójának, erkölcsi magaviseletének 
és a gyógyszerészeti pályán eltöltött koruknak figyelembe 
vételével — hármat kiválasztva — azok neveit a 
belügyminiszterhez felterjeszti, a ki e három közül egyik­
nek a jogot megadni köteles. Hogy pedig az országos 
közegészségi tanács a gyógyszerészeti és gyógyszertárügy 
minden ágával, főleg annak személyi vonatkozású részei­
vel teljesen tisztában lehessen, a miniszter a tanács 
közé két budapesti gyógyszertártulajdonost rendes tagul 
nevezzen ki s ezenkívül a minisztérium közegészség- 
ügyi osztályánál, a gyógyszertári ügyek önálló szak­
éivá dójuk ép, az osztály tanácsosi czimmel és jelleggel, 
egy gyógyszerészi szaktekintélyt alkalmazzon.

Kétségtelen: lehet kifogást támasztani e javas­
lat ellen is, nevezetesen a mi a designáitak közül 
való választást illeti. Ámde a javaslat mindazon­
által nagy haladást jelent a létező állapotokkal 
szemben, úgy az egyesek iránt való igazságosság, 
mint az egész gyógyszerészeti kar érdekében és 
őszintén óhajthatjuk, hogy mielőbb megvalósuljon. 
A haladás csak lépésekben történhetik, a K. K. 
terve pedig óriási lépést jelent.

bajoknak nem maga a nép az oka, hanem azok, a kik
a kétszínűség alarczával kifogyhatlanul hazud­
tak mindenütt, a maguk becstelen vágyait és 
érdekeit hajhászva. Ezek voltak azok, a kik a népet zsar­
nokok módjára a legalattomosabb módon kizsarolták, nem 
félve sem embertől sem isentől. Hogy alávaló terveik 
minél jobban sikerüljenek], távol tartották a néptől kárho- 
zatos módon annak természetes vezetőit, érsekeit, papjait, 
hivatalnokait és sok más becsületes embert, kik őszintén 
akartak hozzá közeledni. És mi volt ennek az eredmé­
nye ? Semmi más minthogy megteremtették a jelen 
helyzetet, melynek nyomasztó súlyát természete­
sen a nép érzi legjobban. Attól félünk, hogy észre 
fog térti i ez a nép és akkor irtózatos ítéletet fog 
mondani a bűnösök fölött. Elárasztják a román 
földet hazug, elűzött és megsemmisített szentek, kiket 
aligha fog valaki megsajnálni. Elérkezettnek tartjuk az 
időt, hogy visszaidézzük emlékezetünkbe dr. Gálinak az 
1884-ik programmját, s azzal tárgyilagosan foglalkozzunk, 
mert igazán ideje, hogy egyszer észre térjünk. 
Azután elmondja a Controla, hogy hogyan fogta fel dr. 
Gall a programmot és hogyan vélte azt eredménynyel 
végrehajtani a magyar állam törvényeinek keretében. 

A programm főbb pontjai a következők:
1. Ragaszkodjunk őszintén hazánk alkotmányához, 

szüntessük meg az erdélyi unió és a dualizmus ügyében 
felvett harezot, ezek helyett törekedjünk megvédelmezni 
és kibővíteni szabad instituczióinkat.

2. A nemzetiségi aspirácziók, alávetve azokat az állam 
érdekeinek — csak az 1868. évi 44. t.-cz. keretében 
mozoghatnak — azzal a törekvéssel, hogy a román nem­
zetiség magát e törvény értelmében konzerválja. A tör­
vényt pontosan kell végrehajtani.

3. A magyarokkal való jó viszony ápolása ; a magya­
rok és románok közös érdekeinek, valamint annak a 
hangsúlyozása is, hogy hazánk szabad instituczióiban 
Magyarország összes népei jövőjük zálogát lássák.

4. A választási törvény kiterjesztése az erdélyi részekre 
az egyenlőség és szabadság szempontjából.

5. A közigazgatás tökéletesbitése.
0. A kormánypárthoz való csatlakozás.
Ez dr. Gall József program inja, melyet az 1884. évi 

május 14-én Budapesten tartott gyűlésben elfogadtak, de 
alkotója iránt való bizalmatlanságból annak végrehajtá­
sára nem sokan gondoltak. Ez az eredménytelenség azon­
ban még nem ok arra nézve, hogy a higgadt elemek 
minden üjabb próba nélkül figyelmen kívül hagyják. 
Qui perdidit numerám incipiat iteruin — mondja 
Controla; sikere azonban csak akkor lesz e prograrnm- 
nak. ha a magyar közvélemény és a kormány érdek­
lődni fog az ügy iránt.

ÚJDONSÁGOK.

— jan. 28.
— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 

a kiknek előfizetése január végén lejár, hoijg azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési
Egész évre . 
Negyedévre . 
Egy hóra . .

árak:
. 20 frt — kr
. » „ — .
. 1 . 80 „

VIDÉK.
* Miklós Gyula utóda. Borsodmegye uj 

főispánjául — mint miskolezi tudósítunk írja — 
három személyt is emlegetnek. Báró Radcánszky 
Gézát, gróf Vay Elemért és Dőkus Ernő ország- 
gyülési képviselőt. Mint tudósítónk Írja, Miskolezon 
az a hír van elterjedve, hogy a kormány egyelőre 
Rámos Lászlót. Gümúrmegye főispánját fogja 
megbízni Borsodmegye vezetésével.

Borsodmegye aj alispánja. Dr. Tártuly Gyu­
láról. Borsodmegye uj alispánjáról Miklós Gyula lőis- 
pán lemondása után Miskolezon az a íiir volt elter­
jedve, hogy nem fogja elfoglalni az alispán! állást. Ez a 
hír alaptalan, mert Tarnay Gyula azonnal elfoglalja 
az állását, mihelyt a kabinetirodából visszajön a fel- 
nienlvénye, mint táblabiró.

Dániel László búcsúja választóitól. Dániel 
László, a szécsányi kerület volt országgyűlési képviselője, 
kit a király Nógrádmegye főispánjává nevezett ki, ma 
búcsúzott el a választó kerületétől. Helyébe a szabad­
elvű párt Dániel Pált kiáltotta ki képviselőjelöltül. 
Dániel Pál megköszönvén a bizalmat, elfogadta a je­
löltséget.

Dr. Gall József programmja.
A temesvári Controla czimü román hetilap újból 

napirendre hozta a ur. Gall József és elvtársai által 
lSSt-ben szerkesztett, a nemzetiségi kérdés megoldását 
követendő programmot. A programm, mely annak ide­
jében igen sok megfontolni valót állított a román kö­
zönség elé, de a melyet a román sajtó a legkíméletle­
nebb, mondhatni a legdrasztikusabb támadásokkal illetett 
— igen érdekes.

A «Controla» igen fontosnak tartja ezt a programmot, 
mint a románok politikájának oly ténykedését, mely a 
higgadt gondolkodásunknak, süt azoknak is, ki a jelen­
ben a román népet extentriczitásaikkal az örvény szélére 
kergették — igen alapos tanulmánytárgyul szolgálhat. 
Természetes dolog, hogy ezzel a programmal csak érett 
gondolkodású politikusok foglalkozhatnak. Olyanok, 
csak a saját meggyőződéseik fentartása és megvalósítása 
érdekében száljának síkra, nem tűrve, nem hallgatva az 
ellenvéleményt — azok hiába foglalkoznak vele, mert 
nincs meg bennük a higgadt felfogás, mert nem bírál­
hatják meg. Azután igy folytatja a Controla : Monarkiánk 
egyetlen egy népétől sem követelhető annyi politikai 
érettség, annyi tárgyilagosság — higgadt megfontolás —
a politikai -----,I-
noktúl.

Ezt beigazolták az utóbbi időben előfordult példátlan 
esetek, melyek teljes bizonytalanságra, a nép 
zálására és pótolhatatlan

demoráli-
veszteségek elszenvedésére 

kényszeritették a román népet, mert szívtelen, gyalár 
zatusan üzérkedő botrányhős vezérei tévútra ve­
zették. «Ha az eddigi programm, az eddigi politika ter­
mészetes és jó lett volna, ha az emberek, a kik ama 
programm végrehajtásán munkálkodni versenyeztek, mél 
tők és megfelelők lettek volna, akkor más eredmények 
nek kellene örvendeznünk, nem éreznék magunkat an£ 
nyira elkeseredve, elhagyatva, kinevetve és eltaszitva.

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a . ltivat- 
»■áf((toi/‘"-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 

Beimében előfizetőink e lapot kedvezményes áron : 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 

küldhetők.

— Személyi hírek. A királynál ma este G 
órakor a bécsi Hofburgban udvari ebéd volt, a 
melyre számos titkos tanácsos és kamarás volt 
hivatalos. — Jenő főherczeg most Algírban időzik 
és onnan Spanyolországba utazik, nővérének 
Krisztina regens-kiráiynőnek látogatására. — Ottó 
főherczeg tegnap Sopronból Bécsbe utazott. — 
Frigyes főherczeg és neje Izabella föherczegasszony 
tegnap Becsből hazautaztak Pozsonyba.

- Ebéd a miniszterelnöknél. Báró Bán ffy Dezső 
miniszterelnök ma délután 3 órakor ebédet adott, a me­
lyen hivatalosak voltak: Deutsch Antal, Ernuszt Kele­
men, Fenyő Sándor, Hcntaller Lajos. Klein Gyula dé­
kán, Kola János, Kund Jenő, báró Nikolics Fedor. Pol­
gár Béla, Radvánszky György, Rohonyi Gyula, Rudnay 
Béla, Schnell Károly, báró Schossberger Zsigmond. Sto- 
javits János, Sturm Albert, Szájbelv Gyula, Szende Béla, 
eróf Széchenyi Gyula, Szivák Imre, gróf Teleki Sándor, 
Thaly Kálmán, Thewrewk Emil dékán, Tisza László, 
Vásárhelyi László, Vermes Béla, Neumann Ármin, 
Zmertych Iván, Zsilinszky Mihály.

— A Röntgen-féle sugarakról. A béed orvosi 
kollégiumban tegnap este dr. Obersteiner tanár érde­
kes előadásokat tartott a Röntgen-léle sugarak hatásáról 
orvosi tekintetben. Előadásában újakat nem igen mon­
dott, mert ezt a thémát rövid napok óta már olyan 
részletességgel ismertették a napilapok, hogy újat bizony 
csak hosszabb és gondosabb tanulmányozás után lehetne 
róla elmondani. Annál meglepőbbek voltak azonban a 
fényképek, a melyeket Obersteiner tanár bemutatott. Kü- j 
lönüsen frappáns hatást idézett elő az a kép, a melyet 
egy minden oldalról körülzárt és sárgarézből készült 
tokban levő delej tűről ott a helyszínén vett fel. A mint­
egy húsz perczig tartó exponálás után a deleitü képe 
tisztán látható volt az előhívott képen. A szélrózsa min­
den irányát jelző betűk híven láthatók voltak a leme­
zen. a melyen a delejtü sarkának elhajlása is pontosan 
meghatározható volt. Bemutatta továbbá azt a képet is, 
a melyet a Mosettig tanár klinikáján fekvő leány sé­
rült nagy ujjáról vettek fel, a melyről már annak ideién 
megemlékeztünk. A nagyszámú és kizárólag szakembe­
rekből álló hallgatóság tetszéssel fogadta a kiválóan ér­
dekes előadást. A Röntgen-fele sugárral már a vidéken 
is foglalkoznak a természettudósok. Mint tudósítónk Írja, 
Temesvárott dr. Gáspár János az állami főreáliskola 
vegytan tanára kísérletezett a Crookcs-csőből kiáramló 
sugárral. A tudós tanár lefényképezte ugyanis Lauch 
kegyesrendi áldozár, főgimnáziumi tanár kezét; a felvé­
tel kitünően sikerült. Dr. Gáspár legközelebb a dél­
magyarországi természettudományi társulat választmány; 
ülésén mutatja be a Röntgen-féle fény csodáit.

— A Dunáról. A Duna a fővárosnál tegnap 
óta ismét tíz czentiméterrel apadt. Ennek folytán 
a szivattyúzás csak a budai csatornáknál folyik. A 
jég még mindenütt szilárdan áll. A Dunán Duna- 
Földvárig apadás állt be, alatta még mindenütt 
árad. A budapesti folyammérnökséghez érkezett 
jelentések szerint a vízállások a következők: Bu­
dafok 544 cm., Ercsi 520 cm., Dunafőldvár 430 
cm., Paks 590 cm., Baja 465 cm.

— Kun Bertalan püspök 80 éves születés­
napja. Kun Bertalan a tiszáninneni kerület nagyérde­
mű ev. ref. püspöke, a napokban töltötte be 80 éves 
születésnapját. Ez alkalomból — mint nekünk írjük — 
a puritán főpapot valósággal elhalmozták üdvkivánatok- 
kal. Az agg püspök a legjobb egészségnek örvend.

— Szeles» Adorján letartóztatása. Mind 
valószínűbbé válik, hogy Szeless Adorjánt a fran- 
czia kormány ki fogja szolgáltatni, mert a magyar 
kormány nem a Hentzi-szobor ellen elkövetett 
merénylet, hanem sikkasztás miatt követeli a ki­
adatását. A radikális lapok izgatása daczára 
Burgeois miniszterelnök engedni fog a magyar 
kormány felszólításának. St.-Julienböl Szétess a 
kővetkező levelet intézte a feleségéhez:

Egy hete vagyok itt és csak ma hallgattak ki elő­
ször. Helyzetemről csak annyit, hogy az még most tűn­
hető, jó, tiszta, világos szobám van, melyben egyedül 
vagyok. Társaságom azon verebekből áll, a melyekkel 
kenyeremet megosztom. Oda jönnek ablakom rostélya 
elé és csicseregve, vígan majszolják a kenyérmorzsá­
kat. A következőket haladéktalanul tudasd, kérlek, ügy­
védelemmel : Négyféle ügyben kéri a hatalom kiadatá­
somat. 1. Sikkasztás büntette miatt a Thul-ügyben.
Azt hozza fel, hogy ez öt évig terjedhető börtönnel sújt­
ható a magyar törvények szerint. De elhallgatja azt, 
hogy már két fórum vétségnek minősítette a Thuh 
ügyet és itt mégis mint bűntettet tekintik ezt s ha nem 
bírom az ellenkezőt igazolni, úgy már ezért is kiadhat­
nak. 2. Sajtóvétségemért. De ez nem számit. 3. Csa­
lás büntette miatt a Schreiner-ügyben. Ez szintén öt 
évig terjedhető börtönnel sújtható bűntett, holott még 
vádhatározat nem lett ellenem hozva s a panaszosnak 
nyoma veszett. 4. A Hentzi-ügy, magánvagyon meg­
rongálásának czimén. Nem Írtam alá a velem felvett jegyző­
könyvet, mivel a prokurátor nem akarta belevenni, hogy 
már két fórum vétségnek minősítette ügyemet. Legkeve­
sebb egy hónapig fog tartani, mig ügyem jobbra vagy 
balra eldől. Dávid nevű fiatal ügyvédem van, ki már 
irt budapesti ügvédemnek, továbbá Pázmándy urnák 
és a franczia igazságügyminiszternek és propagandát 
csinál mellettem a franczia lapokban. Ügyvédemnek mondd 
meg, hogy téved, ha azt hiszi, hogy az oltani hatóságok 
már nem üldöznek. Saját szemeimmel láttam és olvas­
tam az osztrák-magyar hatóságoknak franczia nyelven 
irt megkeresését, a melyben nem vétség, hanem bűntett 
miatt kérik kiadatásomat. Tolmács nélkül hallgattak ki, 
holott nem bírom annyira e nyelvet, hogy a jogi kifeje­
zéseket francziául mondhatnám. A fogházfelügyelő taná­
csolta, hogy ügyvédem tegyen panaszt a miatt, hogy egy 
álló hétig kihallgatás nélkül voltam itt fogva. Kérem ezt 
a memorándumbau felhozni.

— Névmagyarosítás a halál után. Meg­
írtuk volt, hogy Ricsenbcrger Lajos orvosnövendék 
Kolozsvárott öngyilkossággal vetett véget az életé­
nek. A tragikus esetre vonatkozólag ina azt táv­
iratozzak nekünk, hogy az; öngyilkos levelet hagyott 
hátra apjának, a melyben tettéért bocsánatot kér, 
de az okot elhallgatja, a mely a háláiba kergette.
A szerencsétlen ifjút ma nagy részvéttel temették 
el. A szülei nem lehettek jelen a temetésen, mert 
az anyja a hir hallatára súlyosan megbetegedett. 
Mint érdekes epilógust fölemlíthetjük, hogy az iiju 
orvosnövendék nemrég névmagyarosításért folya­
modott. A hivatalos lap. ma, egy nappal a folya­
modó halála után a következő közleményt teszi 
közzé:

«Kiskorú Riesenbergcr Lajos, felsőbányái illető­
ségű s ugyanottani lakos vezetéknevének Farkasára 
kért átváltoztatása f. évi 1314. számú belügyminiszteri 
rendelettel megengedtetett.»
— A kiállítás hirdetései. A kiállítás bizott­

mányainak oly lanyhaságáról kell hirt adnunk, a 
méh" a botrányosság dolgában riíkilia párját. 
Becsből érkezik hozzánk a panasz az olt lakó ma­
gyarok részéröl, hogy mig a berlini és kiéli kiál­
lítások falragaszait már minden utezasarokra ki­
ragasztották, addig az ezredéves kiállítás hirdetései 
sehol sem láthatók és csakis a lapok nagyon ké­
tes jóindulatától függ, hogy a közönség egyáltalán 
tudomást vesz-e arról, hogy Budapesten három hó­
nap múlva kiállítás lesz. Ez az aluszékonyság, a 
buzgóságnak és lelkesedésnek ez a tökéletes 
hiánya mindenesetre érdemes arra. hogy az intéző 
körük figyelemre méltassák és felelőségre vonják 
azokat, a kiknek kötelessége volna minél szélesebb 
körben az országban úgy, mint az országon kívül 
propagandát csinálni annak a kiállításnak, a mely 
ezredéves létünket, ipari és kereskedelmi fejlődé­
sünket tükrözni és hirdetni vau hivatva.

— öngyilkos alpolgármester. Megemlékeztünk 
arról az öngyilkosságról, a mely tegnap Zágrábban tör­
tént és a mely tragikus eset Zágráb városát egyik leg­
kiválóbb polgárától fosztotta meg. Sztankovics Milán, a 
horvát főváros alpolgármestere, tegnap öngyilkosságot 
követett el. Az első pillanatokban senki se akarta el­
hinni a szállingó hirt. és csak akkor oszlott el minden 
tételv. a mikor a rendőrség részéről kiküldött bizottsá­
got bevonulni látták Sztankovics Jellasich-téri házának 
tágas kapuján. A lakásban, a hová a hatóság emberei 
bementek, a kétségbeesett családtagokon kívül csak dr. 
Spammer ezredorvos volt. a ki a tragédia hírére a 
házban levő kávéházból szaladt fel a lakásba, hogy se­
gítsen, ha még lehet. Az orvosi segély azonban már 
későn jött. Sztankovics egy kétcsövű vadászfegyverből 
esv golyót röpített balhalántékába, a mely rögtön halált 
okozott. A bizottságnak nem maradt más feladata, mini 
a szomorú esetről jegyzőkönyvet venni fel. A szo­
morú eset előzményéiről a következő értesítést vet­
tük. Néhány nap óta feltűnő búskomorságot észlel­
tek Sztankovicson. a ki a börzén az utóbbi nagy 
árfolyamcsökkenések, miatt óriási összeget veszített. Teg- 
nanelőtt este családja körében vacsorázott és akkor 
senki sem vette rajta észre, hogy milyen tragikus gondo­
latokkal foglalkozik. Sót az öngyilkosság előtt nehány 
perczczel benn volt ugyanazon az emeleten lakó sógorá­
nál és közönyös dolgokról beszélgetett vele. Sógorától 
szobájába vonult vissza és olt követte el az öngyilkossá­
got. A lövésre a családtagok a szobába sietlek, de ott 
már csak egy holttestet találtak. Sztankovics nagy szere­
pet játszott Zágráb közéletében, hosszú idő óta viselte a 
város alpolgármesteri állását, azonkívül elnöke volt a 
görög-keleti egyházközségnek és az összes pénzintézetek­
nek. valamint iparvállalatoknak igazgatóságában is helyet 
foglalt. Hagyatékában semmiféle iratot nem találtak, a 
mely világot vetne erre a szomorú esetre. Háza egyike 
volt Zágráb legvendégszeretőbb házának, a hol a jólét 
és a fény uralkodott s ebben az aránytalanul nagy 
pompában és pazarlásban, a mely a nagy jövedelmet 
felemésztette, keresik most a rugóját a tragikus esetnek. 
— Egy Zágrábból éjjel érkezett távirat felvilágosítást ad 
az eddig rejtélyes öngyilkosság felől. Sztankovits ugyanis 
becsületbeli ügynek iett az áldozata. A mikor a zágrábi 
királynapok alatt a szerb templom előtt zavargások 
voltak, Sztankovits levétette a szerb zászlót az épületről 
és egyúttal leköszönt a szerb hitközségben viselt elöljárói 
állásáról. A «Szbobram», a radikális szerbek lapja, he­
vesen megtámadta Sztankovitsot, becsületsértő kifejezé­
sekkel illette, a melyekre azonban Sztankovits, a ki szol­
gálaton kívüli honvédkapitány volt, arra sem talált érde­
meseknek, hogy ügyet vessen rájuk. A lap egyebek közt 
«kukorinának» (gyáva) nevezte Sztankovitsot. A dolog 
fülébe jutott a katonai hatóságoknak is, a mely becsület- 
bírósági eljárást indított. Erről Sztankovits hétfőn érte­
sült s nemsokára azután elkövette az öngyilkosságot Sztan­
kovits pénzügyi viszonyai rendezetten voltak. Sztankovits 
halála a zágrábi piaczra nézve semmi pénzügyi kalami- 
tással nem fog járni. Az illeni pénzintézeteknél tett kér- 
dezősködések azt eredményezték, hogy Sztankovics köte­
lezettségei részben jelzálog, részben más biztosítások ál­
tal annyira fedezve vannak, hogy a kötelezettségek reah- 
zálbatása minden kétségen felül áll. A pénzügyi körök­
kel való összeköttetései következtében Sztankovics számos
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helybeli iparvállalatnál is érdekelve veit, de jogosult a 
remény, hogy halálának e tekintetben sem lesznek érez­
hető következményei. Politikailag Sztankorics előbb el­
lenzéki volt, később a nemzeti párthoz csatlakozott 
1892. óta alpolgármester volt és mint ilyen elnökölt a 
Eözségtanács ama ülésében, a melyben azt az indítványt 
tárgyalták, hogy a koronázási jubileum alkalmából csak 
abban az esetben menesztessék küldöttség, ha a bán és 
nem a miniszterelnök vezeti elő a horvát municzipiumo- 
tat. Sztankovics az indítvány mellett döntött szavazatával.

— Véres kardpárbaj. A brünni lovassági ka­
szárnyában — mint egy távirat jelenti — véres 
kavdpárbaj volt báró Sülni della Piece d'AIbig- 
nola dragonyos főhadnagy és Lusstíg Ede gépész­
mérnök. a brünni német torna-egylet alelnöke kö­
zött A párbajban a főhadnagy mindkét kezén 
súlyos sebet, mig Lusztig homlokán és bal kezén 
kapott jelentéktelen vágást. A párbajra kávéház­
ban történt czivakodás adott okot, a melynek 
folyamán az óriási erejű Lusztig a főhadnagyot 
a levegőben megdobálva, a kávéház nagy tükörab­
lakának dobta, agy, hogy a tábla ezer darabra 
zúzódott szét. Az esetnek a katonai bíróságok 
előtt folytatása lesz.

_ Kossuth Ferenci orsz. képviselőt a mezőtúri
iparos-kör diszelnökévé választotta. Az erről szóló dísz­
oklevélét megküldték Kossuthnak, ki melenhangu levél­
ben köszönte meg, hogy megválasztották s a diszelnök- 
séget elfogadta.

— Letartóztatott nagykereskedő. A bécsi rendőr­
ség tegnap délben dr. Kranz József ügyvéd feljelenté­
sére letartóztatta Libkowitz Vilmos, a Seilcrstrassen 
levő Libkowitz és társa kerékpár-kereskedő ezég főnöket, 
a kit az ügyvéd íoijeleníében csalással és zsarolással 
vádol. Libkowitz három évvel ezelőtt alapította bécsi 
üzletét. Addig Zágrábban lakott, a hol bútorüzlete volt, 
a mely most is fennáll és a letartóztatott kereskedő neje 
vezeti. A zágrábi üzlet igen jól ment és Libkowitzot 
mint pontosan fizető kereskedőt ismerték. Életmódja 
nagyon egvszerü. sót viszonyaihoz képest takarékosan 
élt. Annál meglepőbb volt az a feljelentés, a me- 
yet dr. Kranz ügyvéd Zigeuner Gyula, a bécsi 

társaskörök egyik ismert alakjának megbízásából adott 
be Libkowitz' ellen, azzal vádolván benne Libko- 
witzot, hogy az ügyfelétől néhány nappal ezelőtt kilencz- 
renezer forintot csalt ki. A feljelentés alapján a rendőr­
ség letartóztatta Libkowitzot, a ki vallomásában tagadja 
a terhére rótt cselekményt. A vizsgálatot megindították 
és annak befejezéséig Libkowitz vizsgálati fogságban ma­
rad. A bécsi rendóriőnökség távirati rendelkezésére Lib- 
áowitznak Zágrábban Ic-vő főraktárát hatóságilag be­
zárták.

— Az oláhok és az ezredéves diákkongresszus.
A Budapesten tartandó nemzetközi diákkongresszus 
Sehogy sem akar tetszeni az oláhoknak. Az oláh diákok, 
hogy ellensúlyozzák az itt megtartandó kongresszust, 
színién össze akarnak hívni egy nemzetközi diákkon- 
gresszust Bukarestbe. Különösen a francziákat akarják 
tőlünk elvonni, a mi azonban aligha fog sikerülni.

— Hánya szerencsétlenség. Mint már egy 
Londonból érkezeti távirat alapján közöltük, a 
Walesbv.n fekvő tyir.rsiovni kőszénbúayában teg­
nap robbanás történt, a mikor is kilenczvetiegy 
• w'.tzi temetett ei az összedőlő tárna. A mentési

k latokat azonnal megkezdték s eddig har- 
minezhárom munkást sikerült csak megmentenL 
Ti. -nöt embert holtan hoztak ki és negyvenhár­
mán még el vonnak temetve. A holtak között van 
a i ányatgazgaió is.

Letartóztatott zsebmetszö. Megírtuk annak
'deiében, hegy Miskolcz vidékének egyik legveszedelmo 
- ub zsebn-c ‘.szuje : Schlenger lgnácz, Schwarz Jakab 
nevű társával, egy ealicziai állomáson moifiúmmal elalta­
tott egy gazdag birtokost, tízezer forintját ellopta, az­
után Amerikába szökött. Miskolczi levelezőnk ma azt 
írja nekünk, hogy Schwarzot sikerült letartóztatni. JElfo- 
gatásakor erősen tiltakozott és a leghevesebb kirakodások­
kal illette a bíróságot, a miért megengedte, hogy a másik 
Amerikába szökjék. <-Monger és Schwarz a környéknek 
valóságos rémei voltak.

— Veszett kutya garázdálkodása. Szomorú tár­
saság jött ma a fővárosba, hogy itt a legborszasztóbb 
betegség ellen szerezzen gyógyulást. Erdélyből jöttek 
huszonegyen, a kiket múlt héten egy és ugyanazon ve­
szett kutya mart meg. A veszedelmes állat több falut 
kóborolt be s két nap iáit 31 embert, számos kutyát és 
háziállatot mart meg. Kis-Bun községben jelent meg e 
hó 19-én. s miután két embert üsszemardosott, folytatta 
i’.tját Sáriiba, a hol három embert harapott meg. innen 
átment Xagy-KüküUő megyébe, Segesvárra, s ott hét 
embert mart meg igen veszélyesen, Segesden hármat, 
Apuidon hetei, s innen a hégeni erdőbe ment. Majd 
l’iBzta-Czelinárba ért, s hat ember megmarása után 
visszament az erdőbe, azután Hégenbe. Itt négy embert 
-abzrtt meg, Rétenben és az innen messze eső Szász- 
Dályán egy-egy asszonyt harapott meg, mig végre itt 
lelőtték. A sebesültek közül ma 21-en feljöttek a Pas­
teurön tézeíbe. Érdekes felcmlitésre, hogy a kutya két 
nap: kóborlása közben 60 kilométernyi utat tett meg.

— Öngyilkos adótárnok. Szenzácziós öngyilkosság 
lőréi hozza Nagyváradról a távíró: Krikkay József 
áóótárnok ma délelőtt 10 órakor két revolverlövéssel 
öngyilkosságot követett el. Az első lövéssel a szemét lőtte 
ti, a második halántékába hatolt és rögtöni halált oko­
zott. Az öngyilkosság hire a városban általános meg­
döbbenést és részvétet keltett, mert Krikkay régi, hü és 
lelkiismeretes hivatalnok volt és széles körben köz- 
tiszteletben állott. — Öngyilkosságának oka úgy lát­
szik zilált anyagi helyzete volt, a melyet foly­
ton növelt kártyázás! szenvedélye. Krikkay ma nem 
ment hivatalába és mikor a hivatalszolgát érte küld­
ték, azt izente, hogy azonnal jön. A szolga eltávo­
zása után követte el végzetes tettét. .Az adóhivatalban 
azonnal megjelent Papp Miklós péazügv igazgató, Újvári 
Zsigmond pénzügyi titkár és Szegedi Miklós ellenőr, kik 
a pénztár vizsgálatához fogtak. A vizsgálatnál P.imler 
Karoly rendőrkapitány is jelen volt. A legelőször meg­
vizsgált főpénztár minden tekintetben rendben találta­
tott. A kézi pénztárban körülbelül 350 írt hiányt konsta­
táltak, melynek kiderítése iránt az eljárás folyamatban 
van. A szerencsétlent özvegye és három árvája siratja.

Rémület a vasúton. A kassa-oderbergi vasút 
utazóközönségét nem csekély rémületbe ejtette a vonat­
nak hirtelen megállása a nyílt pályán, Liptúmegve Bes- 
seayófatva határán. Utólag — mint nekünk írják — ki­
derült, hogy két ittas parasztlegény kendűlohogtatása és 
éktelen kiabálása vezette félre a mozdonyvezetőt A legé­
nyeket följelentették a hatóságnak.

— A nádor-család sírja. József főherczeg fres­
kókkal fogja ékesíteni a budai királyi palota alatt lévő 
családi sírboltot. A munkálatokat már a tavasz elején 
megkezdik. A napokban adta át László főherczeg 
külső nagy vörösrézkoporsóját az «Entreprise* a főher- 
szeg udvarmester! hivatalának. A koporsót legközelebb 
rendeltetési helyére viszik. A halottat mostani érczkopor- 
sójában egész csöndben, minden pompa nélkül helvezik 
el az uj rézkoporsóban, a melyet azután lezárnak. A 
kulcsot a királyi palotai plébániahivatalnak adják át 
megőrzés végett.

— Tűz egy adóhivatalban. Egy Nyitráról 
érkezett távirat jelenti, hogy az odavaló adóhiva­
talnak a pénztárral szomszédos helyiségében ma 
éjjel tűz ütött lu, a mely oly gyorsan terjedt, 
hogy az épület csakhamar teljesen elpusztult. Az 
emeleti padlózatok leszakadtak, a hivatal irattára 
és butorszerelvénye elpusztult. Egész napi önfel­
áldozó oltási munkálat mellett sikerült az adó­
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hivatal pénztári szekrényéit és a pénztári helyi­
ségben őrzött könyveket és értékeket hiány nélkül 
megmenteni. Az ugyanazon épületben elhelyezett 
péazügyigazgatóság helyiségeit sikerült a tűzvész­
től teljesen érintetlenül megóvná

— Országos zsidó-magyar közalap. Az e hó 5-én 
tartott országos izraelita értekezlet és a reá következő 
napon, tartott izraelita községkerületi elnöki gyűlés 
izraelita közalap létesítését határozta el és a szükséges 
teendők végzésével a budapesti (hatodik) zsidó község­
kerület elöljáróságát bízta meg. Ennek az elöljáróságnak, 
mint közalap-bizattságnak e hó 26-án tartott ülésében
énzíárossá hatvani Deutsch Sándor és ellenőrré 

ahrmann Sándor választatott meg. A hazai hatósá­
gukhoz intézett felhívásban többek között a következőket 
mondják: ■; A magyar zsidóság ama nagy történeti
jelentőségű eseményt, mely ősi vallásfelekezetünket 
a törvényesen bevett felekezetek sorába emelte, 
nemcsak izaz örömérzettel, ■ hanem tettre kész kötelesség­
tudással fogadta. A nemzet közösségéhez való kapcsola­
tunknak bennünk mindig eleven érzése ez ország akara­
tából közjogi kötelékkel is erősbülvén, ellenállhatatlan 
erővel tör immár magának utat a közóhajtás, hogy a 
magvar zsidóság szétszórt erőit tömörítve önön hivatá­
sából és a nemzet eszményi czéljaiból eredő magasabb 
feladataira képesítsük. E közóhaj, e törekvés sikeres meg­
valósításává! felekezetűnk iránt való kötelességeinknek, 
valamint a nemzőt iránt táplált hálaérzetünknek kívá­
nunk oltárt emelni, hogy azon az ősi hittünk talaján 
nőtt testvériség szellemének és a magyar kultúra szent 
érdekeinek közösen áldozhassunk. Létesítendő alapítvá­
nyaink és ösztöndíjaink jótéteményeiben a magyar nem­
zet fiait valláskülönbségre való tekintet nélkül 
kívánjuk részesíteni.

Rövid hírek. Máté falcán Pálfi Péter szí­
ven lőtte magát. Boldogtalan szerelem kergette a 
halálba. — Pécsett Ózdi Jánosné odavaló 80 
éves asszony nagy nyomora miatt felakasztotta 
magát. — Gyula-Varsáiul községben egy ve­
szett eb megmarta Argyelán Miklós szolgalegényt. 
Felhozták a Hőgyes tanár intézetébe. — Gyapoly 
biharmegyei község határúban Kóró dl Bálint csor­
dást megfagyva találták.

= Mérges tartalmú ezukorkák. A fővá­
rosi iskolákban újabban nagyon gyakrabban for­
dultak elő olyan megbetegedések, a melyeknél 
mérgezési tüneteket konstatáltak az orvosok. A 
megejtett nyomozások során kiderült, hogy a gyer­
mekek mérges tartalmú czukorkáktól betegedtek 
meg. Az iskolaszékek most megkeresik a hatósá­
got, hogy a mérgezett ezukorkákat kobozzák el s 
lehetőleg akadályozzák meg az efféde veszedelmes 
ezukorkák forgalomba hozatalát.

= A kiállítási őrszemélyzet főfelügyelője. A 
kereskedelmi miniszter Palágyi Kálmán rendőríelügye- 
löt, a fővárosi államrendőrség egyik jeles tagját, a millen- 
náris kiállítás polgári őrszemélyzetének főfelügyelőjévé 
nevezte ki. A kiállítás tartamára a főkapitány Palágyit 
szabadságolta.

= Tüzek. A holió-uteza 3. számú ház egyik lakásá­
ban ma reggel tűz volt, de a' tüzet, a mely kevés ágy­
neműt hamvasztott el, a tűzoltók gyorsan eloltották. — 
Hózer József Szentkirályi-ulcza i. számú füszerüzleté- 
nek szénraktárában ez éjjel tűz volt e egy nagy rakás 
szén elhamvadt.

— A bérkocsisok megrendszabályozása. Rud-
nay Béla iukapitány keményhangu átiratot küldött a 
budapesti bérkocsi ipar társulathoz s átiratában tudatja a 
testülettel, hogy semmi szín alatt sem fogja tovább 
tűrni a bérkocsisok túlkapásait, gorombáskodá­
sait s zsarolását. Egyben tudatja azt is, hogy miféle 
érzékeny büntetésekkel szándékozik leszoktatni e szoká­
sokról a bérkocsisokat. Ha a főkapitány tényleg meg- 
renuszabályozza c zsaroló és páratlanul goromba kocsi­
sokat, igazán hálára fogja kötelezni a fővárosi közön­
séget

— Letartóztatott gyanús Idegen. A rendőrség
hosszabb idő óta megfigyelt egy rejtélyes idegent, a ki 
gyakran volt látható utazó zsebtolvajok társaságában s 
pazarul költött, elsőrangú szállodákban lakott és semmi­
nemű foglalkozása sem volt. A gyanús embert a rendőr­
ség ma letartóztatta. A letartóztatott ember kihallgatása 
alkalmával azt adta elő, hogy Gross György londoni 
születésű kereskedő s hogy sehol állandó tartózkodási 
helye nincs, a hol csak megfordul, mindenütt szállodák­
ban tartózkodik. A rejtélyes idegen jövedelmi forrását meg­
jelölni nein hajlandó, illetőleg nem tudja. Ajbirtokában levő s 
a párisi rendőrség által kiállított igazolvány sze­
rint neve Jordán Frigyes Fülöp, ki Amsterdamban 
született s atyja Henrik, anyja pedig Gross Erzsébet 
volt. Birtokálban nehány nagyobb értékű franczia, német 
és osztrák bankjegyet találtak, a mely körülmény a vele 
szemben fenforgó gyanút még súlyosítja. Személyleirását 
tekintve, az a gyanú merült föl, hogy leginkább Adler 
vagy Jordán Artúrnak mondható, a ki Aachenben 
1869-ben született, a wehlheideni fegyházban büntetést 
szenvedett s a northeimi ügyészség körözi De megegye­
zik személyleirása azzal az emberrel is, a ki 1892-ben 
Strassburgban és 1893-ban Bázelben, majd Frankfurt­
ban hamis pénztári utalványokat részint beváltott, ré­
szint beváltani megkísértett. Ez adatok és a nála talált 
levelek, számlák és névjegyek felhasználásával a rend­
őrség a legszélesebb körű intézkedéseket tette a gyanús 
ember kilétének lehető gyors megállapítására.

= Életuntak. Az este Búkor Károlyné bábaasszony 
vacsora közben összeveszett az urával s e fölött való 
elkeseredésében gyufaoldatot ivott. Az asszonynak a 
mentők nyújtották az első segélyt nagytemplom-utcza 
21. számú lakásán. — Marsai István 27 éves bádogos­
segéd ma este az örömvölgy-uteza 1. számú házban is­
meretlen okból agyonlőtte magát. Holttestét bevitték a 
morgueba.

— A magyar királyi operaházban a jövő héten 
több igen érdekes előadás fog tartatni. A hét első felébt n 
Sába királynőjét adják, mely előadást Erkel Sándor 
fogja dirigálni. Ugyanezen héten hosszú idő után a 
Varázsfuvolát is előadják. Pumagalli Leó további fel­
lépései, mint már tegnap is jeleztük, elmaradnak. _ Nem 
betegség ennek közvetlen oka, hanem mint halljuk, a 
művész minden városban ez eljárását megismételi, hogy 
igy jusson hírnévhez. Mindenesetre furcsa ambiczió!

— Pályázat a király dijakra. A király 1895. évi
október 12-én kelt elhatározásával magyar zeneszerzők 
müveinek kitüntetésére 5000 frtot adott. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a Liszt Ferenez zeneművész- 
kör, a magyar zeneszerzők egyesületével egyetértőié", a 
királydijakra pályázatot hirdet, a következő teltételek 
mellett: Összesen nyolez pályadij adható ki és pe­
dig : 1. 2000 frt egy magvar tárgyú operára ; 2. 1000
fi t egy szimfóniára ; 3. 300 frt egy kamarai zeneműre 
(trió," kvartett, stb.) ; 4. 300 frt egy zenekari nyitányra; 
5. 300 frt egy zongora-szonátára : 0. 200 frt egy ma­
gyar zongora-rapszodiára; 7. 100 frt egy magyar szö­
vegű müdalra ; 8. 100 frt egy eredeti népdal-csoportra. 
A pályázatban csakis magyar h onpolgárok vehet­
nek részt. Pályázni csak oly müvei lehet, a mely a pályázat 
eldöntéséig sem nyomtatásban meg nem jelent, sem nyilvá­
nosan elő nem adatott. A pályázó a miinek vezérkönyvét (az 
operánál vezérkönyvet és zongora-kivonatot) idegen kéz­
zel Írva jeligés levél kíséretében köteles beküldeni. A 
szerző nevét és lakása cziraét tartalmazó jeligés levélhez 
egy nyilatkozat is csatolandó, melyben a szerző „be­
csületszavára* kijelenti, hogy munkáján egye­
dül dolgozott, annak sem harmonizálását, sem hang­
szerelését nem végeztette mással. Az előbbi pontban 
megkívánt kellékekkel ellátott pályamüveket legkésőbb 
1896. évi deczember 31-én este 6 óráig kell a Liszt Fe- 
rencz zeneművészkor titkári hivatalába (Budapest, 
Andrássy-ul 24. sz.) beküldeni. Később érkező müvek a 
pályázatból feltétlenül ki vannak zárva. A pályadijak 
kiadása felett öt tagból álló pályabiróság dönt, a mely­
nek elnöke Mihalovich Ödön, az orsz. kir. zene- és 
színművészeti akadémia igazgatója, tagjai Erkel Sándor, 
a magyar kir. opera karnagya, Goldmark Károly ze­
neszerző, Káldy Gyula, a m. kir. opera igazgatója és 
Koeszlcr János zeneakadémiai tanár. A pályadij csak 
feltétlen művészi becsesei bíró műnek adható ki. Egyenlő 
értékűnek Ítélt két mü között, a magyar jellegűt 
illeti meg az elsőség. A pályadliak kiadásához a pá­
lyabiróság tagjainak egyhangú vagy általános többséggel 
hozott határozata szükséges. A mennyiben valamelyik 
dij ez alapon kiadható nem volna, annak újabb pályá­
zatra bocsátása felett, a pályabiróság véleménye alapján 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter határoz.

— A műcsarnok egy forintos sorsjegyeinek húzása 
alkalmával, mint helyreigazltólag küzdik velünk, az első 
nyereményt : jYadler Róbert «Zsellérház Felkán* czimü 
képét nem az 50. számú, hanem a 70. számú sorsjegy 
nyerte.

SPORT.
— Verseny* tatisztika. Az osztrák-magyar mon- 

arkiában 1895-ben összesen 121 versenynap volt 726 
futammal, melyekben 970 ló vett részt. E közt a 970 
közt 236 kétéves, 267 hároméves, ISI négyéves, 99 öt­
éves, 60 hatéves és 127 idősebb ló. Nyert összesen 372 
ló és pedig 89 kétéves, 125 hároméves, 83 négyéves, 
38 ötéves, 11 hatéves és 26 idősebb ló.

— Perle d'or, a mely Angliában néhány nagyobb fu­
tamra van nevezve, réozt fog venni a Northamptorban 
lefutandó Earl Spencer's Plate versenyben is. A jelesebb 
angol lovak közül hir szerint részt vesz a versenyben : 
Woolsthorpe, Speed, Missal, Marble, Mountain, Chief, 
Fealar, Pardalo, Priest holme és Pet of the Fancy.

— Holtverseny a nizzai Grand Prixben. Né­
hány nappal ezelőtt futották le, mint már megírtuk, a 
Grand Prix de 'hi Vilié de Nicet Nizzában. A verseny 
tudvalevőleg eldöntetlen maradt, mert I,'lsére és Lobelia 
holtversenyben érkeztek he elsőknek. Ez már a második 
eset, hogy ez a verseny holt futammal végződik, mert 
1883-ban is holtverseny volt St. Gervais és Canda- 
bar közt.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A magyar királyi opera igazgatósága ma este 

részben jóvátette a tegnapi balesetet. A rekedt és meg­
hűlt tagok helyett friss, egészséges erüket küldött a szín­
padra. Halévy Zsidó nő-je került színre, s bár publikum 
ma sem volt sok, fönn a színpadon eleven élet uralko­
dott. Rechát ma is Vasquez asszony énekelte, finom 
érzéssel és sok poézissel. Broulik Eleazárja disztingvált 
és mindvégig érdekes alak. Key ismert Brogni bibornok 
szerepével ma is dominált. Maleczkyné igen gyenge 
Eudoxia ; hangja rohamosan fogy, s Kiss Béla olyan 
hamisan énekelt, mintha az volna a feladata. A zene­
kart Benkő vezényelte, álmos tempóban és minden tűz 
nélkül. A ház ismét félig üresen maradt, s bizony saj­
nálatos az. a bizalmatlanság, a melylyel a közönség az 
operával szemben viseltetik. Ennek oka főleg az, hogy a 
lemondások napirenden vannak, s több az előadás, mint 
a mennyit a mi közönségünk elbír. A sok előadás foly­
tán kimerülnek a tagok, s a nappali próbák is kifáraszt­
ják őket; kettős szereposztás nincsen, s igy az előadások 
a dolog természeténél fogva nem állanak a megfelelő 
művészi nivón. Ha naponta van opera, akkor kétszer- 
annyi énekesre van szükség, mint a hány most van; 
ha pedig a kettős szereposztást a budget el nem bírja, 
akkor az előadások számát kell felényire leszállítani. Így 
kiíárasztják a tagokat, közönség nincsen, s a ház üres; 
már pedig ez nem lehet czélja az opera vezetőségének!

(e. a.)
— A népszínházban ma lépett föl hosszabb beteg­

sége után M. Csatai Zsófi, a színház kitűnő komikája. 
A művésznő a «Télen* czimü népszínmű Böske szere­
pében lépett föl; a közönség meleg ováczióval fogadta 
és három pompás virágkoszoruval tüntette ki. Az est 
fénypontja ma is Blaha Lujza volt. a la aranyos jó­
kedvvel játszott és énekelt. A második felvonásbeli dalt 
háromszor is megismételtették. Komáromi Mariska is 
gyújtott az énekével és szintén sok tapsot kapott.

— KirálysértS földműves. Szilvási János tisza- 
polgári földműves szörnyen elbusulta magát azon, hogy 
a fiát, a kinek jó hasznát vette odahaza, elvitték kato­
nának. Az öreg foktőn kesergett s különösen akkor tört 
ki belőle a keserűség, mikor egyszer-másszor felöntött a 
garatra. A mint a múlt nyáron pityókosan végighaladt 
az utczán, el kezdett hangosan gondolkozni s nem törődve 
azzal sem, hogy két csendőr halad mellette, szidalmazta 
a király személyét. A csendőrök hiába figyelmeztették az 
öreget, hogy hallgasson, ez azonban annál jobban mor­
fondírozott. A budapesti büntető törvényszék ma vonta 
felelősségre Szilvásit, és mikor Mladoniczky Nándor 
elnök kihirdette előtte, hogy figyelemmel az enyhítő kö­
rülményekre nyolez napi fogházra Ítélték, az öreg 
hálálkodva mondta :

— Köszönöm szépen, nagyságos törvényszék, hogy a 
jó magyar király csúf megsértése miatt csupán annyit 
adtak." Megérdemlőm én ezt nagyon. Le is ülöm be­
csülettel.

Az ítélet nyomban jogerőssé vált, miután az ügyész is 
megnyugodott benne.

— Szédelgő ügynökök. A budapesti büntető tör­
vényszék a múltkoriban vonta felelősségre Grünfeld 
Miksa siófoki és Öcsényi István nagyszokolyi ügynökö­
ket, a kik a Groszmann és Rauschenbach ezég szolgála­
tában állottak. Mint ilyenek igen gyakran a megrendelt 
gépel vételára fejében váltókat küldöttek, a melyeknek 
beperlésekor kitűnt, hogy az előbbi négy, az utóbbi pe­
dig két darab váltót hamisított. Az elsőbiróság e miatt 
Grünfeldet három évi fegyházzal, mi" Öcsényit félévi 
börtönnel sújtotta. Az ügygyei ma foglalkozott a királyi 
tábla és ellentétben a törvényszék Ítéletével, Grünfeld 
Miksát felmentette a vád alól, ellenben Öcsényi Istvánt 
bűnösnek mondta ki a magánokirathamisitásban és ezért 
kilencz hónapi börtönre Ítélte.

MULATSÁGOK.
— Tanárjelöltek bálja. A VI—VII. kerületi kör 

helyiségeiben e hó 18-án tartják meg a tanár jelöltek 
bálját a bölcsészethallgatók segitő-egyesülete javára. A 
bizottság dr. Ponori TeivreivJc Emiit kérte fel diszel- 
nükül.

GYÁSZROVAT.
Mocsári Manó 1848—49-iki honvédhadnagy 65 éves 

korában meghalt Gyűrött.
Dr. Rózsahegyi Aladár, a kolozsvári tudomány- 

egyetem nyilvános rendes tanára, a közegészségtani inté­
zet igazgatója, 41 éves korában meghalt Kolozsvárott. 
Az elhunyt professzor, a ki a kolozsvári társadalomban 
kiváló szerepet játszott, a közegészségügyek egyik legtu­
dományosabb s leghivatottabb harezosa volt. Halálát 
hosszas betegeskedés előzte meg. Temetése holnap lesz 
Kolozsvárott. A halálesetről a gyászoló család és a 
kolozsvári tudományegyetem tanári kara külön gyász- 
jelentést adott ki. Az elhunytat kiterjedt s előkelő rokon­
ság gyászolja. Rózsahegyi Gyula váczi egyházmegyei 
czimzetes kanonok s Rózsahegyi István m. á. v. 
ellenőr testvérüket gyászolják az elhunyt tanárban.

Turuforti báró Tiller Károly cs. és kir. altábor­
nagy hosszú szenvedés után az elmúlt éjjel Bécsben 
meghalt. Az elhunyt altábornagy ISI6-ban született és 
résztvett a szabadságharcz elleni, valamint az 1859-iki 
hadjáratokban. 1875-ben a bécsi fegyvertár igazgatójává 
nevezte ki ő felsége. Néhány évvel ezután szerencsétlen­
ség érte, egy fogat Bécs uíczáján elgázolta és ez alka­
lommal súlyos sérüléseket szenvedett. Nem sokára ezután 
nyugalomba vonult. A múlt év elején influenzában meg­
betegedett s azóta nem tudott egészsége helyre állani. 
Folyton betegeskedett, mig végre tegnap reggel a halál 
melgávtotta szenvedéseitől.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— DJ építkezések. A magánépitési bizottság a kö­

vetkező uj építkezésekre adott engedélyt: Heimhach 
Jakabnak Vili. kér. népszinház-uteza 5886. hr. sz. há­
romemeletes házra. Rosenbaum Bernátnak, LX. kér. 
Márton-utcza 8831. hr. sz. egyemeletes házra. Katkits 
Bélának, X. kér. győri-ut 8046. hr. sz. egyemeletes 
házra. llj. Sváb Györgynek, Vili. kér. Mária-utcza 5587. 
hr. sz. egyemeletes házra. Wallus Istvánnak, X. kér. 
névtelen-utcza 7939. hr. sz. földszintes házra. Weiszner 
Györgynek, VI. kér. Angyalföld névtelen-utcza 1540. hr. 
sz. földszintes épületre. Borisz Józsefnek, X. kér. bánya- 
utcza földszintes házra. Brenner Ferencznek, 111. kér. 
Remetehegy-dülő, 1850. hr. sz. földszintes házra.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Országos ügyvédgyülés. Az orsz. ügyvédi ér­

tekezlet működő bizottsága, Hódossy Imre elnöklete 
alatt tartott ülésében elhatározta, hogy az országos ügy- 
védgyülést a mlllennáris ünnepek alatt össze fogja hívni. 
Az ügyvédgyülés programmját a működő bizottság a 
budapesti ügyvédkőrnek e czélra kiküldött bizottságával 
együtt fogja megállapítani.

— A Semsey-pályázatra, a mely a múlt év végé­
vel járt le, a következő tervezőtek érkeztek he: magyar 
nyelvtanra 4 tervezet, állattanra 7, ásványtanra 1, geoló­
giára 1, növénytanra 4, közgazdaságra 2, irodalomtörté­
netre 1. Az akadémia a beérkezett tervezeteket ki fogja 
adni a Sem scy-bizottságnak.

— Az országos nemzeti szövetség igazgatósága 
e hó 30-án csütörtökön este 8 órakor gyűlést tart, 
melyre az igazgatóság tagjai meghivatnak.

— Az országos magyar kertészeti egyesület 
január 30-án, csütörtökön délután félhat órakor saját 
helyiségeiben kertészeti értekezlet! összejövetelt tart.

A hivatalos lapból.
Kitüntetések. A király Kiss Gedeon Szatmár- 

Németi város rendőrfőkapitányának félszázados buzgó 
szolgálatai, különösen pedig a nevezett város érdekében 
kifejtett önzetlen közhasznú működése elismeréséül a 
Ferenez József-rend lovagkeresztjét, phil. dr. nemes Böhm 
Konstantin osztálytanácsosi czimme! és jelleggel felruhá­
zott házi, udvari és állami levéltárnoknak, midőn saját 
kérelmére állandó nyugalomba helyezését engedélyezte, 
neki ez alkalomból az udvari tanácsosi cnmet és jelle­
get díjmentesen adományozta.

Kinevezések. A király báró Kadherny Ferenez 
házi, udvari és állami levéltárnoki czimmel és jelleggel 
felruházott I. oszt. levéltári fogalmazót házi, udvari és 
állami levéltárnokká nevezte ki. — A császári és királyi 
ház és a külügyek közös minisztere jur. et phil. dr. ne­
mes Yoltélini János fl. oszt. fogalmazót 1. oszt fogal­
mazóvá, jur. dr. Stokka Tankréd fogalmazó gyakorno­
kot pedig II. oszt. fogalmazóvá nevezte ki a cs. és kir. 
házi, udvari és állami levéltárhoz negezte ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Katonai és polgári jogrend, Dr. Szilágyi 

Artúr ügyvéd, tartalékos főhadnagy-hadbíró, ma tartotta 
meg felolvasását a tiszti kaszinó nagytermében a katonai 
és polgári jogrend egymásközti viszonyáról. Az érdekes 
felolvasáson csaknem az összes budapesti törzstisztek je­
len voltak, a kik élénk figyelemmel hallgatták az elő­
adást. Dr. Szilágyi elmondta, hogy gyakran találkozunk 
azzal a téves felfogással, hogy a hadsereg jogi külön­
állása általán, különösen abban a mértékben, mint az 
ma tényleg fennáll, indokolatlan. E kérdéssel le kell 
egyszer számolni. El keli ismerni, hogy a katonai jog­
nak az általános polgári joggal lehetőkép összhangban 
kell lennie, de ennek a hadsereg sajátlagos jog- és tény­
leges viszonyai határt szabnak. Ha eltérés szükséges, 
csupán azt követelhetjük, hogy az ne menjen messzebb 
a kelleténél. Az eltérés maga, úgyszólván, sohasem 
olyan, hogy a katona specziális, csakis őt illető kedvez­
ményben részesüljön, mert e privilégiumok oly termé­
szetűek, a minőt az állam minden tisztviselője részére 
biztosit. A többi eltérések pedig olyanok, hogy az állam 
oly jogok gyakorlatát, melyek minden állampolgárt meg­
illetnek, a katonáknak megtiltja, vagy őket abban kor­
látolja. Végül ismertette a felolvasó mindazokat a tételes 
törvényeket, melyek e különállásra vonatkoznak. Szilá­
gyit a hallgatóság a felolvasás végeztével zajosan meg­
éljenezte.

— Előadás a házasságjogróL Az ügyvédi körben 
e hó 30-áii, csütörtökön este fél hét órakor dr. Papp 
József ügyvéd előadást tart a házasságjog köréből. Az 
előadáson vendégek is megjelenhetnek.

— A magyar jogászegylet e hó 30-án csütörtö­
kön este G órakor a budapesti ügyvédi kamara helyisé­
gében (Kerepesi-ut S.j ülést tart. Tárgy: dr. Balogh 
Jenő miniszteri titkár és dr. Moravcsilc Emil orvos 
egyetemi tanár előadása: A gyermekvédelem és a fiatal 
korban levők javító neveiéként-k kérdéséről.

TÁVIRATOK.

Becs, jan. 28. Gróf Badcni miniszterelnök és 
Bilinsky pénzügyminiszter hétfőn Budapestre utaz­
nak és ott több napig fognak időzni. Az osztrák 
miniszterek a kiegyezési tárgyalásokat fogják foly­
tatni Budapesten és azután Bécsben a jövő hó 
elején az előkészítő munkálatok befejezést nyernek.

Bén, jan. 28. Az alsó-ausztriai tartománvgyülés mai 
ülésén a helytartó a sertéskereskedelem és a kőbányai 
sertésvész ügyében hozzá intézett interpellácziókra vála­
szolva kijelenti, hogy nem felel meg a tényeknek Dütz 
képviselőnek az az állítása, mintha a brueki kerület 
1895. deczember eleje óta a sertésvésztől mentes volna. 
Ebben a kerületben a járványt csak 1895. deczember 
29-én jelentették ki megszűntnek. Ezen idő óta a jár­
ványmentes és el nem zárt területekről a sertésbevitel 
meg van engedve. A Magyarországból Alsó-Ausztriába 
való sertésbehozatal tilalmának fentartását illetőleg a 
helytartó megjegyzi, hogy a földmivelésügyi miniszté­
riumnak 1896. január 16-án kiadott jelentése szerint a 
sertésvész Magyarországon még 36 megyében, 13 város­
ban és 974 községben létezik. Magyarországból, Horvát- 
Szlavonországokból és a megszállott területről oly felté­
telek mellett, melyek a járványnak minden terjedését ki­
zárják, Bécsben és más nagyobb fogyasztási helyekre azon­
nali levágás végett hoznak ugyan be sertéseket, a mi egyrészt 
a mindennapi fogyasztás szükséglétéiben, másrészt Ausztria 
és különösen Alsó-Ausztria sertéstenyésztésének elégtelensé­
gében találja indokát. A kiadott rendeletek vexatorius kezelé­
séről és magyar sertéshizlalóknak az osztrák sertéshizlalók 
rovására kedvezményekben való részesítéséről szó sem 
lehet. Itt nies tehát ok arra, hogy e részben további 
intézkedések tétessenek. Steiner interpellácziójára meg­
jegyzi a helytartó, hogy Kőbányáról Alsó-Ausztriába való 
sertésbehozatal tekintetében az olt újabb időben ismét 
előfordult járványesetek következtében már 1895. decz. 
24. és 1896. jan. 21-én elrendeltettek a forgalomnak 
szükségelt korlátozásai. Kopp interpellácziójára azt java­
solja a helytartó, hogy a helytartóság mindig törekszik 
betartani a középutat, mely egyaránt lehetővé teszi az 
állattenyésztés és a kereskedelem érdekeinek figyelembe­
vételét, valamint másrészről a ragadós betegségek behur- 
czolásának elkerülését.

Lueger interpellálja a helytartót, vájjon hajlandó-e 
végre a bécsi községi választások határidejét közölni vagy 
pedig intézkedni az iránt, hogy erre vonatkozólag 24 
órán belül minden kétséget kizárólag hivatalos közlemény 
jelenjen meg a lapokban.

Prága, január 28. A cseh tartomány mai ülésén 
Wcrunsky, a tartományi bizottság tagja indokolja a 
németek indítványát, a két országos nyelv használatára 
vonatkozólag az ulczák és terek megjelölésénél. Java­
solja az indítványnak bizottsághoz való utalását.

Podlipny alpolgármester germanizáló tendcncziát iát 
az indítványban és ellene nyilatkozik

• Gróf Buqu jy a nagybirtokosok nevében hozzájárul m 
nditványhoz.

Az indítványt erre az összes szavazatokkal, a estbe, 
kéivel ellenében, a bizottsághoz utasították.

Tausche képviselő indokolja javaslatát a vám- é$ 
kereskedelmi szerződés dolgában és azt mondja, hogy a 
tartománygyüiésnek fel kell emelnie szavát, nehogy lz 
uj kiegyezésben újra a régi viszás állapotokat statuál­
ják. Tausche indítványát egyhangúlag bizottsághoz 
utasítják.

Salzburg, jan. 28. A salzburgi tartománvgyülés mai 
ülésén igen sok ügyet tárgyaltak le, köztük Saalfd. 
elén község panaszát a házaló kereskedés túltengik 
miatt A kormány képviselője az erre vonatkozó panaszo­
kat helyes mértékükre leszállítván, kimutatta, hogv 
engedélyezett és láltamozott házalás! engedélyek 
szaporodtak, mire a ház indítványt fogadott el a háza- 
lási kereskedés minél nagyobb megszorítása iránt, elit-n- 
ben szótöbbséggel elvetette azt az indítványt 
mely a magyar házalók lehető legnagyobb kor­
látozását czélozza,.

Innsbruck, január 28. A tartománvgyülés mai ülésén 
az olasz képviselőket a távolmaradásuk miatt mandá­
tumaiktól megfosztották. Azután tárgyalás alá 
vették az iparosok választási bizottságának kérvér.. a 
választási rendtartás módosítása iránt. A ház megbízta 
az országos bizottságot, hogy a reich srathi választási 
rendtartás reformjának tekintetbe vételével a legsüze- 
lebbi ülésszakban terjeszszen elő indítványt. A L-. 
közelebbi ülés csütörtökön lesz.

Róma, január 28. A Stefánia-ügynőkség je­
lenti : Ferdinand bolgár fejedelem ma este 11 
órakor Firenzén át Becsbe ulazott. Nagyon fel- 
tűnt, hogy Rampolla bibornok-államlitkár a ha­
gyományos szokás ellenére, nem adta vissza a 
pápa nevében Ferdinand fejedelem látogatását. A 
tőrök követnél Ferdinand fejedelem nem tett lá­
togatást.

Róma, jan. 28. A „Tribuni- külön kiadása 
táviratot közöl, mely a Makullera vonatkozólag 
közzétett jelentéseket megerősíti. A távirat «..-.int 
az ellenség e- hú 18-án, mikor az utolsó támadást 
intézte Makalie ellen, létrák segítségével be akart 
hatolni az erődbe. Az olaszok egész közel eng d- 
ték jönni az ellenséget és kővel dobálták, hogy 
azt higvje, hogy kifogyott a iőszerkészletük. Mikor 
az ellenség tömegesen ellepte az eröditvényeket, 
az olaszok hirtelen gyorstüzet adtak az ismétlő 
fegyverekből és kartácsokat lőttek közéjük. Az 
ellenség e támadás alkalmával hir szerint, 1500 
embert vesztett.

Páris, jan. 28. Az Elysében tartott miniszter- 
tanács elhatározta, hogy mihelyt Madagaskarból 
a kimerítő jelentések beérkeztek, a parlamentben 
sárga könyvet fog kiosztatni az uj szerződésről, 
A kormány egyidejűleg tudatni fogja a hatalmuk­
kal, hogy Francziaország Madagaskar! annektáita. 
Zurlinden tábornokot, a volt hadügyminisztert 
kinevezték a 15. hadtest parancsnokává. Fräiiem- 
orszúgnak az orosz c-zár koronázásán való kép- 
viseltetősének költségeire 976.000 frankot lógnak 
kérni a képviselöháztól. Még nem határoztak ama 
rendkívüli küldöttség összeállítása tárgyában, mely 
Franeziaországot ez alkalommal képviselni fogja.

Pária, jan. 28. A Havas-ügynökség kommü­
nikéje határozottan inegc-záfolja Herbetle berlini 
franczia nagykövet visszahivatásának hírét.

Bukarest, január 28. Abban az esetben, ha 
tényleg Aurélján neveztetnék ki belügyminiszterré, 
Stoloján lesz a kamara elnöke. A Fleva partján 
álló képviselők vasárnap gyűlést tartanak, melyen 
Fleva részletesen ki fogja fejteni az okokat, 
melyek a közte és a kabinet többi tagjai közt 
felmerült egyenetlenkedéseket okozták és egyúttal 
meg fogja határozni a pártcsoport a jövőben kö­
vetendő magatartást.

Szófia, jan. 28. A szobránje tegnap éjjeli ülé­
sében letárgyalta a büntetőtörvényt, melyei har­
madik olvasásban is elfogadott. Az ellenzék több 
módositványt igyekezett keresztülvinni, a többi 
között a fegyveres felkelő bandák szervezésére 
vonatkozó szakasz megváltoztatását is követelte. 
Az ellenzéki szónokok a módositványt azzal indo­
kolták, hogy a szakasz a maczedon mozgalom 
elnyomására is alkalmazható. Sztoilov miniszter- 
elnök beszéde után a szobránje a javaslatot el­
fogadta.

London, jan. 28. A Reuter-ügynükség 
jelenti Konstantinápolyból: A szultán irade- 
ban elrendeli, hogy a hivatalnoki pénztár­
ból kölcsön czimén 120.000 forintot vegye­
nek el az állam sürgős szükségleteinek 
fedezésére. Egy másik irádé elrendeli, hogy 
az évek óta raktárban levő Mauser-fegyverek 
a csapatok közt kiosztassanak.

Konstantinápoly, jan. 28. Teofik 
pasa külügyminiszter értesítette Xelidov orosz 
nagykövetet, hogy a porta legközelebb le 
fogja fizetni a nagykövetségnél ama 43.800 
török fontot, mely az 1877/8. háborúban 
megkárosult orosz alattvalók kártalanítására 
annak idején meg lett állapítva.

Athén, jan. 28. Görögország és Bulgária kö­
zött komoly tárgyalások folynak egy demarkarzio- 
nális vonal megállapítására vonatkozólag. A tár­
gyalásokat Konstantinápolyban az ottani görög 
követ és a bolgár diplomaezia ügyvivője folytat­
ják. A szerb-montenegrói közeledést itt a legna­
gyobb bizalmatlansággal fogadják.

Washington, jan. 28. A „Raleygh“ és 
„Montgomery- czirkálúhajók, valamint a -Morrill1", 
„Melone*, és „Colfax- vámhajók parancsol kaptak, 
hogy üldözzék a „Hawkins“ gőzöst, mely Calizíó- 
val és Gardával és számos kalózzal elhagyta Fiia- 
delfiát. Az üldözést Dupuy de Lómé spanyol kö­
vet felszólalására rendelték eL

A német császár nyilatkozata.
Berlin, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Berliner Tagblatt szerint a császár a 
birodalmi jubileum alkalmával egy tudós öreg úr­
ral beszélgetve, a ki neki minden állam tagadó 
törekvés ellen a legjobb gyógyszerül a tiszta par­
lamentáris rendszerhez való áttérést ajánlotta, ezt 
válaszolta: Mit óhajt? Tegyek talán olyasmit, a 
mit legbensőbb meggyőződésem szerint fonáknak 
tartok ? vagy hogy épen talán olyasmit kezdjek, a 
mire a politikai helyzet épen nem hív lel ? Ez 
nagyon íilozóíiaelienes politika volna. Parlamen­
tünknek vannak többségei, de nincs többsége. Ki­
vel kormányozzon itt az ember? Remélem, hogy 
valóban nem vagyok szerénytelen ember és örö­
mest imponálhatok magamnak egy jeles főkből 
álló gyülekezet által. De hivjam-e őket fel, hogy 
imponáljanak ? Használja népem alkotmányos 
jogait és szüntesse meg üdvtelen szétforgácsoiását 
és válaszsza el egymástól politikailag a fél és az 
egész embereket. Ha ebből netalán olyasmi szár­
maznék, a mi nekem még úgy sem tetszik, én 

. leszek az első. a ki az alkotmány tiszteletét

érvényben fogja hagynl.l 
jiek, soha gondolataimé 
rám bízott magas missí 
belátásom szerint telj 
arra, hogy nézeteimet 
Ha csak a törvényt nej 
a papucsát úgy, mint 
politikai sorsok vezetés 
istennek azért, a mi törté 
púnk hadi nagykoruságl 
bemutatta. E tekintetbe 
lilhatatlan gyakorló md 
mester ellenben az alk] 
esői mindig, nem ped 
politikai helyzetek mind 
pedig egyes emberé, 
megvetem a görnyedő 
Férfiakat követel a kori 
győződésteljes férfiakat! 
Mutassa meg nekem, 
adjam át neki. Adná ij 
gyedszázad kiválasztani 
séget teremtene, moh­
ion érdek fölé helyezi. I 
ban látom a német nej 
mit hozzon is a jövő.

II. Vilmos esi 
Ferenez József 

Róma, jan. 28.1 
irata.) Az a hir, hol 
római utazása azol 
össze, melyek Némi 
közt fennforognak í 
Ausztria-Magyarorszg 
züs interveneziója 
ép oly alaptalan, 
resztelés, hogy a 
előtti megújítása md 
Xigra ittléte egyes-o 
ügyi viszonyaira vei 
országnak a liármi 
tagjához való viszotl 
a legbarátságosabbl 
Olaszország, helyzeti 
jelen pillanatban, a [ 
év választ el a szei 
kívánja annak idöell 
Jenesetre ntár a leg 
fog tenni a hármas-sA 
szolidaritásáról. Úgy ti 
zepén a német c-saa 
érkezik és ott Umbl 
találkozni, azután pj 
rára megy, a hol 
togatására akkor otl 
királyival fog találkj

A kel« 
Konstantinipol

nevű uj franczia tűid 
közvetetlenül a szultj 
Bagdsenál horgonyt ve 
zetén hét ágyú és szá 

Berlin, jan. 2S 
jelentésével szembl 
örménykérdés ismét| 
flotta Sehaslopolbau 
létbe helyeztettek, 
gek pedig központol 
tavaszszal ÖrményJ 
továbbá, hogy Oros 
mák beleegyezését 
tározóit terv szeriül 
mely tervhez állitóll 
beleegyezését kini 
országé kivételével, 
ügynökség, hogy 
mitsem tudnak.

Xonstantinápoi 
újonnan választott pria 
5 gélt sűrgönvilcg ide]

A közönt
JfeSL O X.

Alkalmi és UH

disaemnlve]
inasát

é« más bárki által és báihog 
az eredt-;i bői ti áron az ,4 
Papnővelue-u. 8. sz.)

KÖZG

Becs, jan. 28. (A r 
dehne.) A behozatal 
millióra s e szerint a k 
millióra rúgott.

i-erlia, jan. 28. A 
cáriak mai ülésén a 3 
bnrdirozhatását en-edé 

■ Bern, január 28. M 
z’si kötelező biztosítási 
franknyi évi kiadást oi 
tette, hogy a rendes bi 
bevételi forrásokra kell 
t-r-ja , rre f dohán u 

Heimchen, jan. 28 
márkányi póthitelről : 
mc-iv összeg Majnai-Fr 
vezető tclefonüsszeki 

Szófia, jan. 28. A 
mérlege több mint eg; 
záródik.

Szófia, jan. 28. A
flott el, mely felhaíain 
•»•-••'•íjaira fordítandó n 
csőn felvételére.

VEGYES
* Vám- és kei 

Ausztriával. A „Ed 
hollón újból megkezd 
közgazdasági kiegyezel 
sok. E czélbói mái 
Bőd cm osztrák minisq 
báró Glanz és gróf 
Dr. Gruber osztrák p] 
' lut azott innen és az i 
kormány részéről intézd
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Herb ette berlini 

|unak hírét.
;r. az esetben, ha 
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A Fleva pártján 
tartanak, medren 

jtvni az okokat, 
többi tagjai közt 

[»kozták és egyúttal 
porr a jövőben xú-

tegnap éjjeli ülé- 
ényt. melyet har- 

Az ellenzék több 
Iztülvinni, a többi 
lm dák szervezésére 
látását is követelte.

Irányt azzal indo- 
laczedon mozgatom 
sztoiiov miniszter­

ié a javaslatot d-

leuter-ügynökség 
J A szultán irade- 
Italnoki pénztár­

forintot v#2ve- 
szükséfrieteinek 
elrendeli, hogy
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z ottani görög 
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A .Raieygh4 és 
[dämmt a _ Morrill“,

. parancsot kaptak, 
zösí. mely Calizío- 
őzzal elhagyta Fila- 
Lóme spanyol kő-
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adósii ójának 

srint a császár a 
:y tudós öreg úr­
idon állam tagadó 
sröi a tiszta pár­
ért ajánlotta, ezt 
alán olyasmit, a 
szerint fonáknak 
vasmit kezdjek, a 
'in hív léi? Ez 

volna. Parlainen- 
nes többsége. Ö' 
Remélem, hogy 

1 ember és ózó- 
•gv jeles főkből 
e őket fel, hogy
em alkotmányos

szétforgácsoiását

railag a fél és az 
án olyasmi szár- 

sem tetszik, én
tmany tiszteletét

érvényben fogja hagyni. Engem gyakran félreismer­
nek, soha gondolataimat nem leplezem. Az istentől 
rám hízott magas missziót legjobb akaratom és 
belátásom szerint teljesítem '"és nem gondolok 
arra, hogy nézeteimet másokra rákényszeritsem. 
Ha csak a törvényt nem sérti, lóbálja mindenki 
a papucsát úgy, mint neki tetszik. A mennyiben 
politikai sorsok vezetésénél erőm nem elégséges, 
istennek azért, a mi történik, nem vagyok felelős. Né­
pünk hadi nagykorúságának bizonyítékát pompásan 
bemutatta. E tekintetben nagyatyám volt a hason- 
litbatatlan gyakorló mester. A politikai gyakorló 
mester ellenben az alkotmány. Végül ez paran­
csol mindig, nem pedig egyesnek akarata és a 
politikai helyzetek mindig az egész nép müve, nem 
pedis egyes emberé. Ha tudná, hogy mennyire 
megvetem a görnyedő gerinczüek minden fajtáját. 
Férfiakat követel a kor, kemény gerinczü, meg- 
győzödésteljes férfiakat. De hol van ilyen többség? 
Mutassa meg nekem, hogy császári üdvűz.letemet 
adjam át neki. Adná isten, hogy a második ne­
gyedszázad kiválasztaná a szellemeket és oly több­
séget teremtene, mely az általános érdeket a kü­
lön érdek fölé helyezi. Csak egy ilyen átalakulás­
ban látom a német nemzet biztosítékát kifelé, bár­
mit hozzon is a jövő. (X. Fr. Pr.) .

II. Vilmos császár találkozása 
Fereacz Józseffel és Uxnbertoval.

Róma. jan. 28. (Az Egyetértés tud. táv­
irata.) Az a hir, hogy gróf Nigra nagykövet 
római utazása azon differencziákkal függ 
össze, melyek Németország és Angolország 
közt fennforognak és melyeket állítólag 
Ausztria-Magyarország és Olaszország kö­
zös intervencziója volna hivatva eloszlatni, 
ép oly alaptalan, mint minden abbeli hí­
resztelés, hogy a hármas-szövetség idő- 
előtti megújítása most küszöbön állana. Gr. 
Nigra ittléte egyes-cgyedül Olaszország bel­
ügyi viszonyaira vezetendő vissza. Olasz­
országnak a hármas-szövetség többi két 
tagjához való viszonya minden tekinteiben 
a legbarátságosabb ugyan. mindamellett 
Olaszország, helyzetére való tekintettel, a 
jelen pillanatban, a mikor még teljesen egy 
év választ el a szerződés lejártától, nem 
kívánja annak idöelötti megújítását. 2Iin- 
denesetre mór a legközelebbi jövő tanúságot 
fog tervi a hármas-szövetségi hatalmak töke' les 
szolidaritásáról. Ugyanis a jövő hónap kö­
zepén a német császár először is Genuába 
érkezik és ott Umberto olasz királyival fog 
találkozni, azután pedig a franczia Rivié­
rára megy, a hol az Erzsébet királyné lá­
togatására akkor ott időző Fcrvncz József 
királyival fog találkozni.

A keleti kérdés.
Konstantinápoly, jan. 28. A „La Fleche“ 

nevű aj franczia állomáshajó ide megérkezett s 
tűzve tétlenül a szultán palotája előtt Dolma- 
Bacdsenál horgonvt vetett. A nevezett hajó fedél­
zetén hét ágya és száz ember van.

Berlin, jan. 28. A .Daily News“ bécsi 
jelentésével szemben, a mely szerint az 
örménykérdés ismét akuttá válnék, az orosz 
flotta Sebaslopolban és Odesszában készen­
létbe helyeztettek, a kaukázusi orosz sere­
gek pedig központosittattak volna, hogy a 
tavaszszal Örményországba bevonuljanak, 
ovábbá, hogy Oroszország most a hatal­

mak beleegyezését kéri Törökországnak ha- 
ározott terv szerint való fölosztásához, a 

mely tervhez állítólag az összes hatalmak 
h-rieegyezését kinyerte, Ausztria- Magyar- 
országé kivételével. — arról értesül a Wolff- 
ügynökség, hogy Berlinben ilyen tervről 
miísem tudnak.

Konstantinápoly, jan. 28. Dionysiost, az 
újonnan választott prizrendi püspököt beiktatása 

-ö-n: elvileg ide hívták.I.sc-e

Á közönség köréből.
K. o n y v e k:

Alkalmi és ünnepi ajándékul alkalmas

diszmravek,
ifjúsági iratok,

lazz akönyvek
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0:. ... ií áron az „Egyetértés“ kiadóhivatalában. (I\.
PapnuveMe-u. 8. sz.)

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, lan. 28. (A monarchia 1S95. évi külkereske- 

--■'ue. I A behozatal 727 4 millióra, a kivétel 742-5 
Bili'óra 5 e szerint a kereskedelmi mérleg aktívuma 15T
2-ú!:-';a rúgott.

h 2 rlin, jan. 28. A birodalmi bank központi bizottsá- 
"ÍLiA mai ülésén a 3 százalékos Vaskapu-kölcsön lom- 
k rdirozhatósát engedélyezték.

Bern. január 28. Minthogy a baleset- és betegsegély- 
7 '■ kötelező biztositásról szóló törvényjavaslatok 7,333.000 
í'.anknyi évi kiadást okoznak, a szövetségtanács kijelen- 
-^*0. hogy a rendes bevételek erre nem elegendők és uj 

'• forrásokra kr*li szert tenni. A legczélszerübbnek 
k t* - r re at'd oh ány monopólium üt.

fedücken. jan. 28. Az országgyűlés elé 240,000 
^'•fKányi póthitelről szóló törvényi avaslatot terjesztettek, 
tfiviy összeg Majnai-Frankfnrttól bajor területen át Becsig 
v- ••■.■tő telefonösszeköttetés létesítésére szolgál.

Szófia, jan. 28. A bolgár nemzeti bank műit évi 
mérlege több mint egy millió frank tiszta jövedelemmel
«•íródik.

Szófia, jan. 28. A szobranje törvényjavaslatot foga*
' ‘ ‘mely felhatalmazza a kormányt, Szófia város 

* -.-era fordítandó négy millió franknvi sorsjegy-kot- 
e'v// felvételére.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Vám- és kereskedefnií szövetségünk 

3 n szériává/. A „Búd. Tud.“ értesülése szerint 
ficiLóa újból megkezdődnek az Ausztriával való 
kfogazdasági kiegyezés megújítása irán i tárgyalá­
sok. E c-zélból ' már vasárnap ideérkeznek gróf 
iá"' ni osztrák miniszterelnök és lovag Eílinszhi, 
báró Glanz és gróf Ledebur osztrák miniszterek, 
hr. Gruber osztrák pénzügyi főtanácsos már tegnap 
' fázott innen és az oszb-ák-magyar bankhoz a két 
Kormány részéről intézendő azonos jegyzék, melynek

elkészítésén dolgozott itt dr. Gruber, dr. Popovics és 
gr. Wittenburg magyar szakelőadókkal, most már a két 
állam illeti minisztereinek együttes értekezletén fog 
megállapitatni. A mi gróf Ledebur osztrák főld- 
mivelésügyi miniszter ideérkeztél illeti, az említett 
kőnyomatos szerint dr. Darányi földmivelésügyi 
miniszternek legutóbbi Becsben létekor épen nem 
volt szó arról, hogy Ausztriával külön állategész­
ségügyi egyezmény létesittessék, hanem az illető 
viszonyokat érintő állategészségügyi rendőri intéz­
kedések a gazdasági kiegyezést felölelő javaslatok 
egész komplexumának keretébe fognak a megtelelő 
helyeken bellicsztetni.

J Őrlési forgalom Németországban. A német 
birodalmi gyűlésben Paasche képviselő indítványt tett, 
hogy az 1891. április li-iki törvény 3. pontját a követ­
kezőleg változtassák meg: A malmok és malátagyárak 
tulajdonosainak gyártmányaiknak kivitele és az élesztő­
gyáraknak az élesztő kivitele tekintetében az a kedvez­
mény adandó meg. hogy a beliozalali vámot egy meg­
felelő mennyiségű feldolgozott gabona kivitelénél enged­
jék el. A malmok, malátagyárak és élesztőgyárak czimére 
külföldről érkezett gabonát feldolgozatlan állapotban 
csak az adóhivatal engedélyével szabad eladni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A hegyaljai szőlők rekenstrukeziója. A

fillokszera által elpusztított szőlők felújításának előmoz­
dításáról szóló és a képviselőházba legközelebb benyúj­
tott törvényjavaslattal foglalkoztak ma, mint sátoralja­
újhelyi levelezőnk írja, Zemplúnmegye szőlőbirtokosai. 
Gróf Andrássy Sándor, a zcmplénmegyei gazdasági 
egyesület elnöke ugyanis a Hegyalja szőlőbirtokosait egy 
értekezletre hivta össze a vármegyeháza termében. Az 
értekezleten nagyon sokan vettek részt és azon Molnár 
István főispán is megjelent. A magát betegséggel kimen­
tett elnök helyett Kun Frigyes elnökölt. Dokus Ernő 
országgy. képviselő a törvényjavaslat intenezióit nagy 
szakavatottsággal megismertetvén a jelenlévőkkel, sza- 
kaszról-szakaszra tárgyalták a törvényjavaslatot. A fonto­
sabb szakaszoknál érdekes eszmecsere fejlődött ki. mely­
nek folyamán a javaslatot általában elfogadták, de a 
Hegy alját érintő több változtatást fognak ajánlani a föld- 
mivelésügyi miniszternek. Többek közt azt is fogják 
kérelmezni, hogy a kölcsön évenkinli törlesztése ne 
november 1-» n, hanem január 1 -én történjék, a mikor a 
szőlőbirtokosok termésüket esetleg már ért ékesíthetik. 
Felmerült az a kétség, hogy a legüdvösebb intézkedések­
kel sem lógunk czélt érni, ha szigorúbb törvényeket 
nem alkalmaznak a borhamisítók ellen, mert a hamisí­
tott borok annyira elszaporodtak, hogy a valódi tokaji 
bornak sincs már kelendősége. Elhatározták, hogy java­
solni fogják a kormánynál, hogy a borhamisítók bünte­
tését a jenyitö törvényszék itélőkörébe vonják. Báró 
TWildbott Frigyes 7.00 koronát tűzött ki egy < A magyar 
vinczoilér.' czimü, a millenniumra kidolgozandó pálya­
munkára. Molnár főispán indítványára az értekezlet a 
földmivelésügyi miniszternek köszönetét szavazott, majd 
Molnár Janos indítványára a főispánnak és a megye 
országgyűlési képviselőinek köszönte meg azon buzgúsá- 
gví, melyet a Hegyaija rcgenerácziója érdekében ki­
fejtettek.

* Állat forgalmi intézkedések. Az osztrák cs. kir. 
belügyminiszter folyó évi január hó lS-án kelt értesítése 
szerint a Hont, Nógrád és Sáros vármegyék, Selmecz- 
Bélabánya város és Budapest fő- és székvtiros területén 
levő ó-budai Grunwald-féle szeszgyár szarvasmarhaállo­
mánya ellen ragadós tüdőlob miatt elrendelt forgalmi 
korlátozásokat megszüntette. Ellenben az alsó-ausztriai 
helytartóság í. évi januíir hó 22-én kelt hirdetménye szerint 
a Ilont várgyében fellépett ragadós száj- és körömi aj ás 
miatt a kérődzőknek Alsó-Ausztriába való bevitelét meg­
tiltotta, a levágásra szánt szarvasmarháknak bevitelét 
azonban az eddigi feltételek mellett továbbra is meg­
engedte.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
rr^Liptómegye az ezredéves kiállításon. Liptó-

vármegye közgyűlése elhatározta, hogy küldöttséggel 
vesz reszt a hódoló bandériumban, de az alispán fel­
hívása daczára még eddig a felszólítottak közül senki 
sem jelentkezett. A jelentkezésre való határidőt meg kel­
lett hosszabbítani. A millennium alkalmából megfesteti 
a megye a király arczképéí. a Szent István-rend nagy 
ornútusában. Eddig már 100U forint gyűlt ö. sze erre a 
ezéira; Matuska Péter képviselő adott 500 forintot, 
Kürtliy Lajos főispán, Kajucli József képviselő, s a líptó- 
szent-inikiósi takai’ékpénztár 100—100 irtot. A képet 
Liptóracgye szülöttje, Stettka Gyula fogja festeni. A 
történelmi kiállításra igen érdekes régiségeket fog a me­
gye küldeni. Többek között beküldi a hires Jancsik 
kucsmáját, melyet 171 S-ban elfogatása idején viselt. 
Német-Lipcse a városi levéltárból érdekes jegyzőkönyve­
ket s egy hóhérpallost küld. A gazdasági bizottság egy 
alpesi juíiszálldst log bemutatni május havában, ÖU 
darab juhvai, hamisítatlan valódi liptói juhászszal és 
bojtéJTal (bacsa, honéinik). Ezek a közönség szein«> 
láttára fogják bemutatni, hogy hogy hogyan készül a 
hires liptói túró. Az iparkiállitáson 0 borgyáros, 1 mü- 
bőrgyáros, 1 damasztgyáros. 1 szűcs fog kiállítani Liptó- 
Szent-Miklósról, Rózsahegyről pedig az első magyar 
textilipar részvénytársaság, a mely csak nemrég alakult 
két millió forint alaptőkével, készül nagyban a ki­
állításra.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Ultimoszabályozáa az értéktőzsdén. Az e

havi ultimoproiongáczió igen kedvező auspicziurook mel­
lett indult meg. A januári esedékességek a pénzpiacz 
helyzetét olyannyira megjavították, hogy a leszállított 
hivatalos kamatláb mellett is pénz bőven állott report- 
ezélokra a spekulícziú rendelkezésére. Minthogy azon­
ban az elhelyezésre váró hausse-pozicziók rendkívül 
megcsökkentek, sót majdnem teljesen eltűntek, a kosztba- 
vevők igényeiket kénytelenek voltak jelentékenyen lejebb- 
szállitani s a kínált alacsonyabb report-tételekbe bele" 
egyezni. Fizettek részvényenkint félhonapra reportot: 
Magyar hitelbankért 0.60—1.— irtot, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbankért 0.25- 0.45 irtot, magyar 
ipar- és kereskedelmi bankért 0.10—0.20 frlot, magyar 
jelzáloghitelbankért 0.40—0.65 irtot, rimamurányi vas­
műért 0.40—0.65 irtot. Egész hónapra fizettek részvé­
nyenkint reportot osztrák hitelrészvényért 0.80—1.20 
irtot, osztrák-magyar államvasutért 1—2 irtot.

** A vasárak felemelése, A költségvetés általános 
tárgyalása alkalmával éles kritika tárgyává tették azt, 
hogy a magyar államvasutak diósgyőri vasgyára szintén 
belépett a vaskartellbe, a mi más szóval azt jelenti, hogy 
az állam maga nemcsak támogatja a kartellek erkölcs­
telen intézményét, hanem még hasznot is húz belőle. 
Lukács pénzügyminiszter akkor azzal védekezett, hogy a 
vaskartell nem olyan, mint a többi kartell, az egy igen 
ártatlan, sőt áldásos intézmény, melynek csak az a hi­
vatása, hogy a kis gyárakat megóvja, a nagy gyárak 
versenyétől megvédelmezze, azáltal, hogy a karlellált 
gyárak a fogyasztási területet egymás közt felosztják és 
a termelést kontingentálják. A képviselőházban akkor 
mindjárt rámutattak a pénzügyminiszter védekezésének 
naivitására, mert azt minden laikus tudja, hogy a kar­
tellek, a mikor megalakulnak, sohasem vallanak be más 
czélt, mint a termelés kontingentálását Ennek azonban 
az a természetes következménye, hogy megszüntetik a 
versenyt és tetszés szerint «szabályozhatják» az árakat 
és zsákmányolhatják ki a fogyasztó közönséget De leg­
jobban ráczáfolt a miniszterre most maga a vaskartell 
azzal, hogy egyre-másra emeli fel a vasárakat Szom­
baton a vasgerendák árait emelték fel, tegnap pedig 
újra ülést tartottak Bécsben és elhatározták, hogy a kereske­
delmi vas árát 25—35 krral felemelik. Ugyanilyen összeg­
gel tartoznak a budapesti vasgyárak is felemelni az 
árakat A cseh gyárak már napokkal ezelőtt emelték 
fel az árakat Vájjon mit szól ehhez Lukács pénzügy- 
miniszter ?

** Felsőmagyarországi bánya- és kohómü- 
részvénytársaság. Az igazgatóság utolsó ülésében 
megállapította a zárszámadásokat és elhatározta, hogy a 
legközelebb egybehívandó közgyűlésnek javasolni fogja, 
hogy az 1895. évi üzleti feleslegből: 192.939 forint 2
krból a tavalyi bányaégés által okozott jelentékeny 
összegű kiadások teljes leírása és 76.137 forint 36 kr 
egvéb leírás és lartalékbahelyezés után részvényenkint 5 
forint 50 kr (51 V2%) osztalék fizettessék.

** A budapesti (budai) kereskedelmi társulat 
e hó 27-én tartotta íi-eyberger Pál elnöklete alatt évi 
rendes közgyűlését, a melyre a tagok nagy számban 
jelentek meg. A közgyűlés az évi jelentést helyeslőleg 
"tudomásul vette és a felmentvényt úgy az elnökségnek, 
mint a választmánynak és a pénztárosnak buzgó műkö­
désükért kifejezett köszönet mellett megadta. A társulat­
nak 1895. évben bevétele volt 2140 frt 81 kr., kiadása 
pedig 1244 frt 55 kr. Pénztári készlet 1S96. évre 896 frt 
30 kr. A közgyűlés által megállapított költségvetési elő­
irányzat szerint az 1896. évre: szükséglet 1165 frt, a 
melyre fedezetül 2086 frt 46 kr. szolgál, úgy, hogy feles­
legkép 921 frt 46 kr. van előirányozva. A társulat vagyona 
14.796 frt 45 kr. és azonkívül a kereskedelmi menedék­
ház részére elkülönített 1000 frtos alaptőke. Megválasz­
tották ezután az elnököt, pénztárost, 12 választmányi 
tagot, a békéltető és számvizsgáló bizottságot. Elnök lett 
egyhangúlag Freyberger Pál, alelnök Ott Lajos, pénz­
táros Maules János, a választmány tagjai: Arnold 
Róbert, Brunner Alajos, ifj. Beck Adolf, Frey Alajos, 
Aetrasek Károly, Bei-nl József, Spidlcr István, Stei­
ner Mór. Teligdy Károly, WW inger Fcrencz, 
fi éninger Mihály és Wolf Márton. A békéltető bizott­
ság rendes tagjaivá SUz Károly, Mechlovics Béla, 
póttagjaivá Hegedűs Lajos és Günther Béla, a szám- 
vizsgáló bizottság tagjaivá Albint Lajos, Bartl Tivadar 
és Toldi Lajos választattak meg.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditornnverein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti : Schneller Mór 
divat- és munkásöltöny kereskedő, Balassa-Gyarmat : 
Barudi S. Russo kereskedő, Sabácz; Grosz M. Manó 
borkereskedő. Jászberény ; Kleiszl János szabó Inns­
bruck : Beck Alajos kereskedő. Arad ; illadky Karoly 
droguista, Pardubitz ; Eisner Vilmos kereskedő, Prága ; 
Cink Antal kereskedő, Rokitsán ; Bokowai Lajos fűszer- 
kereskedő, Grácz.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 28. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet csendes hangulatban és változat­

lan árakon folyt le. Búzában .a malmok üzletkedve 
gyenge volt ugyan, de a kínálat Ls csak mérsékelten 
alakult és így kellemes irányzat mellett és jól tartott 
árak alapján mintegy lő.OUQ métermázsányi forgalom 
fejlődött, melyben egy nagyobb tétel idegen búza is fog­
laltatik. a rai az uj őrlési forgalmi rendelet óta az első 
eset. Az árak 6.98J/t Írttól 7.37VJ írtig ingadoztak. 
Rozsban ma szilárd volt az üzlet. Helyben, illetőleg 
paritásban 6.35—6.45 forintos árakat fizettek. Zabban 
gyenge üzlet mellett nem változtak az árak. Tengeriben 
a gyenge és drága vidéki kínálat folytán az árak jól tar­
tottak voltak. Árpában nincs említésre méltó üzlet.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszáid délei 300 mm. 81.5 k. 7.371/2 írton, 
100 mm. 81.5 k. 7.32V2 írton, 150 mm. 81 k. 7.35 
írton, 100 mm. S0.5 k. 7.22y, írton, 150 mm. 80 k. 
7.30 írton. 200 mm. 80 k. 7.30 írton. 100 mm. 80 k. 
7.221 Irton. 100 mm. 80 k. 7.20 írton, 100 mm. 78.8 
k. 7.12V-, írton. 100 mm. 78 k. 7.20 írton, 100 mm. 
77.4 k. és 100 min. 77 k. 7.15 írton, mind három 
hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 7.22VJ'írton, 300 mm. 
79 k. 7.12V.2 írton, 100 mm. 79 k. 7.171/., írton, 100 
mm. 7S 3 k. 7.15 írton, 100 mm. 78-8 £. 7.10 írton, 
mind három hónapra.

Felsötiszai 100 mm. 79 8 k. és 850 mm. 78*3 k. 
7.17V, írton, mind három hónapra.

RaktáráriL 900 mm. 81 k. 7.27 V, írton. 4400 mm. 
81-5 k. 7.371/2 írton, 7.50 mm. 78*5 k. 7.02y., írton, 
1500 mm. 76 k. 6.98:; A írton, mind három hónapra.

Szerbiai 2800 mm. 70 k. 5.8$:I/4 forinton, tranzitó, 
három hónapra.

Zab 100 mm. 6.35 írton, 100 mm. 6.25 írton, 
200 mm. 6.10 írton, 100 mm. 6 írton, készpénzen.

Tengeri 200 mm. 4.20 írton, 100 mm. 4.15 írton, 
készpénzen.

Állomáson elkelt aj tengeri Túrán 4 forinton és 
Bács-Almáson 3.72 V, forinton.

Hivatalos effektiv-árak:

bánsági uj ........ . ... 77—82 ldg.
frtíól írtig

0.90—7.35
— tiszavidéki .............. 77-8-2 6.95—7.40
— pestvidéki ............... 77—82 ti.ÖU—7.35
— íehénu. .............. 77—82 n O.tiU—7.35
— bácskai .............. 77-82 7.------7.45
— román „ . ., .......... 76-78 „ —.------.—

Róza elsőrendű ............... 70-72 6.40—6.45
— 6.35—6.40

Árpa takarmány ............... 00—C2 4.90—5.10
— égetni való ............... C2—Ü4 5.40—0.20

sörfőzdéi ............... M—66 6.40—7.80
Zab

uj .
r........ 39 4-1

............... 39—41 6.------6.40
Ten«jeri bánsági „ ... ... ---.---

— másnemű uj • ............... .....--- n 4.10-4.25
Repeze káposzta .. ... ... ---.--- ---.------.---

bánsági ............... .....--- ---.------ .---
Köles ó . ............... — — n Ö.35-—o. < O

Határidőüzlet. Amerikából ma kissé lanyhább üzleti 
hírek érkeztek, de ennek hatása ép oly kevéssé érvénye­
sült, mint a múlt heti szilárdabb jelentéseké. A hideg 
idő folytán a spekuláczió nagyobb véleményvásárlásokat 
eszközölt, minek következtében az árak némileg meg­
javultak. A forgalom élénk volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza tavaszra mintegy 25.000 mm. 6.99, 

7.00, 6.99 írton.
Szokványbnza őszre mintegy 9000 mm. 7.20, 7.19 

forinton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 12.000 mm. 6.36,

6.37, 6.36 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 4.34, 

4.35, 4.34 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 6.05, 

6.06 írton.
Déli tőzsde.

A berlini kissé lanyhább előtőzsdei becslések daczára 
nálunk szilárd volt a hangulat. A forgalom elég élénk 
volt. — Köttetett:

Szokványbnza tavaszra mintegy 14.000 mm. 7.00, 
7.01, 7 írton.

Szokványbnza őszre mintegy 8.000 mm. 7.19, 7.20 
forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 7.000 mm. 6.36, 
6.37 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm. 4.34. 
4.35, 4.34 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1896. tavaszra.................. . ... frt 7.00—7.01
Szokványbuza 1896 Őszre...................    frt 7.20—7.21
Szokványrozs tavaszra ................  Irt 6.36—6.38
Tengeri 1896. május—júniusra........... ........frt 4.34—4.35
Szokványzab tavaszra......................................írt 6.05—C.07
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ... frt 10.60—10.65

Délutáni forgalom.
Berlinnek */•> márkával alacsonyabb zárlata daczára 

piaczunkon a délutáni üzlet szilárd hangulat mellett 
alakult, miután a hideg idő következtében a kontremin 
nagyobbszerü lebonyolításokat eszközölt. A forgalom élénk 
volt. — Köttetett:

Szokványbusa tavaszra mintegy 25000 mm. 7.01, 
7.02, 7.03 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 9000 mm.
7.21 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy
6.38, 6.39 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm. 4.< 
4.36 forinton.

7.20,

9000 mm. 6.37,

Délután 4 óra S0 perczkor záródnak : 
Szokványbuza 1896. tavaszra ,M ... ... frt 7.01—7.03
Szokványbuza 1890. őszre ............  ... ... frt 7.20—7.21
Szokványrozs tavaszra ..................   ... ... frt 6.38—6.39
Tengeri 1896. május—júniusra....... . ... ... frt 4.36—4.37
Szokványzab tavaszra. ...................... ..........frt 0.05—6.06
Káposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre... frt 10.60—10.70

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma teljesen üzlettelen volt. Az összes 

czikkek irányzata változatlan.
Szóm jegyez 14.50—14.75 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is igen szilárd maradt s búr 

Törökországból ismét nyugtalanító hírek érkeztek, azok 
teljesen figyelmen kívül hagyattak s az üzérkedés! érté­
kek árfolyamúra semminemű befolyást sem gyakoroltak. 
Az arbitrage-értékek közül az ultimóprolongáczió befe­
jeztével az osztrák-magyar államvasut lépett előtérbe, 
melynek árfolyamát kontreminc-fedezések s Páris számlá­
jára foganatosított vásárlások jelentékenyen felhajtották. 
Nagy vételkedv nyilvánult magyar bankok iránt, melyek 
a rimamurdnyi vasművel együtt emelkedő ármozgást kö­
vettek. Az árjavulásból az oroszlánrész a magyar hitel­
bank részvényeinek jutott ki. A helyi piaczon a hangulat 
mindvégig nyugodt maradt s a forgalomba került pénz­
intézetek s iparértékek tartott árfolyamokon adattak-vé- 
tettek. Valuták s érczváltók ismét feszesebben záródnak.

BőtSzsde.
A ma megkezdődött ultimóprolongáczió sima menete, 

valamint külföldi tőzsdék magasabb jegyzései az előtözs- 
dén igen szilárd hangulatot juttattak kifejezésre. A 
spekuiácztó élénken vásárolta az üzérkedés! értékeket s 
főleg a magyar hitelbankot, ‘melynek árfolyama 5 írttal 
emclkedelt. De a többi magyar bankok, valamint a rima­
murányi vasmű is jelentékenyebb árelőnyben részesültek. 
A jegyzések prolongálva értendők. Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 373.50—374.—ig, magyar hitelbank 420.50 
—424.75-ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
270.----- 27S.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
117.------117.25-ig, magyar jelzúlogliitelhank II. kiboes.
265.----- 268.—ig, osztrák-magyar államvasut 367.------
367.25-ig, déli vasút 101.----- 101 -25-ig, rimamurdnyi
vasmű 251.50—255.50-ig, magyar koronajáradék 98.80 
—98.85-ig, magyar aranyjáradék 122.50—122.55-ig, 
budapesti villamos városi vasul 273.50—275.—ig, hazai
ban 124.----- 127.—ig, pesti magyar kereskedelmi bank
1280.----- 1285.-—ig, salgó-tarjáni kőszénbánya 640.------
642.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak. Osztrák liilelrész-
vény 375.10—375.20, magyar hitelbank 422.------
422.95, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 278—
278.25, magyar jelzálogliitelbank 0. kib. 267.50—267.75,
osztrák-magyar államvasut 370.----- 370.25, déli vasút
101.----- 101.25, rima-murányi vasmű 255.------255.25,
magyar koronajáradék 98.80—98.85, magyar aranyjáradék
122.50- 122.55.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén alacsonyabb Berlin s nyerény-realizálá- 

sok az üzérkedés! értékek kisebbmérvü gyengülését von­
ták maguk után. Magyar hitelbank, az ipar- és kereske­
delmi bank, valamint a leszámitolóbank azonban tovább 
is legmagasabb jegyzéseiken tartvák. — A helyi piaczon 
a kereskedelmi bank. a salgó-tarjáni kőszénbánya s az 
aszfalt részvényeket emlegették sűrűbben. — Köttetlek: 
Osztrák hitelrészvény 3; 1.90—374.75-ig. magyar hitel­
bank 421.50—424.—ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 277,----- 277.25-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 117.50—118.25-ig, magyar jelzáloghitel­
bank 11. kib. 264. 267.—ig, osztrák-magyar állam­
vasut 368.----- 370.50-ig, déli vasút 101.50—102.—ig,
rimamurányi vasmű 253.15—254.50-ig, magyar korona­
járadék 9S.S0—99.—ig, magyar aranyjáradék 122.50—
122.75-ig, budapesti villamos városi vasút 272.----- 274-ig.
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre: 
budapesti bankegyesület 110.50—111.50, első magyar
iparbank 205.-----207.— hazai bank 124.------ 127.—,
pesti magyar kereskedelmi bank 1280.----- 1283.—,
belvárosi takarékpénztár 102.50—103.50, egyesült taka­
rékpénztár 1195.----- 1200.—, országos központi takarék-
pénztár 820.-----830.—, István-téglagyár 76.------ 78.—,
kassa-somodi kőszénbánya 42.----- 45.—, aszfalt-részvé­
nyek 247.----- 249.—, magyar általános kőszénbánya
126.----- 127.—, kerámiai gyár 168.50—170.—, salgó­
tarjáni kőszénbánya 638.----- 642.—, magyar villamossági
részvények 128.----- 129.—. Befektetési értékek közül for­
galomban voltak : regalekártalanitási kütvénvek 100.50— 
lül.10.

I óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 372.40—372.1)0, magyar hitelbank 422.----- 422.25,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 276.25—275.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi ban!; 118.25—118.50, 
osztrák-magyar államvasut 367.75—368.—, déli vasút
101.----- 101.25, rimamurányi vasmű 254.------254.25,
magyar koronajáradék 9S.S0—98.85, magyar aranyjára­
dék 122.50—122.55, budapesti villamos városi vasút 
273.----- 273.25.

Praemitunüzlet osztrák hitelrészvény holnapra
4.50— 5.50. nvolez napra 10.-11.—, ultimo februárra
24.-----26.—

Utótőzsde.
Az utótőzsdén kezdetben realizálások voltak túlnyomók 

s az üzérkedés! értekek árfolyamai tovább csökkentek. 
Zárlat felé azonban szilárdabb Páris az árfolyamok erő­
teljes javulását vonta maga után. Különösen az osztrák­
magyar államvasut részvényei érték el gyorsan napi leg­
magasabb jegyzésüket, mely zárlatkor is érvényben 
maradt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 372.10—374.50-ig,
magvar hitelbank 424.----- 42425-ig, magyar leszámitoló-
és pénzváltóbank 276.50—277.—ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 117.50—117.75-ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 265.—-265.25-ig, osztrák-magyar 
államvasut 367.50—371.—ig, déli vasút 101.75— 
102.25-ig, rimamurányi vasmű 254.----- 254.75-ig, ma­
gyar koronajáradék 98.80—98.85-ig, magyar arany­
járadék 122.50—122.55-ig, budapesti villamos városi 
vasút 273.----- 273.25-ig.

4 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 373.80—373.90, magyar hitelbank 423.75—424.—,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 277.----- 277.25,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 117.50—117.75, ma­
gyar jelzáloghitelbank 0. kib. 265.----- 265.25, osztrák-
magyar államvasut 370.----- 370.25, déli vasút 102.------
102.25, rimamurányi vasmű 254.50—251.75, magyar 
koronajáradék 98.80—98.85, magyar aranyjáradék 122.50 
—122.55, budapesti villamos városi vasul 273.----- 273.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, január 28. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 kilogramm súlyban) 
45—46 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 43—431/, kr. 11. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint"280 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. Dl. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12. Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) —kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerii levonások mellett, egy küogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tet­
tes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 Ugr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi január hó 26. napján volt 
készlet 34.860, 1896. január hónap 27-dik napján 
felhajtatott —, 1896. január hónap 27-dik napján 
elszállittatott 280, 1896. január 28-dik napjára ma­
radt készletben 31.580. A hizottsertés üzletirányzata: 
Változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, január 27. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár áljegyzése.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Blőtőzsde.

Becs, január 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai előtőzsdén rendkívül nagy volt az üz­
let és az árfolyamok emelkedtek, mert a vételkedv 
zárlatig tartott. A vasárak emelkedése első sorban a 
bányaértékek részvényeire volt befolyással, melyek közül 
prágai vasipar és rimamurányi, valamint brünni kőszén­
részvények emelkedtek jelentékenyen. Hasonló árjavulás­
ban részesültek a különböző cseh vasutak és hajózási 
részvények. Bankrészvények közül a magyar hitelrészvé­
nyekben és osztrák-liitelrészvényekben volt haus-e. Jára­
dékok szilárdak. Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 375.37, 
magyar hitelbank 422.50, Länderbank 250.—. osztrák- 
magyar államvasut 370.—, alpesi bányarészvények 85.80, 
rima-murányi 254.—, brüxi kőszén társaság 291, májusi 
járadék 100.80, török sorsjegy 57.50, német birodalmi 
márka 59.32, ultimo februárra 59.35.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde a gyengébb berlini megnyitási árfolya­

mok következtében lanyhább árfolyamokkal nyílt meg. 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 373.75, magyar hitel­
bank 423.—, Länderbank 249.75, union-bank 309.75, 
anglo-bank 174.—, bank-egyesület 147.50, osztrák föld­
hitelintézet 477.—, osztrák-magyar államvasut 369.50, 
déli vasút 100.75, elbavölgyi vasút 278.75, északnyugati 
vasút 276.75, alpesi bányarészvények 85.30, rimamurányi 
vasmű 254.25, prágai vasipar 677.—, májusi járadék 
10O.80, magyar koronajáradék 99.20, török sorsjegyek 
57.30, német" birodalmi márka 59.35, brüxi kőszénbánya 
társ, 290.

Később az árfolyamok tovább csökkentek, mert a ber­
lini arbitrage eladott és a berlini tőzsde politikai hírekre 
lanyha volt. Váltók és valuták megdrágullak.

8 ára 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 373.—, magyar hitelbank 422.25, angio-bank
173.25, union-bank 310.25, Länderbank 249.75. bank­
egyesület 147.25, osztrák-magyar államvasut 368.50, déli 
vasút 100.75, elbavölgyi vasút 278.75, jgőzhajózási rész­
vények 466.—, alpesi bányarészvények 85.20, májusi 
járadék 100.80, osztrák koronajáradék 100.75. türäh 
sorsjegy 57.00, magyar koronajáradék 99.20, német be» 
dalmi márka 59.40, rima-murányi 254.75. Az össere 
tőzsdék megszilárdultak.

Bécs, január 28. (JJagyar értékek zárlata.) 4*/,,-ee 
aianyjáradék 122.25, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegj
141.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.85, magysf 
kel. vasút áll. kötvény 121.70, magyar leszámítoló- éa 
váltób.-részvény 276.—. magyar kereskedcdelmi bank 
1275, magyar koronajáradék 99.15, 4" j,-os magy. föld- 
tehermentesítési kütv. 97.25, magyar hitelbank-részvények
422.50, magyar nyeremény-k.-sovsjegy 153.—, kasss- 
oderbergi vasut-részvény 195.25, rima-murányi vasmű
254.50,

Bécs, jan. 29. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-og 
papir-járadék 100.75, 4u/0-os osztrák aranyjáradék
122.60, 1860. sorsjegy 148.—, osztrák hiteisorsjegy 
197.40, angol-osztrák bank 173.—, bécsi Bankverein
147.25, osztrák-magyar bank 1018.—, déli vasút rész­
vény 100.75, dunagőzhajózúsi társulat 463.—. dohány­
részvény 189.—, cs. és kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 59.32, 4"2°/0-os ezüstjáradék 101.05, osztrák 
koronajáradék 100.60. 1864. sorsjegy 192.—, osztrák
hitelintézeti részvény 373.50, union-bankrészvény 310.25, 
osztrák Länderbank 249.75, osztrák-magyar államvasut
360.75, elbavölgyi vasút 278.50, alpesi részvények 85.25, 
20 frankos arany 9.6 iy2, londoni váltóár 121.30. — 
Szilárdult

Délutáni magánforgalom.
Bécs, január 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 373.50, 
magyar hitelbank 422.50, angol-osztrák bank 174.—, 
bankegyesület 147.75, unionbank 310.—, Länderbank
249.75, osztrák-magyar államvasut 369.—, déli vasút 
101.—, elbavölgyi vasút 278.75, északnyugati vasút 
277.—, török dohányrészvény 189.—, rimamurányi vas­
mű 254.—, alpesi bányarészvények 85.10. májusi jára­
dék 100.75, magyar koronajáradék 99.20, török sorsjegy
57.75, német jjbirodalmi márka 59.35 készpénzen, 59-37 
február ultiméra. Tartós.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A szilárd angol jelentéseket ellensúlyozták a 
gyengébb newyorki árfolyamok és alacsonyabb berlini 
becslések, úgy, hogy az itteni forgalomban nem változ­
tak az árfolyamok és az irány. Az üzlet maga szűk 
korlátok között mozgott és élénkfelen volt. — Köttetett: 
búza tavaszra 7.35, 7.36y2, 7.30 forinton, őszre 0.47, 
6.48 forinton, rozs tavaszra 6.73, 6.74, 6.73 forinton, 
őszre 6.44 forinton, zab tavaszra 6.40. 6.41 forinton, 
tengeri május—júniusra 4.65, 4.66 írton, julius— 
augusztusban 4.80, 4.81 forinton, repeze augusztus- 
szeptemberre 11.15 írton.

Délután a külföldről részben tartott, részben pedig 
kevéssel gyengébb jegyzések érkeztek és ezért az árnivó 
itt nem változott. Csekély üzlet és tartott árfolyamok 
mellett köttetett: búza tavaszra 7.37, 7.36, 7.37, 
május—júniusra 7.41, 7.41 V2, őszre 7.4S, rozs tavaszra
6.75, G.75VJ, május—júniusra 6.73, őszre 0.44. zab 
tavaszra 0.42, tengeri május—júniusra 4.00. 4.07 írton, 
repeze január—februárra jegyez 10.05—10.15, augusz­
tus—szeptemberre 11.10—11.20 irtot,

Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
jegyez változatlanul 14.70—14.80 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, január 28. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A tőzsde elemién egy itteni helyi lap és a Daily 
News egybehangzó politikai hírére ijedt meg, úgy, hogy 
a vezető üzérkedés! értékek árfolyamai 2 százalékkal is 
csökkentek. Később azután felismerték, hogy azok a hirek 
teljességgel nem érdemelnek Ifi telt és annál könnyebben 
tértek felettük napirendre, mert Londonban figyelembe 
se vették. Egyidejűleg a Nordd. Bank egy igen kedvező 
üzletéről érkeztek hírek, mire, miután ezek a részvények 
mind a Disconto-társaság birtokában vannak, az utóbbi 
részvényei jelentékenyen emelkedtek. A pénzbőség szin­
tén hozzájárult az irány javulásához és ennek folytán 
zárlat felé az árfolyamok általában emelkedtek. Bánya- 
értékek és hajózási részvények keresettek voltak. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 232.90, Diseonto-Com- 
mandit 213.30, darmstadti bank 158.50, Deutsche Bank
190.25, drezdai bank 158.12, Handelsgesellschaft 150.70, 
nemzeti bank 145.25, osztrák-magyar államvasut 156.—, 
osztrák déli vasút 42.60, elbavölgyi vasút 139.50, 
bustiehradi vasút 266.50, varso-bécsi vasút 274.—, 
Svájczi vasutak szilárdak. Gottkard-vasut 169.60, svájezj 
északkeleti vasút 126.60, union-vasut 87.—, svájczi 
központi vasút 130.40. Olasz vasutak: meridionál vasút
117.90, középlengeri vasút 88.25. Német vasutak meg­
lehetősen szilárdak. Magyar aranyjáradék 103.25, magyar 
koronajáradék 98.75, orosz consolok 103.—, orosz 
S’/Wo"03 aranyjáradék 96.90, orosz 4°/0-os államjáradék
65.90, orosz bankjegy 217.—, olasz járadék 85.12, törölt
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sorsjegy 107.75, mexikói 99.30, német birodalmi köl­
tőn 99.30. Bányaértékek szilárdak. Laura-kohó 149.90, 
dortmundi 46 70, bochunú 158.30, geisenkircheni 
174.90, harpeni 167.10, Hibernia 173.10. Trust 
149.30, észak-német Lloyd-részvények 106.7;>. hamburg- 
amerikai csomaghajózási részvények 109.08. Magan- 
kamatláb 23/4%.

Ser Un, január 98. (Ütótőzsde.) Magyar aranyiára- 
dék 103.50, magyar koronajáradék 99.—, osztrák hitel- 
részvény 232.70, osztrák-magyar államvasut loo.isO, 
osztrák "déli vasút 42.80. Szilárd. , ...

Frankfurt, január- 28. (Esü tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 313.12, osztrák-magyar államvasut dlo.l-, 
osztrák déli vasút 86;/t, váltó Bécsi,' 1.3.—. Szilárd.

Hamburg, január 28. (Zárlat.) Magyar aranyiara- 
dék 103.1V. osztrák aranyjáradék 103.—. osztrák ezust- 
áiradék 85.50. osztrák hitelrészvény 313.iv, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 1-28.—.osztrak-magyar 
államvasut 728.50, osztrák déli vasút 209.—, olasz jára­
dék 85.75. Igen szilárd. ..... , .. •Párt», jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának tavuata.)
A tőzsde lefolvása nyugodt volt, az ártolyamok mmdcz- 
altal jól voltak tartva. Járadékok emelkedtek, tekintettel a 
tüzeli liquidáczióra. mely a kontreminet visszavásárlá­
sokra foaja kényszeríteni. Tőrökértékek gyengék Angliá­
ból érkezett politikai lmekre. — Jegyeznek:
(ranczia járadék
30,® , 03 járadék 107.10. Bauque 
Ctédit Foneier 707.50, Szuez-részvénvek 3205.-, egyip­
tomi kölcsön 506.25. spunyol külső járadék bl" 
inagvar aranvjaradék 102 ; 4. olasz járadék 8*.6o, orosz.

3» ,-os orosz kólesön 91.90, portugál
_____ 251- ,. Ottoman bank 5b 1.2,,. osztrák

Lánderbank 565.-, "osztnik-magyar államvasut 780.-, 
osztrák deli vasul 329.-, Rio-Tinto rézbánya 433.- .

perczkor záródnak .] 3° ,,-os francm 
-ős járadék lu7.03, türleszt-
magvar aranyjávadék 102.75, 
103.25, osztrák-magyar állam- 

1315.—, osztrák
Länderbank 540.—. alpesi bányatársaság 187.50. török 

397.50, Banque de Pans iSó.bo. otto- 
olasz járadék 84.03. Bágyadt.

-28. - Megnyitás.) 2 -4" „-OS angol knn-
sol 10711 osztrák déli vasul 9.—.

Kiíróid! értéktőzsdéit zárlat».
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zarlata
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lbvj Lro \uiia — 47 űrt Oíí ti.
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I I
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Glasgow, jan. 27. .Yyersvas 46 sh. 5 d.
Párls, január 27. Jfyersckukor (S8 fok) készáru 

29.25--29.75 frank, szilárd. Fehér ezukor januárra 32.25 
frank, februárra 32.25 frank, máreziustól négy hó­
napra 32.875 frank, májustól négy hónapra 32.875 
frank. Finomított készáru 102 frank.

Paris. jan. 28. Búza, liszt nyugodt, olaj tartva, szesz 
nyugodj, idő : ködös. ‘

London, jan. 27. A gabonapiaca szilárd. Angol 
búza 1 shillinggf1), idegen 1 shillinggel magasabb, liszt 
1 shillinggel, árpa shillinggel, zab l/. shillinggel 
emelkedett. Útban lévő gabona V4 — l/-i sh Hl inggel ma­
gasabb. Hozatalok: 2v.ítU quarter búza, 21.743 quarter 
zab, SÍ .-401 quarter árpa. Répaolaj 23‘ s. Idő esős.

Bréma, január 24. Petroleum helyben G.10 márka. 
Bágyadt.

Havre, jan. 28. Kávé folyó hónapra 86 r4 frank, négy 
hónapra 81l/4 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Elelmlezlkkek a budapesti hetivásáron.

szár 1.60-1.80 forintig, sarju 2-2.50 forintig, szál- 
maszecska 2-2.25 forintig. Úszszes kocsiszám 27d. 
Összes súly 218.400 kilogramm.

Sertésvásár. ...
Bécs fSt. Marx), jan. 28. (Távirat.) A mai vásárrá 

0387 sertés volt bejelentve, ebből felhozatott a megnyi­
tásig 2683 süldő ős 3020 magyar iajta hízott series, 
összesen 5703 sertés. A szükséglethez képest csekély 
felhajtás következtében igen élénk üzletmenet mellett 
magvar fajta sertések 4 krral emelkedtek és jegyeznek: 
elsőrendű ’ 48-49 ki t, közép és öreg sertés 43-46 
krt. könnyű 39-42 krt és süldő 30- 40 krt kilón- 
kint élő súlyért fogyasztási adó nélkül.

Prága, január 28. Jfyersczulcor Aussigban készáru 
vagy februárra 14.82 fi t, finomított czulcor Prágában 
32 frt.

Trieszt, jan. 27. A czuhorpiacz szilárd Készáru 
lő1/»—16 irt. április—augusztusit 16l/4—16V*> forint, 
elhanyagolt. Kávé Rió 80—98 irt. Santos $0—100 
frt, változatlan. Bors (singaporei) 27.50—28 frt.

Berlin, jan. 28. Búza szilárd, rozs javult, zab csen 
des, olaj bágyadt- sz- szilárd.

Hamburg, jan. 2>- Nyers ezukor januárra 11.67, 
februárra 11.62' máruziusra 11.72, májusra 11.87, 
augusztusra 12.17. október—deczemberre 10.07 márka 
50 kilogrammon kint.

Hamburg, jan. 27. Petroleum helyben 6.10 márka. 
Bágyadt..

▲ntwerpen, január 27. Petroleum helyben 17.50
írank. Csendes.

Budapest, jan. 28. (A székesfővárosi vásár igazgatóság 
jelentése az Egyetértés számára.)

nalvásétr. A belvárosi piaczokra 110 helybeli halász 
halkereskedő által 54 q., összesen «>4 q. kevert 

luü hozatott. A vásár lanyha. Viszontelárusítók fizet­
ték a hal métermázsáját : nagy élő 80—90, nem 
t-lő 50—70. középuagy élő 55—75, nemélo 30—44. 
apró elő 14 — 26 írtig, nem elő 10—14 forintig.

1 \id. Hozatott a fővámtérre vaspályán 300, kocsin 
100. gyalogosok által 200. összesen OUO db. V íorgalom 
közepes voll. Jegyeztetett: Nyúl 1.10 -1.30 fiiig, fenyő­
madár egy drb 15 - 20 kr.

Búromfi. Hozatott a lövámtérre vaspályán körülbelül 
4000 darab, kocsin körülbelül 400 darab, helybeli 

nsok által körülbelül 1000 darab, összesen kö­
rülbelül 5400 darab. A vásár közepes. -- Arak nagy­
ban : tyuk 130 150 kr. csirke <80 140 kr. kappan
hízott áviü 28U kr. kappan sovány 110—240 kng, 
récze hízott 280- 400 kr, réczc sovány :'<;0—240 kr,
Ind hízott 700 - 850 kr, lúd sovány 340- r.»0 kr, 
pulyka hízott 400—600 kr. pulyka sovány 280- 340 
kr. gyöngvtvuk 130—140 krajezárig. galamb pevse- 
nyének 15-60 kr. — Az ujvásártéri piaczra felho­
zatott a szokott községekből vaspilyáu körülbelül 
030 db, kocsin körülbelül _ 5S0 db, gyalogárusuk 
által körülbelül 230 db. helybeli árusok által
körülbelül 2i0 db. összesen körülbelül l'.'ÍOdb. X lor- 
suiom élénk. Arak a következők: tvuk 120 h»0 kr,
rsirke 00-130 kr. kappan hízott 200—280 kr. kappan 
uvánv 130—160 kr. récze hízott 400 440 kr. récze 

sovány 150—2« 10 kr. lúd hízott 500 - 800 kr, lúd
sovánv 3S0- *00 kr, pulyka hízott 500 -600 kr,
pulyka, sovány 350 - 400 kr*. Az lstván-tévi piaczva 
élő baromfi helybeli és vidéki árusok által körülbelül 
1UÜÖ pár hozatott fel. A forgalom élénk. Arak a követ­
kezők : tvuk 120 150 kr. oirkv 70 120 ki*, kappan
hízott 160 - 200 kr. récze hízott 200—400 kr. récze 
ovány 140 160 kr. lúd hízott 600--800 kr, lúd

suvánv í<*0 Í5U krajezár, pulyka hízott .>00— 600
krajezar. pulyka sovány 300 -400 krajezárig. -
Tisztított baromfi. helybeli «:s vidéki árusok által 
körülbelül 1500 hozatott fel. A forgalom élénk. Arak 
üarabonkint: iéreze SO-100 krajezár, csirke 40 -60 
krajezár. kappan hízott 100 -120 krajezár. récze hízott 
100 -200 krajezár. récze félkövér 80 -90 kr. lúd 
1 ózott 300 -400 kr. lúd félkövér 200- 2o0 kr. 
pulvka luzott 250—3u0 kr. pulyka félkövér 180-200 
kr. lud-ináj luzott 20—lüO krajezárig.

Tojás. Hozatott a fővámtérre vaspályán körülbelül 
30.000 drb. 3 ko<‘sin 240tX) darab, helybeli árusok által 
20.000 darab, összesen körülbelül 74.000 darab. A vásár 
élénk. Nagybani árak: tojás friss 100 db 280— 300 kr, 
tojás friss* 1 láda (1440 db) 3800 -4000 kiig. Tojás 
meszes 100 darab tojás 230 -250 krig.meszes 1 láda 
(1440 darab) 3200—3300 krig. — Az ujvásár-téri 
piaczra felhozatott u szokott községekből gyalogárusok 
által körülbelül 2000 darab, helybeli árusok állal 
körülbelül 11520 db, összesen körülbelül 13.520 darab.
A forgalom élénk. Arak a következők : tojás iriss 1 
darab 3 -4 krajezár, 100 darab 300—350 kiaiuz.tr,
1 láda (1440 db) 4100—4200 kr. 40 kiéit 12—H ah. 
tojás meszes 1 db 2* ,-3 kr. 100 db 260-280 kr.
1 láda (1 4 40 db) 32Ő0- 3400 kr., 40 kiért 13—16 
darab.

Zöldség. Hozatott a Ferencz Júzscf-rakpartra vasp ílyán 
körülbelül 150 q.. kocsin körüliedül 5U q., helybeli 
árusok által körülbelül 100 q., összesen körülbelül 300 
q. vegyes zöldség. A forgalom lanyha. Jegyeztetett: 
sárgarépa 100 kötés 140—400 krig. sárgarépa 1 q. 
250—350 krig, petrezselyem 100 kötési50 -450 kr. 
petrezselyem 1 q. Í5Ü 600 krajezárig, zeller 100 darab 
160 - 40Ö kiig. karalábé 100 darab 80—160 ki ig, 
vöröshagyma 1 q. 450—700 krajezárig, foghagyma 
1 q. 1200 1400 krig. vörösrépa 100 darab 80 — 120
kiig. íejeskáposztu 100 db. 200 500 kiig, kelkáposzta 
10Ó db 140 -250 kiig, vöröskáposzta 100 darab 
300—600 krajezárig, burgonya 1 q. 250—300 kraj­
ezárig, fekete retek 100 db 80—160 krg. — Az 
ujvásártérre a szokott községekből szekéren körülbelül 
270 q.. gvalogárusok által körülbelül 6 q.. helybeli 
árusok áltál körülbelül 18 q.. összesen köiülbelül 
294 q. vegyes zöldség hozatott. A forgalom élénk. 
Árak a következők: Burgonya 1 zsák 60- 120 kraj­
ezárig. 1 q. 190—200 krig, fejes káposzta 100 darab 
300— 600 krajezárig, kelkáposzta 100 din 80—200 
krig. — A Hunyadi-térre a szokott községekből szeké­
ren körülbelül -40 q., helybeli árusok által körül­
belül 60 q., összesen körülbelül 300 q. vegyes zöld­
ség hozatott. A forgalom élénk. Aruk a következők: 
burgonya 1 zsák 70—100 krig, 1 q. 200—2130 
kiig, fejeskáposzta 100 db 200—700 krig. vörös 
káposzta 100 ub 300 1000 krig, kelkáposzta 100 db 
80—200 krajezárig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József-rakparti piaczra 
vaspályán kb. luO. helybeli árusok általköriilbelül 100 q.. 
összesen körülbelül 200 q. vegyes gyümölcs. A 
vásár lanyha volt. .-Vak nagyban: fajalma 1400—- 

400 krig. közönséges alma 1 q. S00—1300 krig, 
közönséges körte 1 q. 800—1000, közönséges dió 1 q. 
1800—2400 kiig, szilva aszalt 1400 —1600 krajezárig, 
mogyoró 1 q. 1600—2600 krajezárig, gesztenye belföldi 
1 q. 1300—1800 krig, narancs 1 láda 300—
400 krig. czitrom 1 láda 280—330 krig, füge 1 q. 
1500—1600 krig.— Az ujvásár-téri piaczra felhozatott a 
szokott községekből gyalog- és helybeli árusok által 
körülbelül 18 q., összesenkörülbelül 18 q. A forgalom 
élénk. Árak a következők: közönséges alma 100 darab 
40—130 krajezárig, közönséges alma 1 kilogramm 
8—14 krajezárig, közönséges alma 1 darab 1—2
krajezárig. — A Hunyadi-téri piaczra felhozatott 
gyalog- és helybeli árusok által 20 q.. összesen kb. 20 q. 
A forgalom lanyha. Arak a következők: fajalma 1 
kg. 24—40 krig, fajalma 1 db 3- 6 krajezárig, közön­
séges alma 1 klg. 1U 14 krig. közönséges alma 1 db. 
1—2 krajezárig. Szőlőcsemege 1 kig. 60 70 krig.

Hideykus-váaér az István-téri élelmi-piaczon. Fel­
hozott Budapestről 82 árus 50 db sertést, 2U db sül­
dőt, 1000 kg. friss 1 -1st. 600 kg. füstölt bust, 700 kg. 
szalonnát, 500 kg. báját. Vidékről és pedig: 38 árus 
486 drb sertést, 24 darab süldőt, 400 kg. füstölt húst. 
— Forgalom élénk. — Árak a következők: friss ser­
téshús 1 kg. 44—56 1 q. 4200—45UO krig. süldőhus 
1 kg. 60—64, 1 q. 5400—5700 krig, füstölt sertéshui 
1 kg. 70—72. 1 q. 6800—6900 kiig. szalonna zsírnak
1 kg. 50—56, 1 q. 4700—4900 kiig, füstölt szalonna
1 kg. 64—70, 1 q. 5700—5800 krig. háj 1 kg. 54—56
krig, disznózsír 1 kg. 62—64. q. 5500 —5600 krig,
kocsonyahús 1 kg. 30—40 krig, füstölt sonka 1 kg. 
80—90 ki ig.

Napirend: 1898. január 29.
Naptúr: Szci-da, jannár 29. — Búm. katli. Szál. t erencz.

— Pfbt : Juocutio. — Görög-orosz: (január h .) iV Antal.
— Zsidó: Sebnt 14. — Nap kel: 7 óra lu perczkor, nyug­
szik : 4 óra 39 perczkor. Hold kel: 3 óra *5 perczkor 
délután, nyugszik : ti óra 54 perczkor reggel.

A közoktatásügyi miniszter fogad déli ld órától --lg.
A belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A horvát miniszter í'ogad délelőtt 10 óratol u. u. lúg. 
Von Dyck hangversenye a vigadóban esti fél 8 óra kor. 
Nemzeti muzem: képtár, nyitva d. e. 9-tul u. ti.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj mellett. 
Országos képtár az akadémiában nyitva U. e. 9 óratói d.

Magyarok bejövetele, körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 6 óráig 50 kr. belépti dij mellett.

Erzsébet királyné 
szálloda.

ftezw S. Facsét 
Ifj. Szabó L. Várgede 
Varsányi P. Vácz 
Hábiger K. Bécs 
Horvath A.-né Kecskemét 
Bmovazky P.-né Ózd 
Brody A. Rimaszombat 
Veisz i. Mosooy 
Guszich V. Csák vár 
Fratricsevits J. Kis-Hegyes 
Here zog 4. Becs 
Pundl K. Bécs 
Schäbiger A. Béé«

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Schmidelai H. Bécs 
Burgmann P. Béu-S 
Konnögel L. Becs 
Dr. Pataki D. Kolozsvár 
Fried I. Torda 
Kruug H. Boirnok 
Fiaschner I. Un gvár 
Terónyi Gy. Pásztó 
Molnár A. Arad 
Fehér A. Temesvár 
Kollarits M. Dállya 
Bereup F. P.-Ladány 
Kalmár E. Mi^kl)lc7.

Magyar király 
szálloda.

Rr. Ambrózy B. Gyarmata 
Fuchs A. Barvetelep 
Löffler K. üera 
Avriel E. Zürich 
Awastler L. Waitershausen 
Fóliák M. Waltevshausen 
Rummer I. Hamburg 
Krausz B. Ulmemán 
Zsuffa V. Liptó-.-)zt-Miklos 
Uremer S. Sr.-Fehérvár 
Brunner J. Delta 
Schwarz L. Ki5-Löd 
Grassel S. Bécs 
Donaty S. Bécs

Toriéi József és tsa 
Arany sas szállodája.
Meisel D. Debrecíen 
Bieter Pécs
Frigyes 4. Nagy-Kárely 
Staskó 4. Rozsnyó 
Fi=dicr A. Eger 
May J. Tata 
Maxwell f. A. Hertford 
Hallin E. London 
Peaoson 4. Oxford 
Haymann M. G. Drezda 
IVewspittel 4. Frankfort 
Sárkány E. Orsóvá 
Philips 4. München

Kivonat a hív. lap jan. 27. számából.
Árverések a fővárosban. Pécsi István 336 írtra 

becsült ingós. febr. 29. V1U. kér. Üugonics-utcza 16. 
szám. Jahr Miksa 340 írtra becsült ingós. január 29. 
Újpest. Klcnk Gyula 1689 írtra becs. ingós. január 31.
II. kér. trombitás-ut 14. sz. Subotitz Mór 1948 írtra 
becsült ingós. január 29. Vili. kér. nagytuvavos-uleza 
22. sz. Hcckl Fi renezné 325 írtra becs. ingós. január 
29. Vili. kér. József-körút 42. szám. Bodrossy Viktor 
617 írtra becsült ingós. január 29. 1. kér. városmajor- 
utcza 57. sz. Fodor Károly 3581 forintra becsült ingós. 
február 5. [V. kér. koronahcrczeg-utcza 3.sz. febr. 5. Dr. 
Atzél Sándor 455 írtra becsült ingós. lebf. X 1^. kér. vá- 
ezi-uteza í. sz. Jlatirrsdorfrr Tíegina 373 írtra becs. 
ingós. VI. kér. szerccsen-utcza 49. sz. jan. 29. Brammer 
Henrik iOÖO forintra becs. ingós. február ÍJ. \'ll- kér. 
Józ-'-vf-körul 1 >. sz. febr. ll.&e/iitssfek-Dezső 7 i.» írtra becs. 
ingós. január 31. Vili. kér. külső kerepesi-ut 1. szám.

Antal 881 forintra becs. ingós. január .»1. N. 
kér. régi posta-uteza 5. szám. Feledi Miksa 16SÍ Írtra 
becsült ingós. január 29. VII. kér. \\ esselényi-utcza, 4ii.

Árverések a vidéken. Käufer Dávidne HXH.I Írtra 
becs. ingat!, márczius 18. Diószeg. Kamidért Janos 
2040 forintra becs. ingós. február 13. Szász-Lekenvze. 
Gorái Mihály* 662 Írtra becs. ingat!, április 13. Nagy- 
Lak. Héjjá Mihály 988 írtra becs. ingatlanai február 
13. Szentes. JT éber Vilmos Miksáné 15.8 «5 lorintra 
becs. ingatl február 15. Burosjenő. Brettncr Ernő 2501 
írtra becsült ingós. január 31. Szeged, ft'einer Dániel 
230ít forintra becsült ingós. január 30. Uj-Kétske. Posz­
tóé zky István 440 forintra becsült ingós. január 29. 
Kis-Jobbágyi. .Mnits Döme 3113 írtra becs. ingós. febr. 
4. Jankovácz. Fogarassy Mihály 5141 írtra _ becs. 
ingatl. február lh. Szamosujvár. Perl Ancset 3507 írtra 
becs. ingós. február 10. Huszkirva. Juhász István 20-ln 
írtra becs. ingatl. február 21. Ács.

Csödmegnyitás. A tordai kir. törvényszék részéről 
Jván Marián topánfalvi kereskedő ellen. Csödbiztosul 
Pozsonvi Antal törvényszéki hirő. tömeggonduokul dr. 
Préda Vazul topánfalvi, helyetteséül Mészáros János tor­
dai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési liatáridő márcz. 
18. — Az egri kir. törvényszék részéről Reiner Zsig- 
mond nagv-ivándi kereskedő ellen. Csödbiztosul Kolozs­
váré József kir. törvényszéki bíró. tömeggonilnokul To- 
manóczv Endre tiszafüredi, helyetteséül Kobza Lajos 
egri ügyvédek neveztetlek ki. Bejelentési határidő márcz. 
16. Az egri kir. törvényszék részéről Hilliftger A. 
gyöngyösi kereskedő ellen. Csödbiztosul dr. Papp Kál­
mán kii*. tvszéki albiró, tömeggondnokul dr. Kálmán 
lgnácz gvöngvösi, helyetteséül dr. Bavchetti Károly egri 
ügyvédiek neveztettek ki. Bejelentési határidő márcz. 21. 
— A kaposvári kir. tvszék részéről Deutsch lgnácz 
marczali lakos ellen. Csődbiztosul Holies Gyula tvszéki 
biró, tümeggondnokul László Gusztáv marczali. helyette­
séül dr. Tevely Béla kaposvári ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő április 1.

Csödmegszüntetéa. A gyulai kir. tszék részéről 
Muránszki Lajos békési lakos ellen. A nagy-kikin- 
dvi tvszék részéről Römer Márton gyertyániosi keres­
kedő ellen —. A debreczeni kir. tvszék részéről Erdős 
András debreczeni lako< ellen. — A szabadkai királyi 
tvszék részéről Eibev scJi ii tz Kálmán topolyai lakos 
ellen.

Pályázatok. A magyar orszaggyülésnél gyorsírói, — 
Arad vármegyénél hivatalszolgái. — a n.-bányai bánya- 
igazgatósásnál számtiszti állásra.

Szerkesztői üzenetek.
K. R. A hegyek kisebbedéin, csakugyan elűfordulbot. 

Hogy a Pyrénei-alpesek elvesztették magasságit/: fiiét, min­
denki tudja. Különösen a hegyomlások okozzák a hegyek 
kisebbedését. Ilyen hegyomlás történt május 2C-án este 5 
órakor, a midőn Mürren, Stechelberg és Lauterbrunni völgy 
több más helységének lakossága rémületbe esett egy ször­
nyű roppanástól, melyet ieíuisuixaia földrengés követett. A 
földrengés után olyan süiü portömog emelkedett, hogy a 
nap sugarait megtörték. Mindezt pedig egy óriási sziklaom­
lás okozta a Schwarz-Moeneli dűlői és a Jungfrau kiágazása 
között. Rettenetes sziklatömbök váltak le a magasból s gör­
dültek tova a mélység felé. A sziklatömeg útközben egy szép 
fenvves-erdöt sodort magával ; a Iákat gyökerestől kitép- 
desie s a kőtömeg között rengetek í'aroncsok hevertek. 
Stechelbergben oly nagy volt a légnyomás, hogy kapuk dől­
tek be és valamennyi ablak összetört. Az erdélyi \ irágos 
völgyben is gyakoriak a hegyonúások.

S. S. A patkány csakugyan tud úszni, így a fogadást meg­
merte. A lapokban nézzen utána : 1893. augusztus hóban 
Londonban nagy tűz ütött ki egy a Temse hídja mellett 
levő magtárban. A parton összcsereglett nép egyszerre szo­
katlan mozgást vett észre a folyam tükrén. Csakhamar kide­
rült. hogy e mozgást a tűzvész következtében hajléktalanná 
lett patkánylümeg okozta, mely az elhamvadás veszélye elől 
a vízben keresett menekülést. A környékbeli lakosok sze­
rencséjére azonban a patkányok nem érhettek partot.

Vidéki boldogság. Ügyesen van Írva, de sok politikát 
vegyített bele, szereplő emberek neve fordul elő benne 
lépten-nyomon. Azután rövid is az egész, elannyira, hogy az 
eszméje *ki se domborodhatik. Valami történet kellene hozzá, 
a mi körül a szereplő-alakok csoportosulnak ; e nélkül na­
gyon vékony olvasmány lenne.

A szegény kis golyó. Nagyon kegyetlen czikk volna ez 
a mai korrupeziós napokban!

H. S. Nem mindig szabad kiírni oz igazat, Liví-ve, ha 
szükség van rá. Nőkkel szemben ezt a liatárt különben is 
mentői messzebbre kell tenni.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.

Elhaltak névsora 1886. jan. 27-én.
Lang Erzsi 28 ó. EK. Lónyai-u. 7.
Kovács János 17 é. álról.
Putyecil Károly 28 «. VI. Yűri»mavti-u. *■’- 
Kákái Albert W v. Vili. AlfGldi-u. 8.
Szilek Annii 9 é. 11. Málna-u. 1.
Baumann Ferencz o'.' t. 11. Liyorsűocsi 1.
Frun.: Anna ai é. I. Vri-u. 83.
Volecz János áű é. útról.
Locher Mihály 82 e. I. Dísztér S.
Csontos szili Füzek Zsuzsanna Cl e. VII. Klauzál-u. II 
Lied Szidónia 2 é. X Ili. <Jóivá-u. 24.
Umeiner Ferencz Öti é. MII. Szentkirályi-o. o.
XV, is s/ní. Spingl Ilona 21 e. IX. Rsnolder-tt. 28.
Baseliek l’eier ti v. IX. KneziLs-u. 14.
Hitlerin Anna 13 é. IX. X endel-u. 2X.
Kirí Lijos 19 é. II. llka-u. 12.
Csőnk a .lár.as 49 IX . Kalap-n. 4v.
Takács Sándor 29 é. Vili. Vig-u. 2d. ____

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Évi bérlet 19. Havi bérlet 19. 
Budapest, 1896. jan. 29-én.
Parasztbecsület.

Melodráma 1 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Mascagni 

Péter. Szövegét Írták Tar- 
gioni-Tozetti és Menasci. 
Fordította Radó Antal. 

Személyek:
Santuzza Kaczér Margit
Lola Sz. Bárdosy
Tinid du Arányi
Alfio Beck
Lucia Vúlent Vilma

Utána :
Nap és föld.

Ballet 4 képben. Gaul F. és 
Hassreiter .l.-töl. Zenéjét irta 

Bayer J.
Kezdete 7 ólakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 23 Havi b. 23.
Budapest. 1S96. jan. 29-én.

Ottelio
a velenczei mór.

Tragédia 5 felvonásban. lila 
Schakspcre.^ Fordította Szász

Személyek:
Velenczei Egres sy
Brobantio Bercsényi
1-sö tanácsos Falud!

Otelló

Jagó
Rodrigo
Montano
Desdcmona
Emilia

Kezdete

Szacsvay
Mihályfi
Gyenes
Dezső
Heténvi
P. Márkus
Paulayné
Keczeii

ERZSÉBET kávéház
B)alcsai*itah

a TCIÉK.

23. sae.
Ma szerdán, 1866. jannár 29-én

MATJK.XCE iga^nató
25 éves művészi jnbilenmára

nagy disz-előad ás
MAURICE K. mint Mittelwurzer-imit..:3r

drámai és kómikai jellemszinész.
A VÁNDOR ZENÉSZ komikus életkép. 

L’ASSOMOIR. FLEKKELESZ BASA.
2-rezd.ete peat B éralcor.

Számos látogatást kérnek:
Németi A. Maurice K.

kávés. 25957 igazgató.

HUHGÁRIA
2080

SZÄLLODA

Ma este az étteremben

Ráez Pál
ismert s kedvelt zenekarajátsxik

Kezdete 8 órakor.

BiSweiSsäoifäle

étkem, te- is dnaii
(valódi hit vány osság Budapesten)

Erzsébet-körut 27. sz. (VVesselénvi-utcza sarkául.
Naponta

nagy katonai hangverseny.
Első előadásra kerülnek:

a)IaíaszircEelkeri3góIőiesilcl.li)ÁB£giiMitrc2$a,tiíC£ŐKiíTe8ilil

Elismert jó reggeli, ebéi és vicsora. Kitűnő borok,
Szinliriz utón friss ktonyha. 

Kezdete 7 órakor. 20080 Szabad benőne.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1890. jan. 29-éu.

A 3 Kázmér.
Énekes bohózat 3 felvonás­
ba n. Irta Beöthy Lászió. 
Zenéjét zerzette Szabados B. 

Személyek.
Kalotay Kázmér Németh 
Pista Szirmai
Uzv. Fehér -í.-né Siposné
Margit 
£11 en Black 
•lohn Shock 
Gelb 
Ásza lay 
Bamrunovszky 
Kelccsényi 
Boboly 
Dim it tinó vies 
A felesége 
Az eredes 
A kapitány 
A hadnagy 
Aj. Őrmester 

Kezdete

Komáromi 
F. Hogy: A. 

Tollagi 
Sólymos i 
lzsóné 
Lubinszkv 
Mihályi

Lendvai 
V asváriné

Temyei 
Szabó A. 

órakor.

Vadászat!
A Vadkiviteli Társaság Budapest, Rági posta-utez 10, 

felszólitja a vadász társaságokat és vad.tnlajc.ono so" at,
tegyenek ajánlatot, hogy mily óv melleit, mily időközönkmt 
é5 meunvi vadsertést. különösen fiatalt, volnának képesek és 
hajlandók készpénzfizetés mellett szállítani. -'•208

Vízállás. 1896. január 28-á:'-.

2-ik
Gratiano
Lodovico

Paulay
Kőrösmezei
Púifi

V AR-SZINHAZ.
Zárva.

Színházi játókrendek.
A. majy. kir.operaház játékrendje : Csütörtökön, jan. 

r.O-an Lohengrin. Év bérlet 20. sz, havi bérlet ^0. sz. 
Rendes helyűiül:. Pénteken, január 18-én nincs előadás. 
Szombaton, febr. 1-én Ördög Róbert. Éxi bérlet 2t. szám, 
havi bérlet 1. szám. Rendes hely árak. Vasárnap, febr. 2-án 
A fekete dominó. A nappal és az éjjel. Évi bérlet 22. szám, 
havi bérlet 2. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje: (síitörtő-kön. január 
30-án Ulémenceau. Bérletszünet. Pénteken, január 31-én 
Alkibiadcsz. Évi bérlet 24. szám, havi bérlet 24. szúül 
Szombaton, tebruár 1-én Otthon. Évi bérlet 25. szára, 
havi bérlet 1. szám. Vasárnap, február 2-án A nők barátja. 
Általános bérletszünet. Hétfőn, február 3-án Váljunk el. Évi 
bérlet 26. szám, havi bérlet 2. szám.

A népszínház játékrendje : Csütörtökön, január 30-án 
A három Kázmér Pénteken, január 31-én Holtomiglan. Szom­
baton, febr. 1-én A három Kázmér. Vasárnap, február 2-án, 
délután Rika: este: A pai asztkisasszony.

Tnr> ; ftnÜinébr Ca
Schärding . . -j- 3i< 4 — 10

Passau 152 < 9—11
Linz............. —- 81 <6 — 9
Bécs.............— 125<10— 9
Pozsony . . . -f- 14-1 < 14 — 5 
Komárom . . 4" 309<37 — 5 
Budapest. . . 4- 518< 10 5
D.-Földvár.. 4*430> 8 
Mohács. . . . -r404>37 — (> 
Gombos ... 4" 378>26 — 8 
Újvidék. . . . +21S>11 - 9 
Zimony. . . . 4-108> 7 — 8 
Pancsova . . -j- 102> 8 — 8 
Drenkova. . . 4* 43 > 5 — 3 
Orsóvá . . . . 4" 112 < 1 — 4 
Vág:

Szered .
Rába:

Győr. . .

Zákány .

Eszék . .

Bega: C
Kiszetó
Temesvár . . — 
N.-Becskerek —

— 21< G — 
+ 41< 4 —

15 6
Tisza:

M.-Sziget ... -p 40 — 20
Tekeháza . . — 12 —18
Tisza-üjlak. . -R 10< $-23 
V.-Namény. . -f- 5Í< 3 — 17 
Záhony (Csap)— 12 < 10 — 20
Tokaj...........-j- 80 —15
Tisza-Fűred . -f- 120< 6 — 6 
Szolnok. . . . 4- 71 < 4 — 8 
Csongrád. . . p 90 < 6 — 8 
Izeged . . . . -^ 118< 5 —• 7 

Török-Becse. 4- 69 > — 9
Titc-1............. -f- 201 >10 — S

Sebei: N.-Várad 4- 18> 2-15 
Fekete: Tenke 4- IG — 10 
Fehér: B.-Jenö -f- 22 —17
Kettős: Békés -{- 92 < 2 — 10 
üára:3i: Gvoma 4-72 — 8

+ lf,< 7—4 Arad.......... — 63< o — 22
Mitrovicza . . -j- 40< 2 Makó..........-p 90< 1 — 5
Jegyek magyarázata: -f- null fölött. — null alatt. > áradat, 

< apadat, homérsék Celsius szerint.

F0L1BS CAPRICE
Ma Eredeti!

A két koczavadász
Irta: Leitner H. Zenéjét szerzetté 

Ezt megelőzi

Kmoch A.

On parle fran^ais.

Budapesti takarmányvásár.
(A IX. kér.. mester-uteza végén.)

Budapest, január 28. (A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése az Egyetértés számára.) Fel­
hozatott a szokott községekből 130 szekér réti 
széna, 33 szekér muhar, 25 szekér zsupszalma, 25 
szekér alomszalma, 25 szekér tengeriszár, 14 szekér 
egyéb takarmány (lóhere, luezerna, zabbos bükköny, 
köles, stb.), 1300 zsák szecska. A forgalom élénk. Árak 
q.-kint a következők: Réti széna 2.20—2.80 forin­
tig, muhar 2—2.60 forintig, zsupszalma 1.50- 
1.70 forintig, alomszalma 1.20—1.40 forintig, tengeri-

Tliorinan R. B-Tlin 
Reichardt E. Meinx 
MakÁr S. <J-.anad 
Matejko V. Tátraíllred 
Mu«ath G. Rimaszombat 
Koth H. S.-A.-Ujhely 
Fehér B. E^er 
Coufino E. SzóQa 
Robit-chek A. Karbilz 
Hauer 4. NviregybJua 
Kolrnao J. Bécs 
Lauer B. Arad 
Gyürky R. Szeged 
Stein L. S.-A.-Ujhely 
Summer S. Győr 
.Mikosy i. Zombor 
Véres J.-né Apícza 
Szvuboda i. Gyála

Pannónia szálloda.
Pscherer J. S.-Bogát 
Brentford W. London 
Kun Al. Komárom 
Szilárdy I. SzöllCs 
Dr. Koliarik F. Pozsony 
Weis* L. Solt 
Szabó P. Losoncz 
Bibó G. Enjing 
Diódzeghy F. S.-A.-Ujhely 
Mcslerháiy E. Bajna 
Neobrhloss E. Gyére»
Neubauer Gy. Mezőtúr 
Braun S. Kurva 
Lu«ry dimonlornya 
Moc* M. SH-Miklia

uoauer S. J 
Weisz 1. Nagybánya

Rémi szálloda.
Jakubffy D. Arad 
Kuka.- J. Öleseih
Lengyel L. Szeged 
Steiner R. Soroksár
llaal A. Kun-Szt-Miklós 
Gajzagó G. Torda 
Waü>z E. Nagy-Sáp 
tireuer J. TUzasflly 
Nádor B. Kaposvár 
Richter A. Tata 
Schwarz J. Tata 
Beiss J. Gyulafehérvár 
Kunfy J. Bécs 
Spiegel M. Budapest 
Schulz A. Szeged

József Főherczeg 
szálloda.

Stauitzer J. Bécs 
Winkler B. Prága 
PSrk H. Arad 
Ohherger L. Pozsony 
Schlesinger J, Deluhicz 
Schwarz D. Kis-Körös 
Magyar J. Csikazereda 
Stvwaw- R. Bécs 
Aliét E. Debreczen 
Weil F. Fiume 
Ciotta Gy. Zágráb

Somossy-Mulató
Nagymezö-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-uteta 5. 431. telefon
Ma

WALLENDA tanár világhírű dogé tálkájával
és a 20 számból álló nagy műsor.

‘Holnap, csütörtökén f. h. 30-án.
A farsang legfényesebb éjszakája!
A mulató Budapest legelőkelőbb 

köreinek találkozója

Nagy elite álarezos bál
és ballet-premiére.

Kezdete 9 órakor. Pontban 1

„Párisi élet66
iállitá-su párisi ballet, ragyogó jelmezekkel 
se és n berlini Verch ón Flothow ezégt

Signora Rosina Sarma
primA ballerina el<ö fellépésével, Piccardl Emma k. a., 
Holier, Franohi urak, nz erősített teljes tánezkar és az 
összes tiziiipadi személyzet közreműködésével. 1ÜG fényes- 

jelmezü alak:
Báli jegyek az ismert elárusító helyeken kaphatók. 
▲ bálra szóló társasági jegyek 5 személyre 10 frtórt 

kizárólag az igazgatóságnál kaphatók.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiái központi intézet táv­
iratijelentése 1S9G. jan. 28-én reggel 7órakor.

Állomások |s ■

A hv-
‘ Celsius iránya és j

i|

|S "
11 a 1

niiiEJiitiit

Arvaváralja —| 855 ; -23.4 1 0 : — í —6 : -~24
Trencsén — —: 806 -11.8 — —S -13
Sclmeczbánva — S37 ! — 11.0 S ! 0 ! — i -10
Kis-Kaiial — — 830 ! — 88 . — 4 ; — 1 0 i —10
Magvar-Óvár —! goo . — 8.0 1 — 4 ! — ; —2 1 -10
Ó-Gvalla — — 817 ; - S.5 1 SE 1 4 — —4 ; —14
Budapest — — 833 — 8 2 4 1 — ■ - 9
Souvon — — S10 : - 9.6 : s o — : — 8 — :U
Herén v — — Sgő 6 8 8 1 4 i 2
Keszthely — — S3?, — v.v ! E 2 4 — '-11 — ü
Paks -r — —
C-úktornva — 335 — 7.3 1 N 1 *
Zágráb — —. Sió — G.Ü i N 1 4 1 1

Tsu i- 4.1 : AE 1 l i - - 4
Civkvenica— — 755 ! 4- 0.5 MV 01: o - 1

837 — 9.-J E 2
Orsóvá — — ! — 6.0 N 2 4 -4 — 8
Zsorubolva — , S3ü : -10.2 i SE 1 : t —G 1—10
Arad — — — 839 ■ — í! .3 NE 3 j-8 -1G
Szeged — — : SÍT i — 9.Ü ; SE 2 ' 4 Úti -10
Szolnok — — ■ 83! _ y 5 j — 4 1 1 :—7 -10
Etrer — — — S33 9.0 X’.V 4 4 — í- —10
Debreczen— — ! 8il ’ — V2.S — I — -8 -13

Pontban 11 órakor:

fényes kiállítású párisi ballet, ragyogó jelmezekkel a párisi 
Delafoase és a berlini Verch ós Flothow czégtől.

Hermam-orpheuin
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Barrison nővérek
fellépte.

Továbbá a több mint 40 szerződött személy fellépte.
Ä közvetlen szomszédságban Herzmann-kávóhás a fővá­

rosban időző artiß iák gyülekező helye.

Késmark — 
Ungvár — 
Akna-Szlatuia 
Szatmúr — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagv-őzaben 
Bécs — - 
Salzburg — 
Kiagenfuv 
Fél;

SÍ5 ■ — 17.U í - ! _o j -; —
: sis - í 10

— - í .5: r. i! 1; - !
: s'.'i — -:o.4 1 P\V 1 0 I — : 10
828 - iti i : N 2 @ : —7
SÍI ! — 17.0 ! W 2 SS 1 - : —6
852 , — 21.3 XW 1 -v= — 11

— isis! — 8.*2 1 S 1 4 } — j -4

— 1—8 -19

_ _ 750 ! —

— 7.G I
— 10.0 ’ w

lé E 1 ! -
Lesina _ 725 -t- -2.5 E 1 1 i _ — —
Sarajevo — — Süti — 7.8 NE 3 8 — -4 j— *
Torino — — 734 NE 2 2 ! 1
Flórencz — 742 I s’i NE 5 • 4 1

— 710 4- 3.5 N 4. 3 j —
Nápoly — — 713 — 4.9 NE i 1 — - "
Brindisi — — 719 -a- 7.8 E í :t — , *■“
Palermo — — 699 4- 5.1 SVV 3 2 — — ! —
Malta — — — G81 4-12.2 E a 4 — — i "
Zürich — — 755 — 1.2 4 —
Biarritz — — 724 + 7.0 E 4 4 — — —
Nizza — — — 718 -t— 0.6 i 2 — - . -
Pária — — — 731 -r 4.5 SE 5. * — 2\Z
Kopenhága — 732 — 1.1 S 4 — —
Hamburg — — 743 — 4.2 S ’ A —
Béri in — 771 — 8.3 SE 8 0
Christiansund — 546 + ű.6 w 4; 4 1 —
Stockholm — — 688 — 2.7 sw —
Szenl-Pétervár 730 — 11.9 SE 1 *
Moszkva — 759 — 19.7 N\V 1, 0
Varsó— — — 817 — 10.0 1 4 —
Kiexv — — — 828 — 20.5 NÍY 0 0 —
Odessza — — — — — —
Sül ina — — 810 — 10.1 N 2 0 —
Szófia— — 810 — 10.4 NE 2 t ~o
Konstantinápoly 7<>2 + :o NE s *

A szélirányok dőlése: N — észak, W = nyűgöt, 3 *
dél. E = kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült,
nyire derült, 2 = részben felhős. 3 — többnyire Darun,
4 = egészen boinlt, © = eső, ^ =» hó, b = *vu, 
r; — zivatar. .

A légnyomás maximuma Magyarország felett van, a M * 
barométer szokatlan magassága — 785 rnm.-re emelted«!, 
minimum a norvég partvidéken található. . - s

A mi kevés csapadék volt, az. többnyire a kontinens észau 
részén esett. A hómérscklet Kelel-Európíiban még alacsony, 
Oroszországban kemény fagy uralkodik. .

Hazánkban az idő túlnyomóan száraz. A teli hideg _sz> 
san tart és a hőmérséklet mára még csökkent, ^num
__4.1, Bo fala —26.0, Arvaváralja —23.*, fiagy-azet*0
—21.3, Ungvár —20.6 C.— fokot jelentenek.

Száraz és hideg idü várható.

A budai

Időjárás borult j VIráIli

ó

no Faj

<8 ej
írttól

"
6 bánsági-------

_ j

0 ó tisza vidéki_
6 pestvidéki_

« ó lehérmegyei
bácskai-------

6
ó
ó bolgár ___

Róza----------

6
vagy

uj
T 1

4

Árpa---------- ó takarmJ
ó

N --— ó surkjy-J

Z&T»---------- 6.
4

Tengeri — » bánsági]
» — UJ masned

Bepcze------ °j kaposztj
e------ QJ

Köles------ 4

I

Ingyen hordó

C Bxalonj

c
o
a. Zsákkal elv ett Szilva
s gvBgysuIy titiztasuly Kész áru

1
* helyett.

1

o
M;c*-ég Szilva 1

Uatáridól'•00 gramoiviikint
2

' -< Ln,yy«*n hordó
Szilva!
Kc-íz áru

Határiad
HerenJ

Értél P » j

I. Államadói

al Sí&gyar Lile.nie

Arany;..;-• ' k. yjO. 5f«0. 1000 frt n|

Kör r rinka j i-adék, adúmente« 
3676. v.t-itii vssuti l ilarnkScsun 
1S>. . vvi nllaiuvv.-ruíi aranykvlcső

Állanak, vaskapu czé.j. arany adi 
ISTíi. évi nvcrcrcénykOlcsón. 100 
ií-:o. „ 5o
Xagj’ar regále-kárt. kütvény, am 
Horvát-szlavon ,
Masyar fv1dtehnrn:2ntesitési kötv 
liorváí-szia von .
Tiszai • ? szegedi nyereméaykClef 
ílonat—iűavuu jeiz. lűldv. gvtv.

Bird
A Mono? kerületi 

folyó évi márczius 12-én'
helyiségében

rendes
fog tartani.

Tárgya
1. Az évi mérleg eiűíerjes^ 

bizottság jeleníétitvel.
2. Az évi nyeremény féld 

iránti batái-ozathozataL
3. Két son-end szerint 

bel öltése.
4. A jegyzőkönyv hitelesitél 
A megjelenni kívánók fel

le nem járt szelvényeikkel f. 
12 órájáig az intézet pénzU 
egyszersmind az évi mérleg 
bizottság jelentésével kiegészl 

Kelt Monoron, 18%. janaá

Titkos be
’ehetétlenségeké, elgyengü 
bőrbetegségeket, hu
ezeiint, befecskendesó
ivyit alapcsitn. Torok és 

gálatok naponta
BSesenl»'
orvos--xebes^ es szülész, 3 
»ende! naponta: reggel 1 

óéúig. — Díjazott

Eli 
A sorsjej
26204 £tTS»3 

Vidéki megrendelések

SKDTS
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Lz 0 — 3
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beke» -t. 92 < 2 — 10
p ■ :r a T - 3
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1S96 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JANUÁR, 29.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1895. január 28.*

Hőmérő reggel 7 órakor -p 7°G. | Légsulymérö reg, 7 ó. 785 m/m.Időjárás borult | Vízállás reggel 7 órakor 53Ü cm.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemüek. 

a) Kész Áru.

Minőségi súly hoktollterenkint

T4g7 p >i ZL5í 77 ____ 78 kx. 79 kg- 80 kg. 81 kg. 83 kg.

«J 100 kilogrammnak ár
j írttól frttdl írtig írttól frtig írttól frtig írttól frtis? frttól írtig irtai frtig
*

6 6.90 7.- 6 95 7.10 7.05 7.15 7.10 7.25 7.20 7.30 7.30 7.35
6.95 7.05 7.05 7.15 7.10 7.20 7.15 7 30 7.25 7.35 7.35 7.40

ö pesíudeki_ 6.30 7.- 6.95 7.10 7.05 7.15 7.10 7.25 7.20 7.30 7.30 7.35
« 0 ifhérmegyei 6.90 7.- 6.95 7.10 7.05 7.15 7.10 7.25 7.20 7.30 7.30 7.35

s rom-tn____ -I- 7.- 7.10 7.10 7.20 7.15 7.25 7.20 7.35 7.30 7.40 7.40 7.45

ó
ó bolgár _ _ -I- -1- -i- z:~ 2:1 -;Z -i-

Tőit réíha. típeto OTesitál 1
n Kitűnj borok. 1
* Iszonyún. 1
Szabad beznene. 1

:ati í x
1 c

Ó
vagy

nj
raj

Minőségi

hektói; terenk.
Frttól Frtig

Rozs------ — ó elsőrendű------- 70-72 6.40 6 45
másodrendű 6.35 6.40

Árpa—------ ó takarmány _ 60-62 4.90 5.10
ó égetni való _ 62-64 5.40 6.20

--------------- Ó sörfőzésre____ 64-66 6.40 7.30

z»t>---------- 6 — 39-41
____  

ó 39-41 6.- 6.40
i Tengeri — ó bánsági ___ —
1 - - uj másnemű— _ 4.10 4.25

Bepcze------ káposzta _ _ —
— ~

BŐI«. -- - - 5.35 5.70

b) Határidőre.
Usance-minüségü 100 kilogramroonkint.

B?*z rzz^z

Határidő
Pénz j Áru
frt frt

szept.—okt_______ —
murcz.—ápr._______
máj.—jun.____ _____

7.19
7.-

7.21
7.01

Ro.“zzzzzz márcz.—ápr._______ 6.36 6.38

IM
II

1

IM
II

S-««
‘

H

18%. máj.—jun. _ _ *”4.34 4.35

Zab_______________ márez— .ánr. — — _ 
szept.—okt, ... —

6.05 6.07

Káp.-Repczo...------ 1895. .-’.ug.—szepl 10.6*1 10.65

II. Különféle termények.

|

Ingy.-n hordó Disznózsír

F a J
Pénz Ara

frt frt
v.jtiüü._Z zzzzzzzzz 55.50

- Szalonna _
magyar la légenszaritott vidék'_______
városi légenszuritott. 4 darabos_______
f . ^ e 3 ._______

45 ! —
43.-

46Í-
43.-

7-^kfr ejtett

gCc^ysuly t-ftztn- ü!y

helyeit.

Mir

Szilva ___
K*«? áru

boszniai, lbl ó. ívj. usance-mi:iús<g _
ft ft „ 1L*0 darabos_____
• „ ft 100 ,----------

, ft S3 „ -------
szerbiai, „ , usance-minöség —

, ft * 100 darabos_____

15.*-
15.75
16.25 
13.50
14.25 
15.-

15*.50 
16. —
16.75
13.75
14.50
15.50

Szilva____
Határidőre

boszniai,_________ ___ usauct-min.
ft  120 daraüus

szerbiai,____________ usance-min.
e  100 dartibvs
. ------------------- » -

Ingyen hordó
Szilvaiz _
K.->: áru

szlu%'oniai 1895_____________________
szerbiai 1895 --------------------------------

13.-
16.-

19 - 
17.-

Szilvái z _
szerbiai— — — — ...............................

- Heremag —
luezarna magyar. 1 ?.'3--------------- —

vörös köztpszerr.U 1895 —---------------
,, nagyszerű ü 1SV5------------------- —

33. -

3z.--
34. —

43.-
32.-
25.-
?3.-

HL A hajó szállítás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

DM“i

f

Pancsova _________
Újvidék____ __  _ —
Beziian ___ __ _____
Kalocsa — — -- --------
D imaföldvár_______

Tisza |
Zonta ____________
Titel _

SzávaJ 

Bér. (

Mitrovicz---------------

Temesvár____ — —
N ag}- - Becsker**k ___

Győrbe a fevardijtétel 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajód:'tételek 100 kilogrammonkint, a szál- 
UL.--Í adóval és a bizlosiiási díj nélkül ér-

A Bega-állomások rvl a burcsellázást beleértve.

B) Értéktőzsde.

rtékpaplrok.

I. Államadósság.

a j£s.ry&r államadósság.

'- is. ’ vo. :vtO. 1000 frt pírért, cirkokban, adóm.
: ' K> írt névért, darabokban, adóm. —

V. r * ••«..! ; --dék. adómentes__________________
i •• ..t-acikülr-'n aranyb.. adólev. 10% 

■ \. -::ti aranykulcson, adómentes____ —-

A’lamk. vaskapu ere.;. arany adum.. 2V0 L nériókev.
ykCIcsíin. 2 00 fries darab — — —

*' - ó. - - 50* • —
Xagyar r •;.' - kiirt, kötvény, adómentes_ _— — —

V- -f!v>h--rrcértesítési kötvény, adómentes____

T - -i - ii nyeremény kulcson__________
IL.-*--.'.z.'.i luldv. kedv. addkv. _

l tolsó árfolyam Értékpapírok.
Ctolaó árfolyam

p.nz áru pénz áru

'
L) Osztrák államadósság.

Esrvesifrlt járadék papmban 1 ebiá.-—augiw.tu3— — — 100.50 101.-
, ft ciájus—november — —. —

Egyesített ;.trad-.k ezüstben január— Julius-------— —
. , . április—október.— — — —

Aranyjáradék, ad- .-ncr.tes------ -----------------------------

10C.5C 101.- 
1C0.75 101.25 
ICO.75. 101.25 
122.5C, 123.-

122.25 122.75

Koronáért ék ü íáruoek —------ — — — —------------ —
Al-iansorsjegyek IS.'4. évből, 2.'0 fi t. p. p. adóler. SO*.',

100.75 
148. 0

102.25
150.-

, :stX>. - .'.ov ft o. é. ft ft 148. — 149.-
158.- 160.-

S8.75 99-25 ft is«; t. , loo a , •--------------- 192.- 193.-
121.50 122.5C 192.- 193.-
125.5a
102.-
58.-

126.50
10?.-
89.-

Idegen államadósságok.
Bolgár ál!.-unvasúti zálogkuioön — — — —---------- 104.- 105.-

153 - 154 - Szerbia ny.-kölcsön 1UU frank ar.------ — —------------ 33.- 34.-
152 - 154. . ft 1U0 , . (osztr. felülbely.) _ 84.— 36.-
100.10
101.-
97. -
98. —

101.10 
102.- 
58.- 
99. —

n. Más közkölosönök.
Basnvák-herczegoTaiai erez. kölcsön 1895. évből-------

142.— 143.- Budapest ÍPvárns ísvo. éri költené, adómentes------ 100.- 101.-
T-jtur^-bógzv.lluvi v-o^zab. társ. kölcsöne.---------- — — 102.- 104. —1

Karnat- r t 4 k p » P

Wo

4',%

w,

ITT Záloglevelek ás k ölesünk ötv. 
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — ...-—
Egyasttlt b und ti tóvárosi takarékpénztár— — — 

* * * - koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitel int. — — — —

” * „ 50' , övre koronaér.
„ _ 501/, évre_— —

Magyar földhitelintézet papírban— -- --------- —
* * toronaórtékben 50 évre
, e szabály, és talajjav. —

Magyar hetyiérd. vasutak kCtv. 50*/, évre— —
* „ * * 50 évre kor. ért.

Magyar jelzáloghitelbank — — — — —-------

, s kOzs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
, „ közs. kütv. 50 évre____
e „ közs. kutv. 50 évre____
, - nyer.-kütv. — — ....
, e , osztr. felOlb. — !
• * nyer.-jegy.......... ...........— 5
„ , „ osztr. felülb.—
, „ nyer.-kutv. , , _I

Magyar országos kuzp. takarékpénztár ------ i

Magyar takarékpénzt, kíízp. jelzálogbankja }
Magyar takarekpéuzt. ktizp. jeizálogb. kor. ért. 

r * * * közs. k. I

Osztrák -magyar bank évre — — — — — (
„ ,50 évre_____________1

Pesti hazai els5 lak áréi: p. küzs. kütv._— — |
, „ * ' záiogl. kor. ért. _j

Pesti m. tereik, bank —--------------- — — —
11 1 ! közs. k. vissz. 110 frt —
... . közs. k. vissz. 210 k. — -

ütakó átfolyni
póqz Áru

Osztalék
1894-re

100.50
100.50
97.75

101.50 
101.50
101.75 
100 - 
too. —
99.-
99. -
97.25 
97.-
96.75

100.25
99.50
98.75

101.25
97.75
99.50 

122.-, 
124.-;

18.50]
106.75 
100.50,
100.50 
101.75)
99.-;

100.75'
96. -í

100. :o 
100.20 
toc.-
97. -
98.25

100.50 
98.50

103.-
99.-

I b) Vidék és külföldi Int. kibocsátásai, i
I Albina takarók- és hitelintézet — —____ __ f

Arad; polgári takarékp. 40 övre —--------------- I
* e n *0 é. visszafiz. 110 frt.
. ,40 évre_— —_____

Aradraegyei takarékpénztár — — —_______
Erdélyr. m. jolzáloghitulb. 40 évre___ __ __

. , to évre visszafiz. —
Horvát-szlavon országas jelzálogbank____ __
Nagyszub. áJt. takp. UlV» é., vissz. 110 frt ...

, , , 40 -ivre, vissz. 1UG frt  
, , , 40 évre III. kib._______
, „ .35 évre IV. kib.___ __

Nagyszebeni földhitelintézet —-------------------

VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kütv._______ __ i

. , nyer.-jejy-------------- j
Temesvári első takarékpénstái-_— — —

(1 ICO.75! 100.-
I 101.-
i 100.-; 

j 98.50: 
! 100.-,
II 98.50 

100.50.: 102.- 
102.-' 
101.75 too.-;
100.50:
102. -I
103. -' 
100 
115.50
102Í —
99.<0

101.-
101.25
98.50

103. -
102.-
102.50
101.-
100.50 
100.- 
1CC.-
98.25
99. “
97.75 

101. 
100.
99.25 

102 25
98.50

100. - 
124.- 
126

19.50
107.25
101.25 
101.25 
102.- 
100.-
101.75 
97.

101.-
101.—
100.50

a» 
101. 
99.25

104. 
100.

101.75
100.50
100*. 50 
99.- 

101. 
99.50 

101.25

102.25
101.
101.50

101.
116.53

103.- 
1C0 50

IV. Elsőbbségi kötvények,
Adria m. kir. tengeri hajózási rész\*vnyt.... _
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronaőrt. — 
Badajccst-^écsi vasat ...______ _____ __ __

Első cs. kir. szab. danagözhaiózási társ.____
£i=v prxti .-pódium- es csont lisztgyár r.-t._
Győr-?oproa-*-bonfcrM -»rat. arany____ ... __ , • ' !
Ka>sa-oderber^i va-v.t 18r.*. ezfl?t —. __ ___  98.25

, , IPS ', arany ... ._ ... _ 120.25
„ „ lbul, ezüat _ ____ __  :! 38. — !
, . 1S01. arany ___ __ _ H 120.251
. . «oszt. von.? ISSy, ez. __ 98.2a>

Magyar folyam- és iengorha’ózáíd r.-t____ __  99.75.
llau; ar-gacsursv-gi va-ut I. "kib....... ....... ...........107. — 1

, . II. kib_____________  106.50:
. ezüst_____________ 97.25,

Magyar ny. v. (székesét'.-g>ür-gráczi vonal) — 103.50,
, _ ism. kii>.  .............. ... I 103.50!

Magyar v. ele. kölcsön bvruh. czvira, arany il 121.75)
Osztrák-magyar alia tavasul la&i. _ ... ..._| “• |

. .X. kib. l&Sö ... __!; •
Pesti Lloyi- t"zsdeépdlet___ _____ __ __ 100. —I
Toruntáli he.)iérelék 11 vasutak.............. ...........
Iá ikáuv-z-ilv. oL3g)ar kü-rvnb. cls kCtv__ __

, , , , , » n. kib.

100.- 101 
: 98. — , 99.—
1 36-50; 97.50

! 150Í-! iSi-

99.25 
121.25
99.-

121.25
100
100.50 
108.-
107.50
98.25 

105.- 
105. 
122.75

120.501 - -

V. Bankok részvényei.
Angol-űsztrJk bank.................... .............. 120
Budapesti bankegyesükt_______   lüO
Első magyar iparbank____ __ __ __ __ j SO
Fiumei hitelbank —___ ______  au
ívván..-a bank-ré-zvény-társaság____ __  100
Budapesti giro- ée pénztar-egyk‘1 _ 2U00 £.
Hazai bank-részvény-tár-.'. ......... 200 K.
Hermes znagy. ált. váitóüzl-1 részvt. 2vO K.
Horvát leszar a ti aló bank ............ ............. 200
Hcrvát-szlavon ország"? jelzálogban^_ 100
Magyar általános hitelbank____ __ _
Magyar ipar- és kereskedelmi bank... .
Magyar jelzáloghiUdbank, I. Kibocsátás 
lluuyar jelzaloghitelbank, 13. kibocsátás
Magyar sered:“dcizni r.-t__ __________
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

, . . 1805. kib.
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja
O-ztrák hitelintézet___ __ ___________
O^rirák-magyar bank___________
P«w‘j magyar kereskedelmi bank__ .
Union bank 

1

100.—
12.-
9.60

f t é I p I v I I e L

VI. TakarékpínitArek részvényei
Belvárosi takárékpénztár____ __ __ — 100
Budapest EH. kerületi takarékpénztár _ 50
Budapest-erxfcébatvárosi takarófcphndár 200 K. 
Budapest Vili., IX., X. kér. takp. r.-t. — 100 
Budapesti lak. pénzt, és oí*sz. zálogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300
Magyar általam. 13 takarékpénztár___ __ 100
Magyar országos központi takarókpénzt.— 300 
Pesh hazai első takarékpénztár_______ 1000

YH. Biztoaitó-tÁreasÁgok ráuv.
Bécsi biztosító társaság______ __  ____ 200
Bécsi élet- cs .iaradékioSztositó intézet — 200 
EL-^J magyar általános biztositó társaság 1000
Fonciére, pesti biztosító intézet--------------100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. — —. 100
Magx-ar jég- és viszontbiztosító r.-t------— 100
Nemzeti baleset ós munkásbiztnsitó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszonttüztositó intézet-------- — 300

Vili. Gőzmalmok részvényét
Concordia-gOzmalom r.-t.___________— 400

, „ , elsőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.— 
Erzstíbet-güzmalom-tárd— — —
Lujza-gozmalom r.-t__— —___________
Pesti hemgermalom-társ.____________
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t.
Pesti V iktória-gözmalom____ — — —

320.-
402.-

- 500 ;205C.— 
_ 200 i; 3C0.— 

160 h 210.-
400 ,j 700.- 
200 íi 315.- 
150 f 180.-

I Osztalék 
1 1894-ce

101.50 103.50 16.-
135.- 138.- 7.8G
89.- 30.- W.—
65.- 70.- 23.-

236.- 238.-
í 195.— 1200.-

123 - 124.-
820 - 8 0.- 14.—

;$C7S.- 8153.-

240.- 245.-
360.- 380.-

*250.— 4300.-
159.- 160.- 10.-
80.- 90.-

123.- 127.- 10.-
147.- 150.- 9.50
925.- 935.- 23.-

340.-
2100!
315.
220.
725.
320.
185.

IX. Bányák és téglagyárak részv. !
Brassói bánva- és kohóegylet r.-t.___ 200 ]
Budapesti légin- és mészégető r.-t. — 200 K. í
Badapt".t-sTcntlfiviuczi téglagyár —  100 ,
Egyesült tégla- és czeraentgyár r.-t.-------100 i
fiszakm. egyesült húszéul), »is ipán*. — — 100 ; 
Felsómagyarorsz. biinya és kohómü r.-t. 1V0 [
István téglagyár r.-t. * ___ __ _____ __ 10«) ;
Kassa-somodi kúszénbánya r.-t. id. elism. "0 |
íuibánvai göztéglagyár r.-t____ — — — ICO ;
Kösn'n bánya és téjtlagrár r.-t.____ ... 200 !
Magyar asphalt r.-t..J ____________ 100 i
Magyar általános kőszénbánya r.-t.-------10«)
Magy. göztégla-, ezem.- és gypszgy. r.-t. 1U0
Magyar kerámiái gyár r.-t_______ __ — 100 ;>
Péterhegxi téglaipar r.-t.____ _____ 200 K. jl
Salgótarjáni kószénbánya r.-t__________ 100 tj
Szentendrei téglagyár r.-t— — — — 100 íj go.—
Újlaki tégla- és mé.»zégetö r.-t.___ __ 150 ij 250.““
Urikány-zdilvölgj'i magy. köszénb. r.-t. — 100 fi —e—

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t— — 200 ij 220.- 
.Danubius“ mag;.', hajé- es gépgyár r.-t. 100 H 116.-
Ganz és társa vasöntöde és gépgy ár____ 400 í j22S0 -
Nadrági vadij»ar társulat-----------------------  200 1
„N:cholsou*-gépgyár részv.-társ.   200 K.
Rimaniuvány-saígútaíjáni vasmű r.-t._100
Sciilick-ióie vasöntöde és gépgyár________ 200
t~chaenichm-Hartinann-f. ra. gépgyár r.-t. 200 K. 
Walser-f>le I. m. gép- s tűzoltósz. gyár r.-t. 100 
Weitzer János gép-, waggongyár es vasönt. 150

XI. Könyvnyomdák részvényei
-Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._ 100 I
Franklin-társulat________   150 «
.Kosmos“ cnfiintézst___ _________   100 •
Kön>*\es Kálmán m. ir.es könyvek.___ 200 K-
,Országg>*. Erteaitö“ kő- és ícönyvny. 400 K.
-Pallas'- irodalmi és nyomdai r.-t.  —. 200 192.-
Pecti köu)xnyomda r.-t. ___ _______ 600 !jl340.-

225 - 
116 I 

2300.
126Í-

240*.-
120.
70.-

312.

450.-

100I-
155.-
130.-
195.-

XH. Különféle vállalatok részv.
'00 K. | 465.- 
200 h. 155.
- *W 150.-
- íVO ; 169.- 
. 200 ;! 512.-
- “00 irt345.- 

200 . 390.-

í 280!-

: 172.- 173.- 
I 111.25 111.5C
‘ 206.— 207

1oI-~ H9-- 
85.— 90.

126.-
180.-

111.-

100 or. 
- 200 
400 K. 
400 K. 

500 
ICO 
GOO 
500 
200

i 269.- 
j| 560.-

jioto!-I1280.-

127.-
185.-

270.-
565.-

1015*.
1285.
312.

Általános waggonkGlcsunzü-társulat 
Budapesti általános villamossági r.-t 
Egyesült magyarhoni üveggyár.de r. t. _
Elő magyar betüönb'xle r.-t. .............. ....
Első magyar gyapjutaosv- és bízom. r.-'e
Első magyar részvény serfuröde____ __
EVö magj'ar sertésliizlaló r.-t------- ----
Első magyar száll«tási vállalat r.-l. „ ^
Első maga'ar szálloda r.-t._—__ ___ „
Első r-igvar üv'ggyár részv»‘cy-Lír asá <00 K
Első pesti spódium és csontliszl eyar _10U ;j 140
Fiumei rizshaüíoló- vs nzsiceraéuyito gyár fi'X'.h 150, 
Gnchwiiuit-féie szeszgyár____ __ _____  200 i 5QO

, . . , , e!~. részv. IVÓ .
Ka be Így .lr részvénytársaság ------ -------- 200 '
Kőbányai király serföxű r.-t------ —________
Kőbányai polgári s-.'rtu/ó részvény t:irs. 200 K. 
lamgí-r T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100 
Magyar ezukoripsr r.-t. A. sor. _______ 100 |;

Magx-ar fém- ••q lámpaáru-gyár r.-t 100 ;

300.-
200.-
150.-

1200,
510.-
13o!

138.
175.-

L6.-

írsékpaplrek.
[j Ctolsa árfolyam

Magyar kender- és lenipar r.-t. _ 800 jí
Magyar roagyantaárugyár r.-t- __ ___ 100 |
Magyar nuamossági r.-t.____ —. — 200 K. j
Kemeetközi viUamesaági társaság —. — — 800 [ 
Nemzetközi waggonkűlcsönsG r.-t—. — 400 K. |l 
Popper Lipót tnpar r.-t.-------— -------- 8000 ;J

Suarnero részvénytársaság----------- ---- — 100 t|
óval nagyszálloda rétavónytarsa*ág_ SOO K. ij 

Szegedi kenderfianógyár r.-t. — — — — 200 ‘
Sziszeid tárházak r.-t--------— „ — — 100 i
Turökhirodaírni dobányegyedáresági r.-t. 200 j

120.-
280.-

7.94»/,» 
9.94*,M
9.CT5/»

4.50

85.— 
33 fr. 

9.94*/u

Kevertek
drbkint

Bauk- ' 
araatl. ,

3*/.

XIIL Közlekedési váll részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — — 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.----------- 100
Barcs-pakráczi vasút______ __  — — — SOO
Budapest alagut-társulat _— — — 105
Budapesti közúti vaspálya —-------— — 2vu

• e » id. rész/.------- 100
« * , élv. jegy — — —

Budapesti társaskocsi_____________ 200 K.
Budapesti villamos városi vasat ___ __ WO

Budapest-szent-Iörmcri h. é. "vasút l'Xf
r, ft e ft „ els. részv. 100

Bp“st-uipest-rákosp. vili. köz. vasat r.-t. 800 K.
Deb.-eczen-hajdunánási vasat________  100
Deli vasút____ __ __ _____ ________too er.
Első cs. kir. szab. dunagözhaió-társ. 500 p. p.
Gölaiczvülgyd vasút r.-t. elsőbbe, részv__20U
Györ-sopron-ebenfurti vasút ___ __ __ 200
Kassai Közúti vasút___________ 100
Kassa-oder bergi vasat____________  __ 20«
Magyar-gácsországi vasút ___ ________ 200
Magyar nyugoti vasat_________________ 201)
Mára marási só vasút els. részv._________ íuo
Kláramarosi só vasút törzsrészvényei —_ 100
Máramarosi só vasút B. részvényéi____ 100
Marosyásúrh.-szászrég. vasút eís. részv._100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r._KM)
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t._ 1000 K.
Osztrák-magx-ar állam vasút— —____  200 ar.
Pécs-barcsi vasút — —_____  2:1)
Petrozsóny-lupényi h. é. vasút els. részv. l‘>0 
Szlavóniai h. é. vasút cls. részv__________ 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy—____ —________________

ft n osztr. felülbélyegzéssel —_
Bécsvárosi nyereménykülcsön 1874. évről____
Budaváron torsjegy J. —_______ — _...

e n osztr. felülbélyegzéssel — —
,Jó szív* egyesületi sorsjegy_______________

is ft ft osztr. fiilülbélverr.
Magyar vCrös-kercszt sorsjegy____ _____ __

1 , e ft ft osztr. felilibélyegz.
Olasz vüriis-kereszt sorsjegy_______________

ft ft ft • eastr. íelfllbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — — — —_
Osztrák hitelintézeti sorsjegy___  _ — ____
Pál3y sorsjegy_______________ _____ — „

XV. Pénanemek.
Arany, cs. és kir. vert____________________

e osztrJ: vagy magj-ar 8 frtos — — —
„ 20 frankos__________________________
, 20 márkás____________ —__ __ _____
, törők aranylira_______ __ __ _____ ...

Német túrod, vagy egyénért, bacij. (100 márka«
Francoa bankjegy (100 frank) ___ __ _____
Olasz bankjegy (100 lira)_______ —__ __  ...
Papír rubel darabonkint_—__ __ — — —__
Román bankjegy (ÍOO lei)______________ __
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ______ ...

XY1. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam

London

195 —

5.-! 180.—

i.—1445.-

Üi«:h

V 6.75 7.15
1 7.40 7 80
; 167.— 169.-‘t 59.- 60.—

60.- 62.—
3.-
3.15 3*.45

10.50 11.-
11.— 11.50
11.75 12.25

' 12.25 12.75
-------- 1S.

198.-« 200.- 
57.-i 53.

5.72
5.69

5.76
5.73

Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok—

Svájczi bankpiaezok 
Szentpétervár —_

100 hollmdi frt ért___
100 frankért________
10 líráért________

100 márkáért—___ .
100 líráért________
100 frankért —_____
100 _ ____
200 rubelért____ ____

9.60 9.63
9.60 9.63

11,35 11,90
59Í.X5 £3.55

^ 44Í2^ 44Í 50

I 99.75 100,05
12Ű:s\ 121'75
59.35 59.55
44.2G-I 44.40

« 43-o; 4^.2*

XVD. Határidőre kötött értékp.
1896. febm&r közepére.

Magyar aranyjáradók____________ __ _____
Magyar koronajárad«ík_______ ____________
Magyar általános hitelbank____ __ _______
Magyar ipar- isi kereskedelmi bank—___ __
Magj'ar jebtáloghiteibauk__________— — „
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank ______
R imamurányi vasmű____ __ __ __ __ _____
Osztrák hitiilintézct —____ __ __ — — — _

O^afriik-magvar áHamvasat

Magyar általános hitelbank —_
Osztr.lk hitelintézet_—__—__
Magyar uranyjárauék__________
Magyar koronujáradék____ — —
Magj-ar ipar- es kervsk. bank —
Magyar jelzálogbank —-------—
Magy ar péruv. és lesz. bank —
Rima-Murányi vasmű r.-t.____

Budapest hankep-esület  —  
Oszt.-magyar állam vasul — — ...
Hazai bank részv. társ. — — _
Pesti m. kérésit, bank

L «számoló á r * 0 1 y a m 0

422.- Fiumei hitelbank— ...---------- — — 113.-
372.— Magx-ar ált. küszénbánya részv.-tars.

Magy. kuzp. takarukp . —-----------
•I-'-g- és viszontbiztosító t.............. ........
Ezyes. fűv. takp----------------------------
Saígó-Tarjánj köszénb. —___ — — — 649.—
FcLöa. orsz. bánya-kohvmü r.-t. —
R-rvís. tí'^gla- czeraen*gv:>r._------- 107 -
Pesti hazai cLsó takardko-inztär ------

110.- Bp. közúti vasp. :d. r. gy — — — 279.-
Magyar kerámiái gvár — — — — —

124.- Sei dik-féle v.isünt. és géogyár-------
1269.- Weitznor gópgjrár — —------ -------- 306.—

122.5C 122.75 
98.60 99. —

'* 422. - 422.50 
117. —: H7-5C 
263.50“ 264.— 
276.-; 276.50 

ti 263.—
, 372.80 

101 - 
, GS.—

253.50 
373.- 
101 -50 
.366 5ö

Kamatozó kincstári utaly;my k.:: na (Iá hí , * hú)......... ............................ 4 I Járadékok <5
Az Osztrák-Magyar bank «an’.ab.táu ■ ált .:.-a:«mrtolásuáI.............. .....t', | Más -riélrp.-.

Kőbányai polgári serfözö r.-t. —
Ganz-féle vasöntöde_— —_____
„Danubius“ m. hajógyár____ —
í. magyar iparbank *____ _____
Magyar villám részv.-társ—---------
Budapesti villamosság r.-t.___
Első ondópesti gőrmalom r.-t. ...
Adriai“ m. tengerhaj, r.-t.___
Nemzetközi waggonkulcs.______
Budapesti közúti vasat— —-------
Bp.-ajpest.-r. villám, vasút 
Budapesti vili. városi vasút 
Egyes m. üveggyárak r.-t. ..

— 140 -
— ; 150.-

____ _ — 271.-

-zt-'v.-v k ebsdogosi

selyem
m

fekete, fehér és színes 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkiiit — sima, csikós, kocz!< /.::<>tir ijífizott 
damaszt stb. (minto^ry -J ii) különböző minőségben 5000 szili és imnUizalban slb.)

65 krtól 14 fi't 65 krig

csak akkor valódi, ha közvetlen gyáramból rendelik 25994

Selyem-dam asztok 
Selyezn-básztruhák

öltönyként 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig 
Selysm-foulardok 60 krtól 3 frt 35 krig
Selyenwnaszk-atiaszok 35 krtól I irt 90 Iáig
Selyem-merveillenk 45 krtól 5 frt 85 krig
Selyem-báUszövetek 35 krtól 14 frt 65 kiig
Selyem-armure, Monopol, CristaHique. Moire antique, Duchesse, Princesse, Moszkovite. 
selyem paplan cs zászló selymet küld postabér és vámmentesen a házhoz

Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.
Minták és árjegyzék postafordultával küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros, íeveiecu- 
Iapra 5 has bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megiendelések ponto:

Selyemig renadinek 
Selyem-sürahk 80 kilói 3
Selyem-foulardok, japán! 80 kir ól 3 
Selyeir.-bengalinok I frt 20 ki 161 6 
Selyem-faillek.francai I irt45 krt >1 6 
Selyerr.-crepe de chine 1 írt35 krt-»1 6 

méterenidnt.

80 krtól 7 frt 65 knz • 
irt 83 krid! 
írt 35 .Vn - .
frt 30 ktigj 
TV; 30 i:iU ■ 
ót 65 krig j

Mnrcelline. J
száditva, I

^lintéztetnet.

fo:

Hsrd imény.
>Tonor kerületi taj;arékpcnztar részvénytársaság 

» tv. murcziu 12-én d. e. 10 órakor Monoroa saját
-rZrben

rendes közgyűlést

! Az
bízó-

Tárgyai lesznek:
előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő- 

felosztása, és az osztalék kifizetése 

kilépő igazgatósági tag helyének

Vi meri- 
jelentésével, 
é vi nyeremény

-jrrend szerint

4. A jecvzvhA
- S ; -13 1 A Éiviriclennj

1 -K-.'fi ,;;.L
10 i1-21 lI 12 űráji-:^ ok in

1 eg-ízsrsrrjnd
10 !-:i ■ jelenté

—8
11

-17
-19 1 írit Xonoron,

rv hitelesítése.
Livánók lelhivatnak, hogy részvényeiket a 
•nycikkel f. év máxczius 11. napjának déli 
•rét pénztáránál letenni szíveskedjenek, hol 

• vi mérleget, az igazgatóság és felf.gyelő-

1896. ianuár 25-én.

Az Igazgatóság.

Titkos betegségeket,
, eloyengült férfiéről bujakóros bajokat.

v.'-vgc-ket, hngycsöfolyásokat n,j gyógymód I 
ázerint, befecskendezés nélkül, ha elévült Is, zyó- I 

alapcs.tn. Torok és gége, ugy-zinte húgycső vizt- | 
sálatok naponta tükörrel eszközöltetnek. 259'J‘J I

Besenbek Alajos!
orvos-sebesx es szülész, 30 év óta e téren Loiönieges orvos, j
Vendel naponta: re^l 9 úritól délután 4 óráig és este 7—9 !

ó.-.’g. — Díjazott levelekre válaszolta tik- J

Lakik: Budapsst, Király-utcza 14., II. em. 17.ajtó,]

Vér uj életerőt ad!
MOSER S. Esterházy hsrezeg volt ursd. orvosa

ulario.ft ei. yen ■-•illésnél már rC-v;-.! .használat 
! után a legmeglepőbb, legiiatásosabi) és leá- 

ubb sikert eredményez; mentőszer minden 
j betegség ellen; bámulatos hatásával az előbbi 
1 természetes erőt ismét helyreállítja, felvilla­
nyozza az életszellemet, élesbiti az eszméket, 
nyomtalanul eltávolít ja az idegek rezgését, 
küszvény podagra fájdalmait és elhárítja

Wíousqv

gyengi ...
ennek benyomását a belső bélrészekbe, tisztítja a gyom­
rot benyálkásodó nedvektől, melyek emésztési nehézsé­
geket. fejfájást és gyomorémelygé-1 szülnek, egyszóval 
leküzdi a legtöbb betegségeknek biztos forrását. — Eltá­
volítja a bélgörcsöt a gyomorban, jó kedvre és derültségre 
ébreszt. Egy pakezk ára használati utasítással 2 frt őü kr, 
egy kis pálaezk 1.20 kr. o. é. A szétküldés az összeg 
előleges beküldése vagy utánvét mellett a világ minden 
irányába pontosan eszközöltetik. Főraktár: Török József 
gyógyszerész urnái, Budapest, Király-utcza 12. rzám és 
minden nagyobb gyógyszertárban kapható. 25161

Magyar kir. államvasutak.
135781/95. az.

Hirdetmény.
A magyar kii*. áilamvasulak szegedi üzletvezetösége alá rendel- 

Zsebely-Csákovari helyi érdekű vasút Cs;ikovar ílokai vonali 
része tiilád. Bánlak, Polvádia és Gyér állomásokkal, továbbá 
Csákovár-Vásártér és Surján megálló rakodó helyekkel f. é 
deczember hó 20-án a nyilvános forgalomnak átadatott

Valamennyi állomás az összes, Csákóvár-\ ásártér és Sorján 
megálló rakódó helyet pedig a személy, podgy ász és kocsi- 
rakományu teheráru forgalomra rutóbbi elszámolás nélkül) 
vannak berendezve.

Budapest, 1895. deczember 28. r
Az igazgatósága

Kleghivófi
A „várpalotai takarékpénztár egyesület mint rész­

vénytársulat“ t. ez. részvényesei az 1896. évi február 
hó 9-én d. u. 2 órakor az intézet helyiségeiben tartandó

XXIil, évi rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel megbírálnák.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1895-ik üzletévről és a meg­

vizsgált mérleg bemutatása.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A tiszta nyeremény feloszlása feletti határozathozatal.
■1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felment­

vény me-.udűsa.
5. Egy felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.
0. A jegyzőkönyv hitelesítésére a közgyűlés kebeléből 2 tag 

választása.
Mely közgyűlésre a L részvényes tagok oly hozzáadással 

hivatnak meg, hogy csak személyesen vagy hiteles meghatal­
mazással ellátott oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, 
kinek részvénye, esetleg meghatalmazó]ának részvényei, 
közgyűlés tartását megelőző év utolsó napjáig nevére Íratott, 
és a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a társasa; 
pénztáránál szelvényeivel együtt letetetett.

Kelt Varpalotán, 1896. évi január hó 25-én.
Az igazgatóság.

V'

agyar eszlály-sorsjátékj
45,007 pénznyeremény levonás nélkül.

Főnyeremény 1 millió korona.
Az összes nyeremények 9 millió 200.000 korona.

I. osztályra :A sorsjegyek -

Ssit—Sserr

l.-
Mindhárou

10.- 20.- frt.
osatályra érvényes teljes sorsjegyek:

25-2(4 arai: 30.- 60.— Irt.--------57— 8—
Vidék, megrendeléseknél a sorsjegyek p.rtómentes beküldéséért és a nyereményjegyzékért 30 kr. küldendő be.

...«*«.« . a --a-x Budapest, “SHUTS és WEISS banküzlet 18.
cza sarok.)

Cs. és kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyérem s diszokmánynyal.

Keleti-féle sérvkötö orvosi 
tekintélyek vtieménye s.-erint u 
legtökéletesebb ezen nemben, 
rr-m csúszik. nem gyakorol keiie- 
ivellen benyona-ft-t és eltávolítja 
czi-Lizertl szerkeze tőnél fog\-a az 
eddigi sérvkötök hiányait.

Keleti-féle gumml-sér^cötö
időn átható pelot iával. sxarva.shör- 
védível és biztonsági övvel.

Arak: egyoldalú 6—8 frt., 
kétoldalú 12-10 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
mUJalak, mük.^ek, eg^-ecestartok 
(Hessing-féle rendszer;, orthopco- 
niai fiiról, haskötők, görcsérháris- 
nyiik és mindenfélo gummiáruk.

Mfcgrenái-lv- elr. t pontosan és dis- 
cr éten eszközül

KELETI J.
köl-7eré>/ (•- urvossebészi műszerész.

FCüzlet és sérvköté.-/.éti műhely:
Budapes' , IV., Xorona- 

herczeg-utoza 17. az.
Sebésze ti müszc-rgyár:

Bégi pósta-utcza 4. az-
W Nagy képes ár­

jegyzék ingyenes bér­
mentve. -eg 24304

CsőeStSmegeSaáásg
Alólirott mint vb. Schvarca Gusztáv szolnoki kereskedő 

csödtőmeggondnoka a szolnoki t kir. törvényszék mint csöd- 
birőságtól 874 SÚG =z. a. nyert felhatalmazás alapján közhírré 
teszi, hogy a nevezett közadös i^sődtöme^réhez tartozó és a 
csödleltár 1—174-t tételei alatt összeírt röfös és rövidárukból 
álló áruraktár. melynek leltár szerinti beszerzési ára 1S1G-Í frt 
:>5 kr, becsértéke pedig 981G üt 82 kr, egy tömegben, szabad 
kézből eladás alá bocsáttatLk.

Felhivatnak tehát venni szándékozók, hogy zárt ajánlataikat 
a becsérték 10% vagyis 981 frt 08 kr készpénzt mint bánat­
pénznek letétele mellett alólirott csödtömeggondnokhoz leg­
később 1S9G február hu 7-Lk napjának d.u. 5 órájiiig nyújtsák be.

A szolnoki kir. törvényszék mint csődbíróságnak, a mennyi­
ben pedig az ajánlatok benyújtására kitűzött határnapig a 
végleges csődváiasztmány megválasztva lenne, ez utóbbinak 
tartalík fenn, hogy a beérkezett ajánlatok bánnelyikét elfogadja 
és esetleg valamennyit visszautasíthassa.

Az esetleg elfogadott ajánlat tulajdonosa tartozik ajánlatának 
elfogadásáról szóló tömeggondnoki értesítéstől számítandó S 
nap alatt a töincggondnoknál jelentkezni és a megvett tár gyakat 
a vételár, valamint a vételi illetéknek készpénzben lefizetése 
ellenében ugyanattól átvenni, mivel különben letett bánat­
pénzének elvesztése mellett az ö veszélyére és költségére 
fognak az áruk újból eladatni.

A tárgyak minősége és netáni hiíínyaiúrt csődtömeggondnok 
szavatosságot nem vállal.

A csüffieltár, valamint az eladás tárgyát képező rakhir a 
kitűzött határidőig d. e. 9—12 és d. u. ÍI—5-ig bármely napon 
megtekinthető.

Kelt Szolnokon 1S9G január hó 27-én.

2G1U7
Dr. Weiner Salamon

cs4"jdtumcggondnok.

A nekünk bemutatott sziímtolan megbizhah) hitei— kv-.
erén ar’.-c-.tu.-tor ',-4.-icc»it'gebbTi aji'u.lhaUiTitkos betegségekéig

hngyesofolvásobat éa sobekeí, az önfertözte:es tóbnliit. 
ez olgryongxilt férfiaröt, magüro léseket, a bej akarna k utó- 
következményeit, nőknél fehérfolyást, bánat-:„i> uv j '-.ü-í^x.
valamint mindazon női betegségieket, melyein-. a magia.- f-nsag- 
ftgyife íőokozója és bőrbetegségeket syoeyü aj gyócvymcú -zer.nt 

biztos ftilcerr.-i, gyorsan és alaposan

Dr. GABAl ANTAL
orvos, sebész, szilié-z és szemész tudor, volt cs-lsz. tir. -jr .os.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyo-uirza 1. sz., 
11. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Benda!: raponta 10 ..rátét d. -. egé.7 4 óm delrf tnie. - : ■ r-.‘ i
á úr.dg. Qtf~ Díjazott levelekre a legnagyobb figyi ie;:;.':.--! -..ú.--.- -Óntik 
éa gvógyftzerekröi is gondotvkodva íe. z. — Nökrc k külön

váróterem. 
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GAR.XI : AI.-u: L meg- 

rendeutetö
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

ímir a l-'-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségre!; • - • - zerü
{^-ügykezeléséhez cnmü könyv, volt ára - irt kr.. -ölő;

most csak 90 kr.
A kenvv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve íilidc uk mer. 
A könyrv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — 11. A nemi él« t 
ébredése. — III. Az ünfertőzés és az éjjeli — IV. V hag;. -
csőtakúr (tripper) és hugycsöszükülctek. — >. A bujakor .sipluiis,-. - 
VI. Kfhérfolyás. — VTI." Efryengült lei fieri. — Vili. S->: m-iA-' -ansVg. 

IX. .Vx ivarszervek níeghetegedéséne-k r'ütényezó,«

re szereHirdetések felvétetnek e lap 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. szám a.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár
RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

bó 11-éu
t. részvényesek az alapszabályok

±m évi Február
budai osztályában ifl. kér., l'ő-utcza -2. szám alatt, saját épületében) tartja, melyhez a 
12 14. és 15. §-ai értelmében tisztelettel meghivatnak.TírByeoroaat:

Az igazgatóság és felügyc-lő-bizottság jelentésének, valamint a múlt évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg 
megállapítása, a "nyereség felosztása inínli hatiroz;ithozatal s az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a íclmentvény
megszavazása. , ,. . .

Azon t. ez. részvényesek, kik a közgyűlésen resztvenni 
részvényes* által gyakorolni óhajtják, szíveskedjenek az alapszabályok
deczember hó végéig saját nevükre irt részvényeiket legkésőbben 3 nappal - -
va(r\' .budai osztályában (V. kér., Dorottya-utcza k szám, vagy II. kor., fö-uteza 2. szám) letenni; ugyanott a megvizsgált 
1895. évi zárszámadások és a felügyelő-bizottsági jelentés példányai az alapszabályok 147. §-a értelmében folyó évi lebruár 
?-tól kezdve átvehetők.

Budapesten, 1896. évi január hó 22-én.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár
261 SS

igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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EGYETÉRTÉS, SZERDA. JANUÁR 29.
Minden hirdetésre felvilágosítás ad
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése utánEzen hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

válaszolunk; melyekkel ~a válaszra szükséges levélbélyeg^agy levelezőlap beküldetikj^a

T. Q.-nek
levelei vannak a kiadóhivatal­
ban._______________________

Tőkepénzesnek
levele van a kiadóhivatalban.

Jó anyának
levele van a kiadóhivatalban.

Ispánnak
levelei vannak a kiadohivatal- 
ban.

Károlynak
sürgős levele van a kiadóhi­
vatalban. 

TELEFON 6354. Csak oly levelekre

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnovelde-
uteza 8. sz. és a következő 

fiúk kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz* 

kertit 54. szám.
Burger Vilmosáé

dohánytözsdéje Andrássy-ot 51.
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytözsdéje lózsef-körut 

58. sz, (Baross-uteza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II.,

F6-utcza 2. szám,
valamint minden kirdetési

Fehér harcként blous
miután alkalmat nem adott, 
hogy elbúcsúzhattam volna, 
boldogtalannak érzem magom. 
Február hó 5. régi helyemen 
leszek, könyörgöm, ha csak 
lehetséges reggel I . . . hoz 
utazni én akkor elkísérném, ha 
édesem megengedi. Drága ara­
nyos kezeit csókolva. 50506

Gizella!
Eljött az idő. mely után oly 
régen vágyódtam; most pedig 
őszinte lehetek, fel vagyok old­
va minden kötelesség alól. De 
azért a régi barátság és a 
jellemem nem engedi, hogy

Előkelő
diszlingnált tintái ur urihölgy 
benső barátságát keresi. Vála­
szokat czimmel ellátva, szigora 
diszkréczi«' mellett a kiadó- 
hiv.it.:': ..Pásztorórák“ jelige 
alatt továbbit. .*llí>i7

tehetetlenségével ts gyengesé­
gével visszaéljek. Tudta ezelőtt, 
t. i. még a jó időkben, hogy 
mennyive szereltem é- kész- 
lettem volna .'bban a pillanat­
ban beváltani szavamat, mikor 
először mondtam meg édes 
apjának, de a véletlen közbe­
jött, nem tudom, bogy miként 
tette ? Kész lettem volna iskolái­
mat abbahagyni, és éijel- 
nappal dolgozni magáért, hogy 
hiányt ric szenvedjen. De hitt 
annak a hitszegé és csábító 
embernek, ki önt nem szerel­
méért. hanem pénzéért vette 
cl. .Megfogadtam ugyan, hogy 
ha ön nem lesz a;: enyém, 
akkor nein is nősülök, de 
c fogadásomat visszavonom, 
mivel a 3. fejezet értelmében 
ment férjhez Arról ne álmo­
dozzék. hoiry meg fogok jelenni 
esküvőjén ! És ne higvgye. hogy 
meg logom látogatni, viselje 
boldogan és türelemmel mind­
azt a mit saját mai'ánakszerzett. 
Emlékezzék szt.-'.ain.in. majd 
midőn egy kicsit enyhülni n>g 
annak az urnák szerelme, a kit 
kegyed oly forrón szeret. Fe­
lejtse el azt az embert, a ki 
kegyedet mindezek után még 
mindig szereti, de az napon 
utoljára látott és most utoljára 
ir! Vulkán! 31944

Eladás.
Használt__

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bée«i fémszekrény gyári rak­
tár Budapest, Ve, Bál* 
vány-uteza 6. sz. 54155

Fris íms
fiatal és kövér mindennap 
frissen vágott ökör vagy borjú 
hátulja, ezombja, vastag és 
fehér ö kilónként 5 irt 10 krért 
banco utánvéttel kühl H. 

Schvarcz Monastcrzyskn 
(Galiczia) ____________*1098

Szabad kézből eladom
a saját tulajdonomat képező, 
a főváros közelében Puszta- 
SzL-Mihályon, József-föhcvczeg 
telepen lévő, szilárd anyagból 
épüli, igen kényelmes házamat, 
szép kelttel és melléképületek- 
kvl együtt. A hely szépségét 
és az ottani levegő tiszta és 
egészséges voltát nem akarom 
itt felsorolni, hanem ha bárki 
megtekinti, azt a látottak fog­
ják fényesen bizonyítani. A 
vétel ár megbeszélése végett 
szíveskedjenek az .Egyet­
értés“ kiadóhivatalához for­
dulni szabad kézből eladó 
czimmel. 31939

Egy jó karban
levő rövid zongora kezdők­
nek jutányos áron eladó. Cz;m 
a kiadóhivatalban. 3099

3 szoba bútor
teljes berendezés, családi körül­
mények miatt lakással vagy 
anélkül eladó. 9—15, és l/23—5 
óra között Erzséhet-körut 17. 
1. em. 1. 26208

Alkalmazást keres.
Gópészkovács

azonnali állást keres, megfelel 
bármely uradalomba, hollétét 
megmondja a kiadóhivatal.

3093

Egy intelligens
úri nö. ki a háztartás minden 
ágában jártas, óhajtana a fő­
városban egy úri háznál vagy 
éltes magános urnái házveze- 
zetőnöi állást elnyerni. Leve­
lek kéretnek „Honleány“ ezi- 
men a kiadóhivatalba. 31860

Egy falusi
kulcsárnő állását változ­
tatni óhajtja, keres urasági 
házaknál alkalmazást. Levelet 
a kiadóhivatalba kér „Árva 
leány 28“ jelige alatt. 31935

Igen tisztelt háziurak!
Egy nős gyermektelen magán- 
hivatalnok ajánlkozik Buda­
pesten nagvobb házakhoz ház- 
felflgveldnek Ingyen lakásá­
ért. Elvégez mind a mellett, 
minden néven nevezendő írás­
beli teendőket, továbbá min­
denféle peres-, adó-, végrehaj­
tási ügyek pontos és lelkiis­
meretes elvégzését magára vál­
lalja. Szives ajánlatokat kér 
„Felügyelő“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba. S1846

Vendéglős kerestetik
Tisza-Roflra a „Zöldfához“ 

czirnzett vendéglőbe, átveendő 
folyó év április 1-én, ajánlat 
küldendő Glück József ur- 
hoz, Tiaza-Roff._______  -6149

Egy főerdész,
aki a thárandi erdészeti aka­
démiát végezte s éveken út 
Magyarországon egy több ezer 
holdas erdöbirtokot kitünően 
kezelt 9 akinek különösen a 
vadászatok rendezésében nagy 
gyakorlata van. állását változ­
tatni óhajtja. Ajánlatok B. J. 
jelige alatt e lap kiadóhiva­
talába intézendők. 31S74

Bizalmi,
hűzgoudnoki. felügyelői, el­
lenőri.' titkári avagy egyéb 
tisztességes minőségű alkalmaz­
tatásra ajánlkozik egy nős, 
gyermektelen magánhivatalnok. 
Ajánlatok „Bizalom“ alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 31932

hirdetés alatt álló szám
Oktatás!

Londonból
most érkezeit müveit fiatal 
ember az angol nyelvből lecz- 
kéket óhnjt' ndni. Crime a 
kiadóhivatalban megtudható.

31945

Pályázat.
Móltiíeágoe Gróf Seilern

Ferenci liagymádfalvi uro- 
dalmában (Bihármcgye), egy 
ispánt ás egy számvevői 
állás van üresedésben. Ispán! 
javadalmazás 400 frt, 20 hek­
toliter gabona, 2 hektoliter 
főzelék, 2 hektoliter bor, ti 
hektoliter oc.=u. 4-0 méter tűzi 
fa. I hold 800 Q 01 tengeri 
told, 300 Q 01 kert, 2 drb 
tehéntartás, 4 drb sertésjárás. 
Lakás. — Számvevői fizetés 
600 frt. 2 hektoliter bor, szabad 
fűtés és lakás. Az ispánt állás 
azonnal, a számvevői állás már- 
czius 31-én foglalandó el. Meg- 
kivántatik a magyar és német 
nyelv tökéletes bírása. — Folya­
modók kéretnek bizonyítványai­
kat másolatban alulirt tiszt- 
tartósághoz intézni, az okiratok 
ki nem neveltetés eseién sem 
küldetnek vissza. 26190

Különféle.
Szobák

bútorozva, a klinika közelében 
egy hétre 2 fitért — esetleg 
uaponkijat 50 krért kiadók. 
Czim a kiadóhivatalban. 309

Kitűnő pezsgő!

és Carte Blanche
nagv készlet miatt üvegenkint 
átlag 1 frt 20 krral (rendes ár 

3 tzt.v0.kr.) kapható
Éden Antal Gyuláná
Budapest, zsibórus-űteza 2

(Alapítva 1646.)
Próba-küldemóny 2 üveg 3 
írttal bérmentve bármely 
osztrák-magyar postaállomásra 
az összeg beküldése vagy után­
vét mellett szállít ok. 26129

közöltetik. TELEFON 6354
Teljesen felszerelt
HJJ ajtók

és ablakok

Fogadja
elismerésemet, hálámat a rend­
kívül jó, páratlan és nagyszerű 
izü sódar-páczért. Budapest. 
1895. deczember 17-én.
Gróf An dr Assy Aladárné.

Kapható: Polónyi Dezső 
gyógyszertárában Homonnán. 
Egy adag, 4 sonkára, utasítás 
és ingyen csomagolással 1 ko­
rona. 25800

$

minden nagyságban és for­
mában, festve vagy festetten, 
bármennyit szállíthat olcsó ár 

mellett 26oti7

Wiener A. álló- és allakoin
ÜUöi-ut 77. sa. 

Arjegyzókek ingyen és béroientvt.

indiainkat

eszközöl és értékesít
a világ valamennyi 

államában

PATAKYH. és W.
Budapesten 

VII., Teréz-körut 3. sz.
(Berlin, München, Hamburg, 

Prága, Frankfurt, Köln.)
100 hivatalnokot foglal­
koztat. 24.000 szaba­

dalmat közvetített.
SZU

___, kunnyen oidódí
legSnoirtűtibfejta.

elismert legkitűnőbb minőségi

Kapható minden j t;h 
csemege-, fűszer- és 
drouga Üzletben.

Legújabb törv. bejegyzett

Ehajfodoritó készüléke

rendkívül alkalmas szép, hullámos, maradandó hajfürtök letre- 
rehozására. a baj teljes kímélése mellett. A haj alkalmatlan 
lecsüggése és róngatása ki van zárva. Egy eredeti doboz ára. 
5 fodoritó készülékkel 1 frt o. é. Levételekben is beküldhető, 
1 frt 10 krért bérmentve küldetik. Elárusítóknak rabatt. Josej 
Schwarz. Wien, V 5 Hundstliurmerstrasse 124.

Hegy arany creml

CLEETAN SANTÁLGYONGYEÍ.
A dr. Clertan-féle santal-gyöngyök, 
tiszta santal-olajat “ä« /-
^’LitinburoLLiUi és s ikszorosau ki- zJL 1
próbált gyógyító erejük var

húgycső gyulladása, hu 
rútja és folyása s
bptegségvket néhány 
nap alatt gyógyít 
ják. ;tkár £ri- 
sen támadt, 
akár

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségit.

fest, 1 md-Éa 11 ss.
Raktár valamennyi fiisser- es csemege 

kereskedésben.

2ti0i: Küfferle Józs. és Tsa.

dr. Clertan-j 
féle sántái

kiszorította a cubébát 1 
és cupaivát s a fenti Lu I

< befecskendés nélkül |
egyedül képe« meggyógyítani.

Egy üveg ára 1 frt 60 kr. j 
vidékre 1 frt 80 krnak előre] 

való beküldése mellett bér­
mentve. Minden üveg mellé használati I 

otasiLís van mellékelve. 2i;i30|
Főraktár Magyarorsságban :

TÖRÖK JÓZSEF gyogysz. Király-utcza 12.

Köszönetnyilvánítás.
Theodorovie- Szvetozáv ur, gyógyszerész Oppován 

iTorontalmegyv) engeniet egy általa föltalált kenöes- 
,sel 30 éves makacs búrbajtol (liaj és szakálsümör) 
szabadított meg, miért is neki ez utón forró kőszö- 
netemet fejezem ki.

N.-Bee.-kereken, 1895. november 2-án.
Gáliszter Antal,

262U0 m. kir. pénzügyőri főbiztos

A- PAIvI/AS

irodalmi- és nyomdai * részvénytársaság
kiadásúban

Budapest, V.. Kálmán-uteza 2. sz.
Éppen most jelent meg :

MAGYAR HÁZASSÁGI JOG
1891. XXXI. TÖRYÉNYC7JKK.

A hazai és külföldi jogforrások, törvényjavaslatok 
és országgyűlési előmunkálatok felhasználásával. 

Irta:

Dr. Herczegh Mihály.
Ara 2 frt 40 kr. 26157

ZONGORA-TEREM
kölcsönző-intézet

A. Thierfelder, fiel, 7/3. BtlK. 71/B.
Legnagyobb zongora-, piaaino- e- har 

monium-raktár.
Készpénz és részletfizetés mellett való eladás 

Olcsó kölcsönzési dijak.

Van szerencsém a t. gazda közönségnek tudomá- 
súra hozni, hogy gazdasági ügynökségi irodám, 
amely 18 éve fennáll és kizárólagosan gazdasági 
ügvt-kkel foglalkozik, nagyobb kölcsönökkel 
is "foglalkozik, mivel több nagyobb szolid inté­
zeteknek képviseletét bitjük: azon helyzetben vagyunk, 
hogv az uradalmaknak, úgy kisebb birtokoknak 
70° "u-át az értéknek, mint kölcsönt megszerezhetjük. 
Régi drágább kölcsönöket olcsóbbra konvertálunk és 
esetleg nagyobb kölcsönöket adunk. Az illető köl­
csönöknek a felvételét gyorsan keresztül visszük. 
Kölcsönöket csakis kizárólagosan bekebelezésekre 
közvetítünk. Tisztelettel

Politzer Mór és társa
gazdasági és jelzálogkölcsön ügynöksége

26205 Budapest, Erzsébetién 8.

26125

Képes árjegyzék ingyen.
It

Kwizda Fér.

388 1896. szalu.>90. s/alii.

Faeladási hirdetmény.
A heszterezebínvai m. Ur. erdőigazgatóság és a zsarnóczai m. kir. erdöhivatal kerületében az Mj*^1*^**^ 

esetle-- !>•». l>«n. . vekre üzemterv -zerüit kihasználásra előirt mintegy 5v5;r5, illetve ulbd -3 ka., holdnyi enl>ver e
tenvv, srJ. ".r-har »•- kőris épületi és nutaserfh készle tnek.

k-uuffcie .Mkinti árak uvllett tövön az erdőben, vagy
:• terület szerinti , ,__^

eladásán és illetve me.. :elé,- az INUO. í-vl febmíir Ho 24-lte nopjón cl. e. ÍO 
órára ujánlati tárgyalás hirdettetik.

Az aj.inlatok a kővetkező csoportok szerint tehetők:

arany, 15
ezüst
12 tilsa- csel
ismerő ok

VÉDJEGY, i)

hueyoeöfolyásokat, «ebeket. ayphiUn atokoTetkozmínyoit, „ 
elfrvongüit férfieröt. masömléseket, Önfertoztetés utó- e 
bajait, nőknél fehérfoZyas^ bcfecskpodezé^ nélkol is bármely^

‘ur,; baivk_t. a IntmitkacsaLb bórbetegségoket. vaboint ifjúkon #
1 Ldnuk ' köwtkvztéfou bónüott ideg- <'■* cur. >k utvkővetkezraényekey ^
1 l-árriutt bátgerínozbajokat, gyógyít 15 évi katonaorvo-j tapasz- e 

R 2 tálát utúji fbudapesti bú'á?ü katona kórbazalLhaii) u legújabb ^ 
■rüj~V $ • g-yógymód szovint alaposan és hiztus silirrrel pST ÍDr. KAJDÄCSY,:

1059? *zs '^8 )n-XsseapuY
•.io.'iojo z ti ‘P (nowtiintnso) wa-of> 
•unC ’{JOVI o»».t9.idp ()|3A|>|3Ja-i|)ns80)| 
‘sjbXBjpi-zsip 'ijOJOinq) v[Bntu.'3'Bsogni

±±±±±±±±±±±±
LEGÚJABB AMERIKAI KAUCSÜK BETlilM

névjegyek, köy- 

iratok, borítékok, 

közlemények, min- 

dennemü értékjel- 

zések és számo-

elő álll

KWIZDA-féle

Restitutionsfluid
o. és k. kh. szab. mosóvíz hoabak.

Egy palaczkkal frt 1.40 o. ért.
tulib mint r.O év óla udv. iotállókban, 
valamint katonai polgári nagyobb 
istállókban is hiL-znalathan ; nagyobb 
erőfeszítések előtt és után erősí­
tésül : tov .bt- fiozamodások, rán­
dulások, az Inak merevsége s műi 
ily alk. .niakn.ll: képesíti j i vat kiváló 

teljosltroenyekro idomitásnál.
2a»s2.D —

volt cs. és kir. ezredorvoe. *
Lakás: Budapest. V., Váczi-körut 4. sz., I. em.o

bejárat a lépcsőnél. ^
R-ndel délelőtt 9—1 vraic. edle 7--S úriig; nókuf-k u. m. férfiaknak^ 
külűn be- és kijárat. - kOíön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal e 

.-öl-irffnilafik Át evűcv.'zerekóvl Ll ffonOOükodva lesz. 2591V

Vására

Minden számhoz és betűhöz alkalmas betütartó lévén 
mellékelve, könnyen lehetséges tetszés szerinti mondatok 
összeállítása, amennyiben a betümintákat többé nem szükséges 
előbb besrófolni, hanem c=ak betenni és megerősíteni, amidőa 
az a használatra egészen készen áll. A könnyű kezelés é~ olcsó 
beszerzési ár mindenkinek lehetővé teszik egy kis k nyv- 
nyornda beszerzéséi, amelynek előnyei üzleti körökben 1 :;ir 
régóta ismeretesek. Árak: 1. sz. Teljes berendezés 151 be
2 frt. 2. sz. 5 nagybetüsor. fogó és ta; ó 176 betűvel 2 50. 
3. sz. 2 nagy és 3 kis betűsor, számok, fogó, tartó. 520 betűvel
3 frt. 4. sz, 310 betűvel 3 frt 75 kr. Állandó bélyeg- \>rjsm
9X5 cm. 40 kr.. 11X^ crn- ^ C1‘ ^ ^

£3S££1 M. RUND8AKIN. Bécs. 1L, Glcdecí .:-e

1

Az erdőgon-lnokság

megnevezése

Erdőt erű let

három öt
évi eladásnál évi eladásnál

Becslés
szerinti egy

fa hozam
Bánatpénz Észrevétel

kai. hold m3 forint

L Benesháza ............................
Vaczok................................... 303-9 530" 5 27.000 8.000

n. Rezsőpart .............................
Kisgaram .............................
Szikla ...................................

338-4 670-1 2.).000 7.000

A rezsőparti guzfürészszel

m Az I. és 11. csoport össsze- 
fosdalva ............................. 642-3 1200-ti 52.000 15.000

IV. Jeczeaye .............................
Szí .-András*.............................
Zólyom-Lipcse.......................

528-7 S420 30.000 9.000 A péteri és besztercze- 
bányai gözfürészszel

V. Az 1., 11. és IV. csoport 
összefoglalva ................ 1171-0 2042-6 82.000 24.000 A péteri, rezsőparti és

beszterczebányai göz- 
fürészszel

VL

Brod ....................................
Uu.amrév .............................
Geletnek .............................

Köniiöczbánya.......................

854-2 11207 22.000 6.000 A zsarnóczai gözfürésszel

VÉL Az V. é? VI. csoport össze­
foglalva ............................. 2025-2 3163-3 íoi.oco 30.000 Összes fentebbi fűrészek

T«as<ui a lóri - 
tőLLi védjegy:*1 
ügyelni, e a vé­
telnél határozot­
tan kifejelni :

Kv/izda-fé!e
Restitutionsfluid

sorsjegyeket
ladu.sra egy 

párisi banknál n; 
bízottja. .Megbízások 

mtáxendfik

Kapható a 
gyógy aaer 

tárakban és 
drogn isták 

ztál

rölotót: kér. gyógyszertár
KORNEUBUEQ-ban.
M^gyaror-izlgi fúraktár:

TÖRŐK j'f/SEF sr ó;ts7.. Borsiét! Büskovits Gyclá-iiQZ
Budapest

.Xv.r-uUza T. szalu

A becslés utján megállapított évi épület és müfa hozamoknak sein anyag mennyiségére, sem anyagminőségre 
nézve a kincstár szavatosságot nem vállal. ...... ...... . ..

Egyben éitesittetnek a venni szándékozók, hogy az 1895. wi tatennes a rakodókra kiszállíttatott » ott adunk el 
Az* ajánlati tárgyaláson versenyhezhetnek mindazok, kik törvény szerint szei'zödéskuté.-re jogosítva \ annak, a kmc=- 

" írnak ezen ; -arüati tárgyaláskor nem adósai, továbbá u kik szerzödé=-/:i;-_,,-:s miatt, vagv oármi inasokból, bármely kmc.-tui. 
vállalatból kizárva nem Veitek és végre, a kik a kincstárral peres viszonyban nem állanak. ,

Az aiánlat csak Írásbeli lehet és csak azok az ajánlatok iogadtuUiak el a tárgyalás alapjaul. a meiyek a turgvaiu- 
loegkezdésére u hirdetményben kitűzött óra előtt a heszterczebányai^ in. kir. erdüigazutósugnál benyújtanak, tovaobu nielyék­
ben tisztán kivehető számjegyekkel s etnszersmind betűkkel is láiraük azon összeg, mely vagy minden egyes esoponru. v«g> 
•óbb csoportot összefoglalva'holdunkint vagy köb méteren kint lelajánltutik. A kitűzött idő után beérkező ajánlatok felbontat- 
att'il vi-szauta= illatnak.

Az ivenkint 50 kros bélyeggel ellátandó írásbeli ajánlatban nyíltan és határozottan kiteendo, hogy ajanlattexo 
o- tánryalás alapját képező általános árverési, valamint az ezekhez fűzött szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak
l-:lt étien ül aláveti. ......

Ennek igazolására tartozik minden ajánlattevő az árverési és szerződési feltételek egy-egy példányát kir. közjegyző 
előtt aláírni és ajánlatához csatolni. „

Az ajánlat kellően lepecsételt boríték alatt nyújtandó be. mely borítékba egyúttal a tenebbi táblázatban azm 
csoport vagy csoportok számára megallapitottt bánatpénzről .-zúlú állampénztári nyugta is csatolandó, melynek elnyeréseéi 
ajánlattevő ajánlatát benyújtja.

A báualpéuz vagy készpénzben, vagy az állami üzleteknél óvadékképesnek elismert és az esedékes szelvény ekkez 
ellátott értékpapírokban vagy a budapesti m. kir. állampénztárnál ivámház) vagy a beezterezebányai in. kir. erdöigazgatósag
pénztáránál teendő le. ... ... .

A borítékon kívül az ajánlattevő neve. lakása és az erdőcsoport. — melyre nézve az ajánlat tétetik szó szer.m 
ugv írandó fel, a mint a jelen hirdetményben jelezve van. . , .

Versenyezni szándékozók értesittetnek. hogy az összes beérkezett ajánlatok a kitűzött órában a beszterczebunyai, 
m. kir. erdőigazgatóságnái fognak nyilvánosan felbontatni és hogy a felbontásnál ajánlattevők személyesen megjelenhetne 
vagy magokat megbízottjaik által képviseltethetik. . ., . . , .... ,

' A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur fentartja magának azt a jogot, hogy a benyújtott írásbeli ajánlatok kuzu 
-zabádon azt választhassa elfogadásra, a melyet — tekintet nélkül az ajánlat magasságára, — továbbá az ajánlat módjai a. 
váljon tövön az erdőben, vagy terület szerint tétetik-e — saját belátása szerint legmegfelelőbbnek talál; jogában ulUari eg.- 
szersmind a miniszternek az összes ajánlatok visszautasítása is. , . . , .

Ismeretlen versenyzők tallóznak személyazonosságukat és megfelelő anyagi viszonyaikat hatósági bízón)lattal igazon::, 
azok pedig, a kik másnak képviseletében kívánnak ajánlatot tenni, kötelesek erre nézve közjegyzői meghatalmazast bemutatni, 
mely igazolványok, illetve meghatalmazások szintén az ajánlathoz csatolandók.

Az árverési altalános és szerződési feltételek a fúklmivelésügyi m. kir. mimsztermm erdészeti fooszUyaban a 
beszterczebányai m. kir. erdőigazgatóságnái és a z»arnúczai m. kir. erdöhivatalnál a hnatalos órákban 18. vi e ruai iu 
10-től kezdve bármikor megtekinthetők. ofiqo

Kelt Beszterczebányán, 1896. évi január hó 22-én.
A m. kir. err 'íigazgatóság

__ Cogaac
Cziu-ButeziEi i Cin

FRANCZIA COGNACGYÁR, PR0M0NT0H. 
Vezértigynokség: BUDA és BLOCHMANN, Budapest és Becs.

ygí- Mindenütt Kapható. "*<.9

53* ; ' ^39

Párisi petroleum-izzófény-hiivelyek,
Minden hüvely 15 kr.

Szabadalmazva minden iparállamban. - Minden db több hétre fehér világítást ad.
Legnaej-oVb vUáffitó-erö lej-ktsebb petróleum-fogyasztásnál.

Vines korom ! Nincs szag! A legrosszabb petróleum Is meglepő fehér világossággal ég. 
t hüvelv ngy a mint van bele lesz dobva a petroleumtartóba és 24 óra után már meg- 

I, oünn feliéi féuyt kapunk. Ha a petróleum kiégett, több héten at utantoLheto a nélkül, 
i o.x ki kellene venni. Aa első esetben ügyelni keU, hogy a lámpa tiarta legyen 

ós a bel le legyen vágva.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan expediáltatnat—^Men váriban kerestetnek 
viszonlelárusilék. Magyarországon egyedüli obuusilója BRAND A. Budapest, kalap-

utcza 15. szőni.  -DU> *•

45.007 pénznyeremény levonás nélküL

Főnyeremény 1 millió korona.
Az összes nyeremények 9 millió 200.090 korona. 

Első húzás 1396* február 5-8-ig
X. oszrtá-l^ra:

A sorsjegyek 

árai:

;»_______ -:i"_______ ——L2-------------------------
1 _ 2.— 10,— 20.— fr

Mindhárom osztályra érvényes teljes sorsjegyek:

60 - frt.3.- 6.- 30.-

Vidéki megrendeléseknél a sorsjegyek portómentcs beküldéséért ss a 
nyereményjegyzékért 30 kr. küldendő be. Jj'J'

Mái, ELFER és IDLEH
bank- és váltóüzlete

Budapesten, V. kér., József-tér 13. ss.
Vidéki megrendeléseknél még 15 krt kérünk a sorsjegyek ajánlott r- $-

ktlldóeére.

Millenniumi kiállitasi sorsjegyek.
45-007 pénznyeremény levonás nélkül.

Az összes nyeremények 9 millió 200=000 korona.
liiizá,s 1306. évi fetomár ía.ó «

I. osztályra: Mindhárom osztályra érvényes telje, sorsjegyek:

A sorsjegyek árai: —;k---Jh---Jé-——fe--- Íí---sfc—
Vidéki megrendeléseknél a sorsjegyek portémentes beküldéséért és a nyereményjegy,ékért 30 kr. küldendő be.

Beif éld József bank- és váltóüzlet, Budapest, VII., Károly-korut 1.
Alap ittatott tST^.ben.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

SZERKESZTŐS]
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE] 

Telefon száma 55—8
kéziratokat nem küldünk i 

CSAK BBRVENTES LEVTLEKET rOGl
előfizetési díj f

Vidékre postán v. helyben házhd
Fgy évre --------*0 frt. | Egy negyedéi

fél évre . . 10 frt. : Egy hón. . P

Külföldre : 3 hóra Németországba ■ 
pranczia-. Olasz-, Orosz-. Tort*-, G6ro| 
országokba, Svájcz-, Románia- es 
valamint amaz országokba, melyei 
szerződéshez tartoznak, negyedévre « 

Egy szám ára 6 kr.l

ti

ElméikI
Az izgatottság, a m| 

néhány nap óta ur; 
az elmélkedésre.

De én oly sokat 
angolokkal, hogy az 
ragadt.

Én rajtam az izgat: 
alkalmam volt e nap 

Egy főispán körül 
kezelt: az bizonyos.| 
beteg: mindenütt be 
hazánkban^/

A kórság egyik je] 
nagyon kirit: az eset 
mindig elszomorít az. 
gerbe esik, rnég akkol 
szomorú látvány, mit 
hullámjai összecsapna 

Midőn a tenger na; 
hajó fedeléről elhang: 
m the seau. egy emb 
zadva rohannak a 
csónakokhoz és mind 
mely kötelet és övét 

Midőn az ember 
nyán, mely borzaszt' 
szét magánya, egy 
mentőcsónakok, az e: 
csenek sehol.

A sülyedö előtt el 
ha hatalmas volt, mc 
és kihívó hangján sz- 
volt dicső jelensé; 
rád; de ha eütélendi 
felejtik ; jobb neki. 
jobb a társadalomna 
és a tengerbe dobta.

Megjelent egy vádi 
egy főispán megbuk 
tiszteletben álló volt] 
hogy ne nyúlhasson 
a mi a főispánt a ti 
mészetesen felmerül 
tilos lesz valamit tei 
közül, kik ugyanazt 
voltak bűnösök ?

A kormány ezt m 
közvélemény pedig 
egymásután jelennek 
képviselők nyilatkozu] 
mény nyomásának 
lenni.

A foispáni tekintél 
szomorú eset folytál 
mány tekintélye is 
yoltak a viczinális 
gedte meg e vissza: 
hozzájuk a kormány 
; Azt h’tarn, hogy : 
Ive sokat szenvedet 

De van-e tulajdoi: 
nak tekintélye 1 

Mi az a főispán? 
Megvallom, hogy 

e kérdésre feleink 
Méltóságé- vagy li 
Ha azt tekintjük, 

fiatal emberek állittaj 
lehető komolyabb ti 
nélkül és a nélkül 
pályát megfutva, em< 
ismeretben, képessé 
tekintjük, azt kell 
állás csak méltósá;

Ha ellenben azt 
van mindenre hivat’ 
ról győződünk meg 
lalnok.

Eszembe jut, hoi 
Vilmos angol királx 
királyról, kinek az 
tenon volt szeretöj 
a minisztere: .Laj: 
szonyt és egy fiatal 
jobban szeretnék e: 
öreg minisztert. - 

Ha a magyar 
hivatal, akkor ö 
Vilmos király izlé 
szór nem oly fiatal] 
eatásban nem esés 
emeltetnének e pol« 

Bizony a főispán] 
tál, még pedig bizs 
hivatal, fizetése ne 
csizma mint egyko 
tanácsosok két fok 
test kap, nyugdija 
évi szolgálata még 
ban mint más tisz 

A főispán hatás 
őrzés és felügyeié 
kibocsátása, a felügy 
körében, a fegyelmi 
vezési. kijelölési, a 
beosztási teendők: 
ság, illetve az alispá 
mányrendeleteket 
felhatalmazás folyt;

föl
ráj


